

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm-utca 1-1. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1954. december 21. 6 óra — perc

### A FŐVÁROSI GYÓGYFÜRDŐK ES GYÓGYFORRÁSOK VÁLLALAT

1 Im/Tr/HM -cz Bn 1954. december 21.

az ünnepek alatt a fürdők rendjét a következőkben állapította meg:

December 24-én, pénteken minden fürdőben 17 órakor pénztárzárás, a fürdés ideje 18 óráig tart.

December 25-én, szombaton a fürdők zárva vannak.

December 26-án, vasárnap a fürdők a szokott vasárnapi rend szerint állnak a dolgozók rendelkezésére.

December 31-én, pénteken a fürdők este 20 óráig vannak nyitva.

1955 január 1-én, szombaton csak az uszodák /a Gellért pezsgőfürdője, a Lukács és a Rudas uszodák, valamint a Szabadság strand/ vannak nyitva vasárnapi rend szerint.

Január 2-án, vasárnap az összes fürdőben<sup>a</sup> rendes vasárnapi üzemmenet. /MTI/

- . -

### KILENCVEN EVES A SZINHÁZ- ÉS FILMŰVESZETI FŐISKOLA

1 HA/Fd/HM -cz P 1954. december 21.

A napokban ünnepli fennállásának kilencvenedik évfordulóját a Színház- és Filmművészeti Főiskola. Ebből az alkalomból szerdán délután 1/2 4 órai kezdettel ünnepséget rendeznek a főiskola székházában. Non György népművelési miniszterhelyettes mond ünnepi beszédet, majd Simon Zsuzsa Kossuth-díjas főigazgató, az iskola tőri ténétét ismerteti. Az ünnepség műsorában fellép a főiskola számos vplt növendéke, filmen és hanglemezen pedig felelevenítik halhatatlan művészeink, Odry Árpád, Csontos Gyula, Bajor Gizi, Somlay Artur és Rátkai Márton emlékét. /MTI/

- . -

### BUDAPEST IFJUSÁGA KEGYELETTTEL EMLÉKEZIK MEG PESTI BARNABÁS, PATAKI ISTVÁN, KREUTZ RÓBERT KOMMUNISTA MÁRTIROKRÓL

1 CsE/F/HM -cz Bn 1954. december 21.

1944 december 24-én Sopronkőhidán a fasiszták kivégezték Pesti Barnabás, Pataki István és Kreutz Róbert kommunista ifjúságosokat.

December 23-án délután 1/2 6-kor a Kerepesi temetőben Budapest ifjusága kegyelettel emlékezik meg a fiatal mártirokról haláluk 10-ik évfordulója alkalmából. /MTI/

- . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1954. december 21.

6 óra 05 perc

KARÁCSONYRA  
GÉP

FORGALOMBA KERÜL

A MAGYAR GYÁRTMÁNYU KISFILMES NAGYÍTÓ-

i KI/Szb/HM Vg Bn 1954. december 21.

Nagymennyiségű import fényképezőgép érkezett az OFOTERT-hoz: olcsó Box- és nagyteljesítményű márkás gépek. A többi között Reflekta II., Kiev, Zorkij, Taxona, Beltika II. és egyéb gépek kerültek forgalomba. Most várják a Praktina elnevezésű nagyteljesítményű gépeket, amelyek még ebben az évben megérkeznek a Német Demokratikus Köztársaságból. Ezek a fényképezőgépek a Leicához hasonló rendszerűek és teljesítményűek. Karácsonyra néhány magyar gyártmányu Momikon gépet is fognak árusítani. Az új magyar kisfilmes gép távmérős, három és feles fényerejű lencsével készült. Ugyancsak karácsonyra kerül forgalomba a magyar gyártmányu Sinus kisfilmes nagyítógép is, amely 1.490 forintba kerül. /MTI/

NYILVÁNOS "SZIV KÜLDI..." A ZENEAKADEMIA NAGYTERMÉBEN

i Tom/Szné/HM -cz P. 1954. december 21.

A Magyar Rádió és az Országos Filharmónia közös rendezésében három, nyilvános "Sziv küldi..." előadást tartanak egy bérletben. Az első bérleti előadást december 26-án népszerű operettmelódiákból állítják össze. A második előadásra január 9-én kerül sor, ezen szon-énekesek lépnek fel. Január 23-án, a bérlet harmadik estjén régi és új táncdalokat adnak elő neves énekművészek, valamint a Magyar Rádió husz tagu tánczenekara.

A bérlet első előadását, - a népszerű operettmelódiákkal - december 25-én, bérleten kívül is megrendezik. /MTI/

MEGJELENT MÉRAY TIBOR RIPORTKÖNYVE: "HOTEL DE L'ÉCU"

k HM -cz P

1954. december 21.

"Hotel de l'Ecu és egyéb történeket" címmel került a könyvesboltokba a Szikra Könyvkiadó kiadásában Méray Tibor irodalmi riportkönyve. Megismerjük belőle a boldognak és szabadnak híresztelt Svájcban uralkodó állapotokat: a fényűző csillogást és a nyomasztó szegénységet, a játékbarlangok gazdagjait és a kizsákmányolt dolgozók életét. Az egyik történetből hű képet kapunk a Svájcba szökött fasiszta "emigránsok" aljasságáról is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1954. december 21. 6 óra 10 perc

HETVEN ÉLELMISZERIPARI VÁLLALAT TELJESITETTE MÁR ÉVI TERVÉT

i G6/G6/HM NL Bn 1954. december 21.

Az élelmezési iparágak közül a szesz-, hus-, édes-, baromfi-, és gépgyártó iparág után a sóripar is befejezte évi tervét. Eddig már hetven vállalat tett eleget az élelmiszeriparban tervekötözöttségének. Legutobb a Lágymányosi Dohánygyár, a Budapesti Konzervgyár és a sertéstenyésztő üzemág dolgozói jelentették, hogy teljesítették évi előirányzatukat. /MTI/

KÉT BUDAPESTI PIACI HIR

i Ky/B/HM No KM 1954. december 21.

Mi ujság a budapesti őstermelői piacokon?

Laczó László, a Budapesti Városi Tanács csarnok- és piacigazgatási irodájának vezetője az őstermelői felhozatalról ezeket mondta:

- Friss sertéshusból az év utolsó 10 napjában a múlt évinek két és félszerese, vagyis több mint 11 vagonnyi várható a termelői piacokra. A nagyarányu felhozatal hatására az árak előreláthatóan egy-két forinttal csökkennek. Vágott baromfiból 17-18 vagonnyi érkezik majd, vagyis 20-30 százalékkal több a múltévinél. A termelők nagyobb mennyiségű tojást hoznak fel, így három vagon meghaladó friss tojásra számíthatunk. Ez 40 százalékkal több a múlt évinél. Ezenkívül nyolc vagon alma, körülbelül 80 mázsa szőlő s mintegy 70 mázsa mák várható az ünnepekre.

Mit hoznak Karácsony hetében a földművesszövetkezetek a budapesti piacokra

Az enyhe időjárás késleltette a disznóvágásokat, így a földművesszövetkezeti sertéshusfelhozatal zöme januárra tolódik. Ennek ellenére nap-nap után több friss sertéshus érkezik karácsony hetében a budapesti földművesszövetkezeti elárasító helyekre. E héten újabb nagy szállitmányok érkeznek élő- és vágott baromfiból. A Hajdu, Békés és Csongrád megyei földművesszövetkezetek pulykát küldenek karácsonyra a budapesti piacokra. Mákból, dióból is többet vásárolhatnak majd a háziasszonyok. Tovább tart a földművesszövetkezeti nagy almavásár és ha a napi felhozatal nem volna elegendő, a Budapestben tárolt több vagon almából bőven el tudják látni a vevőket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1954. december 21.

6 óra 15 perc

A DISZ

i CsE/ F/HM -cz P 1954. december 21.

budapesti ének-, zene és táncegyüttese felhívja azokat az egyetemi, középiskolás, főiskolás és üzemi fiatalokat, akik kedvet és tehetséget éreznek szereplésre az együttesben, jelentkezzenek az együttes székházában /VII. kerület, Rottenbiller utca 20./ /MTI/

- . -

AZ ORSZÁGOS FILHARMONIA KÖZLI

i Tom/Szné/HM -cz P. 1954. december 21.

hogy Vásáry Tamás zongoraművész december 28-ára hirdetett Chopin-estjét a Zeneakadémián január 11-én tartják meg. /MTI/

- . -

FILM KESZÜL A TANÁCSZTAGOK MUNKÁJARÓL

k HM -cz P. 1954. december 21.

Az újonnan megválasztott tanácsstagok legnagyobb része már meg is kezdte a lakosság ügyes-bajos dolgainak intézését. A most elkészült "Értünk fáradnak" című rövid film néhány tanácsstag mindennapi munkájával ismerteti meg a nézőt. /MTI/

- . -

VIDÁM ELŐADÁSOK A GYERMEKEK RÉSZÉRE A BARTÓK-TEREMBEN

i Tom/Szné/HM 1954. december 21.

Az Országos Filharmónia Hangversenyközpont rendezésében december 25-én délelőtt 11 órakor és délután 4 órakor, valamint 26-án délelőtt 11 órakor a Bartók-teremben "Többet ésszel, mint erővel" címen vidám gyermekelőadást tartanak. Az előadás során neves bábművészek, ének-, balett- és harmonikaművészek szórakoztatják az apróságokat. /MTI/

- . -

"AZ ÖSZTÖNÉLET"

k HM -cz P 1954. december 21.

címmel tartja Kolozsvári Gábor egyetemi tanár a TIT biológiai sorozatának következő előadását december 22-én délután 6 órai kezdettel a Semmelweis-teremben. /VIII. Szentkirályi utca 21./ /MTI/

- . -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1954 december 21

13 óra 20 perc

AZ ORSZÁGGYŰLÉS ÜNNEPI ÜLÉSE DEBRECENBEN

t R/Bzl Li-Hk Hné

1954 december 21

1954 december 21-e reggele, Unnepre kondulnak a debreceni templomok harangjai, Zengő hangjuk szétárad "Basahalmától Ós-Péterfiáig" és hirdetik: az Alföld fővárosa forró szeretettel, történelme folyamán immár harmadszor fogadja falai közé a dolgozó nép választottait, a magyar országgyűlést.

Talpig diszben állnak az utcák és terek, A Nagyallo- mástól a Nagytemplomig, a Hatvan-utcától a Nagyerdőig, egyetlen villogó-csattogó színes zászlóerdő a város - a Vörös Hadsereg utja is, ahol 1944 októberében a 2. Ukrán Front győztes csapatai bevo- nultak Debrecenbe. Új paloták, friss színű falakkal, régi utcák apró házai Unnapi diszben köszöntik a nagy napot. Gondos kezek szépítették a szovjet hősök emlékműveit, Csokonai, Petőfi szobrát. Új fényt kapott a sok-sok emléktábla, a város történelmének mind- megannyi márványlapja. A Nagytemplom előtt örökzöldek között áll Kossuth Lajos éreszobra.

Szivárványszínű, tündöklő Debrecen fogadja december 21-ét s a felirások, koszorúk és lobogók sűrűjében mindenütt ott csillog a kétjegyű szám: 10.

Debrecenben ma mindenki és minden a 10 év előtti történelmi napokra emlékezik és emlékeztet. Azon a reggelen ragyo- gott a fény a város felett, a Nagyerdő felől szovjet katonák vidám dala szállt, s a kollégium oratóriumában az Ideiglenes Nemzetgyűlés megnyitójára igyekeztek a felszabadult országrészek választottai. Munkások és parasztok, katonák és értelmiségiek lépték át meg- illetődve az oratórium küszöbét, ahol márványtábla hirdeti, hogy 1849-ben "e falak között tartotta üléseit a magyar országgyűlés kép- viselőháza, e falak hallották Alkotmányunk lánglelkű harcosát, Kossuth Lajost."

Debrecen, a Tiszántul és az egész ország idézi ma az Ideiglenes Nemzetgyűlés emlékét, azokat a napokat, amikor az Ideiglenes Nemzetgyűlés új ország alapjait rakta le a hazában.

1954 december 21. reggele....

Az utcákon tarka sokaság hullámszik, a tereken disz- ruhás rendőrök sorakoznak, Debrecen népe ma Unnepre hívja és tör- ténelmi napokra emlékezteti az egész dolgozó magyar népet.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1954 december 21

14 óra ✓

perc

/Az országgyűlés....1.folyt/ t R/Szl Li-Hk Hné

A debreceni Ünnepségek sorozata reggel nyolc óra kor kezdődött. Az ősi városháza nagytermében a debreceni városi tanács ünnepi ülést tartott, amelyen Benosik István, a Hazafias Népfront debreceni bizottságának elnöke, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója mondott ünnepi beszédet.

Nem sokkal kilenc óra után egymásután gördülnek be a fellobozózott Nagyállomásra a különvonatok, amelyek a párt és a kormány vezetőit, valamint a Hazafias Népfront képviselőit, politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életünk számos más kiválóságát hozták Debrecenbe. Megérkezett az ünnepségre a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Az érkezők fogadására a pályaudvaron megjelentek a város vezetői, s a pályaudvar előtt díszszázad sorakozott fel.

Az ünnepi fogadtatás után megkezdődtek az ünnepségek.  
/folyt.köv./

---  
JANUÁRBAN BEVEZETIK A TELEFONT A RÓBERT KÁROLY KÖRÜTI ÚJ LAKÓTÖMBBE

1 KF/Szb NL Hné VE 1954 december 21

A posta több mint 300.000 forintot fordít az új lakótelepek távbeszélő igényeinek kielégítésére. Ezek a házak ugyanis távol vannak a telefonhálózattól, ezért új vezetékek, kábelek építésére van szükség.

A hálózatbővítés során az elmúlt hónapban az Arpád uti és a Villányi uti új épületek lakói 91. telefont kaptak. Befejezés előtt áll a Róbert Károly körüti új lakótömb kábelfektetési munkája, ahol januárban már 26 különvonalu telefonállomást szerelhetnek be.

A budapesti kábelüzem dolgozói már megkezdték a Kerepesi uti és a Harmat utcai új lakóházaknál a kábelek építését és a jövő év elején itt is felszerelik majd a távbeszélőkészülékeket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1954 december 21

11/1 óra

perc

A SÜTŐIPAR FELKÉSZÜLT A KARÁCSONYI ÜNNEPEKRE

1 G8/G8 NL Hné VE

1954 december 21

A sütőipar dolgozói felkészülten várják a karácsonyt. Az üzemek raktáraiban a szokásos 10 helyett, 17 napra elegendő lisztet, vajot, cukrot és élesztőt tartalékolnak. A tervek szerint a hét köznapjain lényegesen több kenyeret sütnék, mint máskor. Budapesten átlagosan naponta 550.000 kiló kenyér kerül a dolgozók asztalára. December 23-án azonban 800.000, 24-én pedig 940.000 kiló kenyeret kap a főváros lakossága. A budapesti üzemek szombaton is dolgoznak, hogy vasárnap friss kenyeret árulhassanak az üzletek. /MTI/

EGY NAPON ÜNNEPLIK A BUDAKALÁSZI TEXTILGYÁR FENNÁLLÁSÁNAK 30. ÉS FELSZABADULÁSÁNAK 10. ÉVFORDULÓJÁT

1 Sz/Szb NL Hné VE

1954 december 21

December 26-án kettős ünnepet ülnek a Budakalászi Textilgyárban: Budakalász község és az ottani textilgyár felszabadulásának tizedik és a gyár alapításának harmincadik évfordulóját. Számos olyan dolgozó van a gyárban, akinek élete egybeforrott a gyár történetével. Dombi Sándorné, Galda Mária, Rezsnyák Károlyné szövönők, Letzl József technikus, Hauptmann József művezető és még sokan mások ott voltak már a gyár születésénél is és tevékeny : részesei fejlesztésének. A felszabadulás után ők láttak először munkához és amikor még a falu közelében folytak a harcok, szövésanyagból megkezdték a legszükségesebb fehérneműk, ágyneműk gyártását. A régi munkások az elsők között védelmezték gyárukat az 1945-ös árvíz idején, amikor a jégtorlaszok miatt a Duna vize azon a szakaszon kiöntött. Három évtizedes küzdelmes munkájuk az utóbbi szabad években hozta meg legnagyobb eredményeit. Megnagyobbodott a gyár, több új üzemrész, kétmillió forintos beruházással új dunai vízmű épült, étkezdét, kulturotthont, bölcsődét, gépeket kaptak az üzem dolgozói a nép államtól. Megnövekedett a gyár termelése is. Ez évben háromszor annyi törülközőt, konyharuhát, lepedővazsont gyártanak, mint amennyit a háború előtti években.

A gyár dolgozói az évforduló tiszteletére ünnepi műszakot indítottak, amelynek során már befejezték öt éves tervüket és tervükön felül eddig 6000 méter törülköző-anyagot szőttek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1954. december 21.

11 óra<sup>07</sup> perc

JÉL JÖVEDELMEZETT A CUKORRÉPA - JÖVŐRE NAGYOBB TERÜLETRE SZERZŐDNEK A GAZDÁK

8 Vid Ká/B/Gy No V 1954. december 21.

Összel a gondozott cukorrépa-földekről százmázsaszámra szedték fel a termést a gazdák; több községben a tervetjével meghaladó mennyiséget szállítottak a cukorgyárakba. A jutalom nem maradt el. Baranya legjobb növénytermelő szövetségében, a bolyi "Kossuth"-ban husz holdról több mint 38 vagon répát szedtek fel, s ezért prémiumként az átvételi ár négyszeresét kapták.

Az eredmények további jó munkára ösztönzik a termelőket. Meglátászik ez a szerződéskötések számán is. Békés megye cukorgyári jövőre 23.000 holdra kötnek cukorrépa-termelési szerződéseket és ebből 20.000 termelővel csaknem 14.000 holdra már le-szerződtek. Sokan a tavalyinál nagyobb területen termesztik majd a fontos növényt. A mezőkovácsközi "Új Élet" 55 hold cukorrépa-termelésre szerződött a mezőhegyesi cukorgyárral. Az idén ez a tsz-husz holdról 36 vagon cukorrépa-takarított be és ezért a prémiummal együtt 106.080 forintot, 73 mázsa cukrot és 1570 mázsa nyers répaszeletet kapott. Számos egyéni gazda is növeli szerződése területét. Csatári József mezőhegyesi dolgozó paraszt, aki ebben az évben egy holdról 375 mázsa répát szedett fel és ezért 9.125 forintot, 750 kiló cukrot és 11 mázsa répaszeletet kapott, most két holdra szerződött. /MTI/

BELMUNKA AZ ÚJ ÉDESISÉGEKBŐL

8 KL/Bné/Gy NL V 1954. december 21.

A belkereskedelmi minisztérium és az élelmiszer-  
ipari minisztérium édesipari igazgatósága hétfőn a Béke Szálló kupa-  
lattermében bemutatott rendezett a Zuglói Édesipari Gyár készítményei-  
ből. Olyan eljárással készített cukrászati árukat mutattak be,  
melyek tartósságuknál fogva könnyen szállíthatók. Eddig a szállí-  
tást ugyanis az akadályozta, hogy egyes sütemények megszáradtak,  
s vajjal készítették pedig megromlottak. Az iparnak az a terve, hogy  
cukrászati készítményeivel megjavítja a vidék áruellátását. A be-  
mutatón résztvevő szakemberek döntik el, hogy a kiállított mint-  
egy 20-féle süteményből melyeket fogják gyártani, illetve vidékre  
szállítani. Ezeket a süteményeket már januárban nagyobb mennyiség-  
ben készíti a Zuglói Édesipari Gyár és csupán a csokoládés csemege-  
készítményekből és a desszertekből mintegy 200.000 darabot szállí-  
tanak az első negyedévben a vidékre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

9. kiadás

1954. december 21.

14 óra 2. percre

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti december 21-én, kedden  
Éjelen: Gyenge éjszakai fagyok

Grönland felől északnyugati magassági széllel hidegebb levegő árasztja el Nyugat- és Közép-Európát. A Szovjetunió európai területének nagyrészen ellenben az elmúlt napokban szárazföldünk középső vidékein tartózkodó óceáni légtömegek hatására tovább enyhül az idő és egyben további havazásokat is okoz. Az Ural környékén változatlanul tart a kemény hideg.

Hazánkban hétfőn erősen felhős volt az égbolt, és többfelé esett az országban jelentéktelen mennyiségű csapadék. A hőmérséklet napközben Nyugaton 2-4 fokra emelkedett, Keleten azonban nappal is gyengén fagyott. Ma hajnalban általában mínusz 1 - mínusz 4 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 5,6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 5 fokra, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: Felhőátvonulások, néhány helyen eső, hó. Időnkint élénk északnyugati-nyugati szél. Éjszaka gyenge fagy, a nappali hőmérséklet néhány fokkal olvadáspont felett. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 1 - 4 fok között lesz.

x x x

A futás alapjául szolgáló várható középhőmérséklet szerdán 0 - plusz 3 fok között lesz./MTI/

1954 december 21

14 óra 05 perc

B 10. kiadás

100.000 FORINT JUHTENYÉSZTÉS BŐL

1 Vid Ká No Hné VE

1954 december 21

A Heves megyei kömlői "Kossuth" termelőszövetkezetben a juhok szakszerű gondozása, a helyes takarmányozás meghozta eredményét. 550 birkáról egyenkint 4 és fél kiló elsőosztályu gyapjut nyírtak le. Az állattenyésztés egyéb ágai mellett a juhtenyésztés 100.000 forinttal gyarapította a szövetkezet évi jövedelmét.

A termelőszövetkezet juhtenyésztői szakszerű takarmányozással télem is jó erőben tartják az állatokat. A birkák részére 320 köbméter takarmányt silóztak be.

A juhtenyésztők eredményes munkájának is köszönhető, hogy a termelőszövetkezet az évvégi zárszámadáskor csaknem 10 forinttal osztott többet egy munkaegységre, mint az elmúlt évben. /MTI/

---  
ÉV VÉGÉIG 90.000 MALAC, 32.000 SÜLDŐ, 5300 HIZOTTSERTÉS ÉS 350.000 LITER TEJ TERVEN FELÜL

1 Kő/B No Hné VE

1954 december 21

Az élelmiszeripari minisztérium sertésstenyésztési és hizlalási igazgatóságához tartozó vállalatok jó munkájukkal nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy minél több sertéshus és zsír kerüljön a dolgozók asztalára. A vállalatok az 1954. évi sertéshizlalási tervet már december 11-ig tulteljesítették és az előirányzott 461.241 helyett 463.589 hizottsertést adtak át, összesen 552.250 mázsa súlyban. Ez elősúlyban az évi terven felül több mint 15.000 mázsa sertést jelent.

A tenyésztési üzemág október 31-ig már tulteljesítette éves tervét; a szaporulati előirányzatot több mint tízezer, az elválasztott malacok éves tervét csaknem tízenötezer darabbal, az elválasztott malacok összsúlyának előirányzatát pedig mintegy hat-ezer mázsával. A malacok elhullása 22.000-rel/kevesebb a megengedetttnél.

Az igazgatóságához tartozó célgazdaságok már november 30-ra teljesítették éves tojásbeadási tervüket, éves tejbeadási tervük teljesítése több mint három és félmillió liter tejet jelent a városi dolgozók tejellátásában. /folyt.köv./

B 11. kiadás

1954 december 21

14óra 10 perc

/Év végéig...folyt/

Az igazgatósághoz tartozó vállalatok dolgozói vállalták, hogy az év végéig tervben felül 90.000 elválasztott malacot, 32.000 süldőt, 5300 hizottsertést és 350.000 liter tejet adnak./MTI/

---

### MUNKÁBAN A GAZDAKÖRÖK

1954 december 21

A dolgozó parasztek művelődésének, szakmai továbbképzésének új szervezetei - a gazdakörök - sokhelyütt már munkához láttak. Terveket készítenek 1955-re, vezetőséget választanak, be rendezik a helyiségeket.

Kiváló gazdák a paksi gazdakör élén

A paksi dolgozó parasztek már kora tavasszal megalkotották gazdakörüket, s azóta átlag 90-en - 100-an töl- tik itt kellemesen a vasárnap délutánt. Olvasgatnak, szórakoznak, megvitatják a legújabb rendeleteket és elbeszélgetnek az időszerű munkákról. A községi tanács véleménye szerint a gazdakörnek nem kis része van abban, hogy Pakson minden gazdasági munkát határidőre elvégeztek. mező-/

A közelmúltban nagy öröm érte a község dolgozó paraszt- jait, mert a gazdakör vissza vette Kossuth Lajos utcai régi helyisé- gét, ahol beépített szinpad, külön olvasó- és társalgószoba is van. Vasárnap már itt tartották a vezetőségválasztó ülést, amelyen 150 egyénileg dolgozó paraszt vett részt. A kör élére a beadásban és a mezőgazdasági munkákban kitűnt dolgozó parasztokat választották meg. Így esett a jelölés Girst Ádám 18 holdas középparasztra, a Hazafias Népfront országos elnökségének tagjára, Vass Antal és Kern Ferenc középparasztokra.

A vezetőségválasztó gyűlésen a téli teendőket is megbeszélték, s többek között elhatározták: az idősebbek a fiatal- lokkal közösen szindarabot tanulnak meg és az előadás bevételéből bővítik a gazdakör felszerelését.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1954 december 21

14 óra 15 perc

/Munkában a gazdakörök. 1. folyt/ ö Vid KÁ/B No Hné VE

A csuhéfeldolgozásból származó jövedelemből rendezik be a gazdakört a lászó-  
lőfelviak

Alig három hete alakult meg a Bács megyei Lászófalván a gazdakör. Az új szervezetek sokmindenre szüksége van még ahhoz, hogy eredményesen működhessen, elsősorban felszerelésre. Ebben a törekvésben segít a tanács, de a gazdák maguk is azon igyekeznek, hogy a felszerelés jórészét saját erőből teremtsék elő. Tervbe vették, hogy január elsején megkezdik a csuhéfeldolgozást, és maguk készítette szatyrok, szőnyegek, papucsok és egyéb használati tárgyak értékesítéséből származó bevételt szakkönyvek, folyóiratok, rádió és berendezési tárgyak vásárlására fordítják.

A gazdakör hathatósan hozzájárul a község mezőgazdaságának fejlesztéséhez is. A termelési bizottsággal együtt a napokban határozták el, hogy a határnak szántóföldi művelésre kevésbé alkalmas, homokos részén gyümölcsöst telepítenek.

"48-as" kör Dunaszekcsőn

A dunaszekcsői dolgozó parasztok a Horthy-rendszer idején gazdakört alakítottak "48-as kör" néven, ahol a 48-as eszmék alapján a magyar paraszt képzettségének, politikai és szakmai tudásának növelésén fáradoztak. Akkoriban csak egy-két tanító, a falu népéhez hű értelmiségi dolgozó támogatta nehezen megvalósult szándékukat.

Most a helyi népfront-bizottság tagjai elhatározták, hogy újra életre hívják a kört. A tanács nyomban segített.

Vörös Sándor hétholdas dolgozó paraszt, új tanácstag kezdeményezésére azonnal kijelölték a megfelelő nagyságú épületet, a tanácstagok pedig házról-házra járva ismertetik a "48-as kör" folytatásaként most megalakuló szervezet tervét. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiedás

1954 december 21

14 óra 20 perc

/Munkában a gazdakörök...2.folyt/ 6 Vid Ká/B No Hné VE

Az első napon száz gazda jelentkezett a körbe, ahol még ez évben megkezdik - a legkiválóbb előadók bevonásával - a sorozatos előadásokat. A további munkatervet most választott 30 tagu kulturális tanács segítségével alkotják meg.

Tavaszig száz mezőgazdasági szakelőadás a székesfehérvári járás gazdaköreiben

A székesfehérvári járás újonnan megalakult községi állandó bizottságainak elnökei az agronómusokkal közösen beszélték meg a mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatos további feladatokat. Itt határozták el, hogy tavaszig az ezüstkalászos tanfolyamok előadásaitól függetlenül, a gazdakörökben és a kulturáthonokban 100 mezőgazdasági szakelőadást tartanak a legjobb mezőgazdasági szakemberek részvételével./MTI/

ANKÉT AZ UTÉPÍTÉS 15 ÉVES PROGRAMJÁRÓL

1 Hbj/Szb NL Hné : Mi 1954 december 21  
A közlekedés- és postaügyi minisztérium ut- és hidfőosztálya - az ut- és hidépítő szakemberek részvételével - ankétot tartott az uthalozatunk korszerűsítésével kapcsolatos feladatokról. Szabó János főosztályvezető megnyitó előadásában kifejtette, hogy a rossz utakon gépjárműközlekedésünk üzemköltségei többszázmillió forint kiadást jelentenek évenként. Az utkorszerűsítés 15 éves programja szerint mintegy 6000 kilométer utat korszerűsítünk a hozzátartozó közúti hidakkal együtt. Ez utóbbi különösen Zala és Baranya megyében szükséges, ahol a közúti hidak egyrésze még mindig fahid.

Az ankéton többek között felszólalt Szécsi Károly Kossuth-díjas akadémikus, Vátsárhelyi Boldizsár egyetemi tanár, Páczelt Ferenc osztályvezető mérnök pedig a csehszlovákiai utépítések módszereit ismertette./MTI/

K

1954 december 21

4 óra 45 perc

B 14. kiadás

A SALGÓTARJÁNI TŰZHELYGYÁR DOLGOZÓI ÉVI TERVŰK BEFEJEZÉSÉVEL  
KÖSZÖNTÖTTÉK AZ ÜNNEPI ORSZÁGGYŰLÉS NAPJÁT

i Vid Vg NL Hné Mi 1954 december 21

Az elmúlt negyedévben 3000 tűzhellyel és 7500 kályhával maradtak adósok népgazdaságunknak a Salgótarjáni Vasöntőde és Tűzhelygyár dolgozói. Ekkor megfogadták, hogy tartozásukat maradék nélkül törlesztik és határidő előtt befejezik 1954. évi tervüket. Elsőnek az öntőde, majd a zománcozó és a lemezmegmunkáló műhely jelentette évi tervének befejezését. Kedden reggel, a debreceni országgyűlés napján a gyár minden üzemrészében ünnepi rüpgyűléseket tartottak, amelyeken megemlékeztek az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásáról. Ekkor futott szét a hír a gyárban, hogy kedden délelőtt nyolc órára az elmaradást teljesen felszámolva és az előirányzatot megelőzve, részleteiben és globálisan is befejezték 1954. évi tervüket. A vállalat kollektívája most az üzemi a debreceni országgyűlésnek, hogy a dolgozók jobb ellátása érdekében december 31-ig négyezer tűzhelyet és kétezeröttszáz kályhát készít az éves előirányzaton felül./MTI/

---

CSALÁDIHÁZ-TERVEZÉSI PÁLYAZAT A MŰEGYETEMEN

i Hb:/Szö NL Hné Mi 1954 december 21

Az Építőipari Műszaki Egyetem lakóépületek-tanszéke a városi tanáccsal együtt egyetemi hallgatók részére pályázatot hirdetett a dolgozók családi ház-akciójával kapcsolatban tervekre. A pályázat iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az egyetem, a városi tanács és a Magyar Építőművészek Szövetsége képviselőiből alakult bírálóbizottság megállapította, hogy a pályaművek között nagyszámban található magas színvonalú terv. A bizottság az eredetileg megállapított díjak összegét is felemelte, s ezenkívül sok pályaművet jutalmazott. Első díjat nyert Rákos János, Safári István és Szekeres János V. éves hallgató pályaműve, a második díjat Gönczy Katalin IV. éves hallgató, a harmadik díjat pedig Borvendég Béla V. éves hallgató terve nyerte. A díjazott és jutalmazott terveket a városi tanács a dolgozók családi ház építési akciójánál használja fel./MTI/

---

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1954 december 21

17 óra 25 perc

TIZ ERDÉSZHÁZ-TIPUSU CSALÁDIHÁZ ÉPÜLT ERDŐHÁT PUSZTÁN A MARTONVÁSÁRI KISÉRLETI GAZDASÁG DOLGOZÓINAK

1 Vid Vg NL Hné Mi

1954 december 21

A Magyar Tudományos Akadémia martonvásári kísérleti gazdasága dolgozói számára Erdőhát pusztán tíz, egyenként kétszobás modern családiházat épített. Az erdészház-típusú épületek az év végére készülnek el. A kétszobás összkomfortos lakásokba bevezették a villanyvilágítást, a szobák perkettásak, mindegyik lakáshoz fürdőszoba tartozik./MTI/

---

107.86 SZÁZALÉKRA TELJESÍTETTE DECEMBER ELSŐ KÉT-HARMADÁNAK TERVÉT A PÉCSI SZÉNÁNYÁSZATI TRÖSZT

1 Vid Vg NL Hné VE

1954 december 21

Az országgyűlés időtartamára béke-hetet kezdeményező Pécsi Szénbányászati Tröszt december 1-től 21-én reggelig 107.86 százalékos tervteljesítést ért el. Jó volt a hétfői eredmény is: a tröszt 101.2 százalékra teljesítette előirányzatát.

Szép részt vállaltak a munkából a pécsi DISZ és ifjusági brigádok. Az év végéig tett felajánlásukat már december első harmadában telteljesítették. A Pécsi Szénbányászati Tröszt 39 DISZ és ifjusági brigádja már több mint kétezer tonna szenet adott az év végéig agért 10.620 tonnán felül./MTI/

---

DECEMBER 21-ÉN AZ ÉNNEPI ORSZÁGGYŰLÉS NAPJÁN MEGTAKARITOTT SZÉNNEL KÖZLEKEDETT A CELLDÖMÖLKI FÜTŐHÁZ MINDEN MOZDONYA

1 Vid Vg NL Hné P

1954 december 21

A celldömölki fűtőház dolgozói sikeresen befejezték éves tervüket, s vállalták, hogy még ebben az évben terven felül 300.000 tonna súlyt továbbítanak. A mozdonyjavító műhely dolgozói öt mozdony időszakos javítását végzik el terven felül. A fűtőház dolgozói december 20-ig 1700 tonna szenet takarítottak meg. Ez a megtakarítás lehetővé tette, hogy december 21-én az énnapi országgyűlés napján valamennyi széntüzeléses mozdonyuk megtakarított szénnel közlekedett./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1954 december 21

47óra 10

perc

MÁR 900 TONNA LEMEZT ADTAK A BORSODNÁDASDI HENGERÉSZEK ÉVES TERVÜKÖN FELÜL

i Vid Vg. NL Hné P

1954 december 21

A borsodnádasi hengerészek eredeti vállalásukban felszabadulásuk évfordulójára, december 21-re tervezték éves tervük befejezését. Jó munkájuk eredményeként azonban már december 15-e óta terven felül termelnek. A munkaverseny lendülete továbbra is olyan kiváló, hogy december 21-re, az év végéig tett 1740 tonna vállalásuknak már több mint felét - 900 tonnát - teljesítették. Puzsik Ferenc DISZ-brigádja az év végéig esedékes 247 tonna vállalásából kedd reggelig 170 tonnát hengerelt./MTI/

---

JUBILEUMI ÜNNEPSÉGEK AZ OPERAHÁZBAN

i -oz/Szné -oz Hné VE

1954 december 21

A legközelebbi napokban az Operaházban több jubileumi Ünnepséget rendeznek, amelyeken egyes művészeket, dolgozókat köszöntenek 25 éves operaházi munkásságuk alkalmából. December 22-én este 6 órakor Váci Gyula zenekari művészt és több műszaki dolgozót ünnepelnek ez alkalomból, majd 23-án este 1/2 7 órakor Toronyi Gyula magánénekest és 28-án 1/2 7 órakor Kenessey Jenő Kossuth-díjas érdemes művészt köszöntik./MTI/

---

ÚJ EGÉSZSÉGÜGYI INTÉZMÉNYT ADTAK ÁT RENDELTETÉSÉNEK ZALAEGRSZEGEN ÉS EGERBEN

ö Vid -cz/dg -cz Hné VE

1954 december 21

A Zala megyei kórház új háromemeletes épületében 60 ágyas szülészeti és nőgyógyászati és 40 ágyas csecsemő és gyermekgyógyászati rendszert rendeztek be. Az új egészségügyi intézményt Takó József egészségügyi miniszterhelyettes kedden adta át rendeltetésének.

Ugyancsak kedden adták át rendeltetésének Egerben Heves megye közegészség- és járványügyi állomását./MTI/

---

/Az országgyűlés ünnepi ülése...2.folyt/ Vid % Szl Hné Li-Hk

Koszoruzási ünnepség a debreceni szovjet emlékműnél

Az elmúlt tiz év alatt új hagyomány született Debrecenben. Ünnepek előtt, nagy elhatározások napjaiban és évfordulók idején a város dolgozói virággal borítják a szovjet hősök emlékműveit. A tizedik évfordulót megelőzően a debreceni dolgozók gondos kézzel diszitették a hősi emlékműveket. A Nagyállomás előtti téren, a Kossuth utcában és az Alföldi Palota előtt felállított emlékműveken új fényt kaptak az aranybetűk és gondos kezek még szebbé tették az emlékművek körüli parkokat.

Debrecen népe nem felejtí felszabadítót. A hősök sirján nem hervad el a virág és a szivekben mulhatatlan marad a hála és a barátság.

Kedden délelőtt koszoruzási ünnepséget rendeztek a Debrecen felszabadításáért elesett szovjet hősök Alföldi Palota előtti emlékművénél. Az ünnepségen megjelentek a párt és a kormány vezetői, az Országgyűlés tagjai, az ünnepi ülésre meghívott vendégek, a Hazafias Népfront budapesti és megyei küldöttségei, Debrecen város és Hajdu-Bihar megye társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői. Ott volt a Budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

Délelőtt 11 óra. Diszjel harsan, Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes fogadja az emlékmű előtt felsorakozott diszszászlóalj parancsnokának jelentését. Elhangzik a magyar és a szovjet himnusz, majd elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének koszoruját Rákosi Mátyás, az MDP Központi Vezetőségének első titkára helyezi el. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a Minisztertanács nevében Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, a Hazafias Népfront nevében Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, a Magyar Néphadsereg nevében Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a belügyminisztérium nevében Piros László belügyminiszter, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Makis József, a SZOT elnöke, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége nevében Szakali József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára, a Magyar-Szovjet Társaság nevében Erdei Ferenc, az MSZT elnöke, földművelésügyi miniszter, a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nevében Vass Istvánné, az MNDSZ elnöke, az Országos Békatanács nevében Bugár Jánosné, az OBT titkára, a Magyar Szabadságharcos Szövetség nevében Szabó József ezredes, az MSZHSZ első titkára,

az MDP Hajdu-Bihar megyei pártbizottságának nevében Barózi Gyula első titkár, a debreceni városi tanács végrehajtóbizottságának nevében Ménes János vb. elnök helyezte el a kegyelet koszoruját az emlékmű talpzatán, majd a debreceni üzemek, hivatalok küldöttei borították el virágcsokraikkal a szovjet hősök emlékművét.

Ezután a diszszászlóalj diszmenetben vonult el, majd az Internacionále hangjaival ért véget az ünnepség./folyt.köv./

/Az Országgyűlés ünnepi ülése... 3. folyt./ Vid Gy Mi

Az emléktábla ünnepélyes leleplezése

Délelőtt 11 órakor a debreceni református kollégium folyosóján történelmi események éltek ujja. Az emlékezés, a tisztelet ünnepe kezdődött a falak között, ahol tíz évvel ezelőtt, 1944. december 21-én összejött az Ideiglenes Nemzetgyűlés két-százötven képviselője, hogy talpraállítsa a fasiszták által feldúlt országot. Valóban úgy volt, ahogyan az Ideiglenes Kormány szövege mondotta: Mohács óta még nem zuhant ilyen mélyre a nemzet.

Tíz évvel ezelőtt a nemzeti egység piros-fehér-zöld zászlaja alatt jöttek itt össze a felszabadult ország küldöttei. Ezt az egységet hirdette itt meg a Magyar Kommunista Párt, amelynek szövege hangsúlyozta: pártállásra és felfogásra való tekintet nélkül egymásra kell találnia minden magyar hazafinak.

A kibontakozó nemzeti egység jegyében születtek meg a debreceni kollégium fényárban uszó oratóriumában a Nemzetgyűlés történelmi határozatai. A képviselők viharos lelkesedéssel mondták ki, hogy Magyarország szakít a náci Németországgal, fegyverrel a német imperializmus ellen fordítja, s fegyverszünetet köt a felszabadító Szovjetunióval. A Nemzetgyűlés Ideiglenes Kormányt választott, amelynek egyik legfontosabb feladatául tűzte ki, hogy döntse el az évszázados port és ossza fel a nagybirtokokat.

Az új magyar államiság megteremtésének első lépése volt a debreceni nemzetgyűlés két napja. Ahogyan egy öreg debreceni munkás mondotta az ünnepi ülés után: Most válik valóra Petőfi álma, a magyar név megint szép lett!

Tíz évvel ezelőtt az oratóriumban, a 48-as országgyűlés színhelyén rözcsoportok között Kossuth Lajos padján. A Nemzetgyűlés így kötötte le kezét a szabadságharc vezére iránt. Ma az Országgyűlés, az egész magyar nép hajtja meg a Hozafiás Népfront zászlaját a debreceni Nemzetgyűlés emléke előtt.

Délelőtt 11 órakor kezdődött az ünnepség. az oratóriumba vezető folyosón, ahol a tíz évvel ezelőtti Nemzetgyűlés emlékére táblát helyeztek el.

Az emléktábla leleplezésén megjelent Farkas Mihály, az MDP Politikai Bizottságának tagja, Vég Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára, Darabos Iván, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára, Jelen volt Kulcsár Terenc, az MDP Hajdú-Bihar megyei bizottságának másodtitkára, Balogh Andre, a debreceni városi tanács vb. elnökhelyettese, Ferenczy László egyházkerületi főjegyző, a debreceni Nagytemplom lelkésze, püspökhelyettes,

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1954. december 21.

6 óra 10 perc

/Az Országgyűlés ünnepi ülése...4.folyt./ Vid Gy Li-Hk

Tóth Endre, a debreceni teológiai akadémia dékánja, Budapest és a megyék országgyűlési képviselőinek küldöttei.

Pontosan 11 órakor az oratórium orgonáján felcsendültek a Himnusz hangjai, majd Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke lépett a fehér lepellel borított emléktábla elé, hogy elmondja ünnepi beszédét.

Rónai elvtárs beszédét BKK kiadásainkban közöltük./

Rónai Sándor beszéde közben hullott le a lepel az oratórium boltíves folyosójának falán elhelyezett emléktábláról. Az 1849-es forradalmi Országgyűlés nagyszerű emlékét hirdető freskók alatti fekete márványtábla arany betűi hirdetik mostantól:

"Itt, a hazánk dicső történelmi emlékeitől megszontelt falak között alakult meg 1944. december 21-én az Ideiglenes Nemzetgyűlés, mint a felszabadító Szovjetunió segítségével visszanyert nemzeti önállóságunk és szabadságunk megtestesítője, munkájával új korszakot nyitott történelmünkben: népünk újjászüléseének és felvirágzásának dicsőséges korszakát. Szabad és független nemzeti létünk kezdetének 10. évfordulója alkalmából örök emlékezetül állította a táblát a magyar országgyűlés."

Az ünnepi beszéd elhangzása után az MDP Központi Vezetősége nevében Farkas Mihály, a Politikai Bizottság tagja, az Országgyűlés nevében pedig Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke helyezett el bábárkoszorút az emléktáblán, majd megkoszorúzták az 1849-es Országgyűlés emléktábláját.

Az ünnepség résztvevői ezután bevonultak a történelmi nevezetességű oratóriumba, amelynek falát - éppúgy, mint tiz évvel ezelőtt, a nagy napon - Rákóczi és Kossuth életnagyságu arcképe - a városi tanács kegyelettel őrzött kincse - díszítette. A nemzet szabadságünnepén Kossuth egykori szószékére Pataki Lajosné, országgyűlési képviselő, a földesi "Rákóczi" termelőszövetkezet tagja a kegyelet és hála virágait helyezte el.

Ekkor ismét megszólalt az oratórium orgonája: a Szózat hangjai zárták be az ünnepséget.

/Folyt.köv./

M T T B E L F Ö L D I H I B E K

B 20. kiadás

1954. december 21.

16 óra 15 perc

UJABB TILTAKOZÁSOK NYUGAT-NÉMETORSZÁG FELFEGYVERZÉSE ELLEN

ö Vid -cz /dg/Gy -cz VE 1954. december 21.

Továbbra is, nagy számban érkeznek az ország valamennyi részéről az Országos Béketanácsához, a DISz központi Vezetőségéhez, a Hazafias Népfront Országos Tanácsához a tiltakozó levelek, táviratok, amelyekben dolgozóink százai tiltakoznak Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

Tiltakoznak a fiatalok

A DISz központi Vezetőségéhez táviratot intéztek a többi között a miskolci személynégyetem DISz-fiataljai, az egri tanítónőképző növendékei, a sztálinvárosi állami gimnázium tanulói. Valamennyi távirat hangsúlyozta, hogy a fiatalok egységesen sorakoznak fel pártunk és kormányunk békepolitikája mellett, s a leghatározottabban tiltakoznak Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

Békenagygyűlés Debrecenben

Hétfőn este Debrecenben a Kossuth Lajos Tudományegyetem, az orvostudományi egyetem és a mezőgazdasági akadémia békebizottságának rendezésében békenagygyűlést tartottak. A nagygyűlésen Kóter János református püspök, a Béke-Világtanács tagja és Földvári Aladár Kossuth-díjas egyetemi tanár tartott előadást a béke-Világtanács stockholmi ülészakánának határozatairól.

Házilasszonyok békegyűlése Sztálinvárosban

A sztálinvárosi házilasszonyok békegyűlésén beszélték meg a nemzetközi politikai élet legújabb eseményét. A találkozóról táviratot intéztek az Országos Béketanácsához. "Mi békében akarjuk felnevelni gyermekeinket - hangsúlyozzák táviratukban - bizunk a béketábor erejében és minden erőnkkel támogatjuk a moszkvai értekezlet határozatait.

"A mi munkánkhoz is nélkülözhetetlen a teremtő béke"

A Hazafias Népfront és az Országos Béketanács felhívását röpgyűlésen tárgyalták meg az Építőipari Műszaki Egyetem dolgozói, professzorai, növendékei.

/Folyt.köv./  $\pi$

M I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1954. december 21.

16 óra 25 perc

/Újabb tiltakozások...folyt./ ö Vid -cz/dg/Gy -cz VE

"A mi munkánkhoz is nélkülözhetetlen a teremő béke - hangsúlyozzák röpgyűlésükéről küldött táviratukban. - Teljes erőnkkel támogatjuk a moszkvai értekezlet deklarációját és követeljük az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtését, tiltakozunk az emberiség békéjét veszélyeztető német militarizmus felélesztése ellen."

"Mikor megállj-t kiáltunk, százmilliókkal kiáltunk együtt"

A Magyar Színház és Filmművészeti Szövetség vezetősége az Országos Békatanácsához intézett táviratban tiltakozott Nyugat-Németország felfegyverzése ellen. A távirat a többi között a következőket mondja: "A magyar művészi élet sohasem fonódott oly szoros egységbe népünkkel, mint ma. Drága számunkra a világ békeszerető népeinek kulturája is. Minden erőnkkel, minden tehetségünkkel erősíteni akarjuk azt a táborát, amelynek legyőzhetetlen erején, akaratán meg-török az imperialisták minden mesterkedése. Nem akarjuk, hogy a magyar dolgozóknak színházi esték fénye helyett légtalmai pincék sötétsége jusson osztályrészül. Nem akarjuk, hogy Rodály, Majtus, Beethoven, Verdi zenéjét a kruppok és az amerikai halálgyárosok ágyuinak dübörgése, bomtásik süvöltése hallgattassa el. A német militarizmus ujjaélesztése az egész emberiséget fenyegeti. Amikor megállj-t kiáltunk, százmilliókkal kiáltunk együtt."/MII/

KIGYULLADT A VILLANYFÉNY A SZIGETKÖZI FEKETEERDŐ KÖZSÉGBEN

i Vid Vg/Fd/Gy Vg NL Pn 1954. december 21.

Keddén kettős ünnepet ültek a szigetközi feketeerdő község lakói. Délben az ünnepi tanácsülésen Galambos Ferenc VB elnök emlékezett meg a debreceni jubileumi országgyűlés jelentőségéről. Délután a földművesszövetkezet feldiszített raktárhelyiségében "fény-ünnepélyt" rendeztek abból az alkalomból, hogy a kis falu 95 lakóházába és a két termelőszövetkezet gazdasági épületeibe bevezették a villanyt.

Feketeerdő a hatodik község Győr-Sopron megyében, amelyet a megyei tanács gondoskodása folytán az idén villamosítottak./MII/

II

B 22. kiadás

1954. december 21.

17 óra 05 perc

CSUCSREDM. NY A DIÓSGYŐRI ELEKTROACÉLMŰVEK ÜNNEPI MŰSZAKJÁN

i Vid Vg/Pd/Gy Vg NL Mi 1954. december 21.

A Lenin Kohászati Művek elektroacélművének dolgozói ünnepi műszakkal köszöntötték a jubileumi országgyűlés napját. Váltakaláltak, hogy kedden 40 tonna acélt gyártanak terven felül. Válsz egymással versenyző brigádok munkája nyomán már az első műszakon szebbnél-szebb eredmények születtek. A "Szabadság" kementénél dolgozó Stenczel László olvasztár brigádja 1/2 11-kor jelentette, hogy befejezte az eddig kikészítését. 11 órára az elektroacélmi hét kementéje közül hat kementénél kezdődött meg a csapolás. A terven felül vállalt 40 tonna acélból az első műszak öt órájában csaknem 97 szálz 1 éves programszerűséggel 21 tonna acélt gyártottak a diósgyőri olvasztárok. Így vállalkásuknak több mint felét teljesítették. /MPT/

ORSZÁGSZÉRTÉ ÜNNEPI TANÁCSULÁS EN, RÖPGYŰLÉSEKEN EMLÉKEZTEK MEG AZ IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS ALAKULÓ ULÉSÉNEK TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁRÁL

ö Vid -oz/dg/Gy -cz Bn 1954. december 21.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés alakuló ülésének tizedik évfordulója alkalmából városokban, községekben országsszerte ünnepi tanácsulást, az üzemekben röpgyűléseket tartottak.

Szegeden

a népfrent-bizottság és a városi tanács hétfőn este a szegedi Nemzeti Színházban rendezett ünnepséget. Buzs László akadémikus megnyitó szavai után idős Komocsin Mihály, a III. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke - aki tíz évvel ezelőtt résztvett a debreceni nemzetgyűlés alakuló ülésén - mondott ünnepi beszédet. Méltatta az Ideiglenes Nemzetgyűlés munkáját és többek között emlékeztette Szeged és Csongrád megye dolgozóit arra, hogy az ideiglenes nemzeti kormány földosztó minisztere, Nagy Imre, annak idején Csongrád megyében Sövényháza határában hitbizományi birtokon ütötte le az első földosztó karót.

Turkeven

kedden délelőtt a tanácsház nagytermében rendezett bensőséges ünnepségen Sáros Sándor, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy a debreceni nemzetgyűlés óta eltelt tizosztendő előtt Turkeve is ujjászületett, termelőszövetkezeti város lett.

/Folyt.köv./ T

B 23. kiadás 1954. december 21. 17 óra 05 perc

/Országszerte ünnepi tanácsuléseken...1. folyt./ ö Vid -cz/dg/Gy -cz Bn

Az ünnepség résztvevői ezután megfogadták, hogy termelési eredményeik továbbnövelésével gazdagítják a nép államát, segítik a kormányt célkitűzéseinek megvalósításában.

Salgótarjánban

Jakob Imre, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese emlékezett meg a tíz évvel ezelőtti eseményekről. A megye községeiben kulturműsorral egybekötött nyilvános tanácsuléseket tartottak, amelyeken felszólaltak a nemzeti bizottságok volt tagjai.

Miskolcon

Keddén délelőtt a megyei tanács ünnepi ülésén Kelemen Sámuel elnökhelyettes, a városi tanács ülésén Urbancsik Mihály, a Hazafias Népfőfront miskolci bizottságának elnöke méltatta az évforduló jelentőségét. Hasonló ünnepi tanácsulést tartottak a megye valamennyi községében. Györgyterlőn, ahol a debrőceni nemzetgyűlés idején még csatlósok laktak, az ujonnan alakult község új tanácsházának nagytermében ünnepeltek a falu dolgozó parasztjai. Sárospatakon a könyvtárban az Ideiglenes Nemzetgyűlés alakuló ülésének tizedik évfordulója tiszteletére könyvkiállítást rendeztek.

A Pest megyei tanács

ünnepi ülésén Lendvai József, a végrehajtó bizottság tagja emlékezett meg az Ideiglenes Nemzetgyűlés munkájáról. Az ünnepi beszéd után a pénzügyőr zenekar, az ürömi népi táncsoport és a szentendrei általános iskola énekara szórakoztatta műsorával a tanács tagokat és a meghívott vendégeket.

Győrött

A Kisfaludy Színház művészei adtak kulturműsort az ünnepi tanácsülés előtt. Ezután Mezei József elnökhelyettes mondott beszédet. Emlékeztetett többi között, hogy 110.000 hold földet osztottak szét a megye nincstelen parasztjai, a volt zsellérek között. A megye tonkarett gyárai ma nagyobbak, szebbek, mint voltak és többszörösét termelik a háborúelőttinek.

/Folyt.köv./

B 24. kiadás

1954 december 21

17 óra 15 perc

/ORSZÁGSZERTE ÜNNEPI TANÁCSÜLÉSEKEN...2.folyt/ ö Vid -oz /dg -oz Hnó ' Bn

A sztálinvárosi kohászok távirata

A Sztálin Vasmű kohászai kedden délben műszakváltáskor röpgyűlést tartottak, amelyen megemlékeztek az Ideiglenes Nemzetgyűlés alakulási ülésének tizedik évfordulójáról. Gyűlésükről a következő táviratot küldték Debrecenbe: "A sztálinvárosi kohászok meleg üdvözlétüket küldik az Országgyűlésnek. Velünk együtt az egész új város, a béke városának valamennyi lakója ott van gondolatban az ünnepi ülésen. A tíz évvel ezelőtt Debrecenben létrehozott összefogás volt az alapja annak, hogy ma itt, a pentelei szántóföldeken felépült gyárakban, a Sztálin Vasmű üzemeiben vasat, acélt, fényt, meleget adunk az országnak. Az országgyűlés üléséhez az egyetlen kérésünk, hogy Sztálinváros felépítéséhez hasonló nemzeti egységben vezesse és irányítsa népünket pártunk utmutatásával a további békés fejlődés útján, dolgozó népünk további fel-emelkedéséért és a világ békéjének megőrzéséért."

ö Im/Szné -cz

Budapest Ünnepe

Fellobogózva köszöntötték Budapest utcái december 21-ének napját. A hidakon piros és nemzetiszínű zászlókat lengetett a szél, a körutakon az uttest felett csattogtak a szélben a lobogók. Nemcsak a középületeken volt ünnepi zászlópompa, hanem Angyalföldön épp úgy, mint Csepelen, vagy a Lenin köruton zászlók hirdették a lakóházakon, hogy ünnepel a főváros népe.

Délután 3 órakor a Gellérthegy ormán megdördültek az ágyuk. A Szabadság-szobor pálmáját tartó alakját 24 ágyu torolatából kicsapó tűzkoszoru vette körül, az ágyuk 20 ösztüze jelentette Budapest dolgozó népének, hogy Debrecenben összeült a jubiláris országgyűlés.

Több kerületben ünnepi gyűlést rendeztek. A Thököly uti Szabó Pál kulturotthonban a XIV. kerületi tanács ülésén Horváth Géza elnökhelyettes beszédében azokról a vértanúkról és szabadsághősökről emlékezett meg, akik a Horthy-fasizmus alatt életüket adták a szabadságért. Sallai Imre, Fürst Sándor, Rózsa Ferenc, Kiss János altábornagy, Tarcsay Vilmos példája, önfeláldozása századokra világít.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1954 december 21

117 óra 115 perc

/Országszerte ünnepi tanácsuléseken...3.folyt/ ö Vid -cz/dg -cz  
Hné Bn

December 24-én lesz tiz éve annak, hogy Bajcsy-Zsilinszky Endrét megölték. "Legyen a jövőben gerinces a magyar." Ez volt a nagy magyar hazafi utolsó üzenete népének. A Magyar Állami Népi Együttes székházában a Corvin téren az I. kerületi pártbizottság, a Hazafias Népfront és az I. kerületi tanács rendezésében tartottak ünnepi estet. Beszédet mondott Hont Ferenc Kossuth-díjas, a Színház-történeti Múzeum igazgatója. /MTI/

HÉTSZÁZNYOLCVAN KÉT NAGYNYEREMÉNY AZ ÁLLAMKÖLCSÖNÖK 25. SORSOLÁSÁN

i KF/Szl NL Hné Bn

1954 december 21

A III. Békekölcson harmadik sorsolását december 30-án délután 4 órakor kezdik Szombathelyen a Múzeum kulturházában. Ezen a sorsoláson - amely már a 25. sorsolás hazánkban - egy 100.000 forintos főnyereményt, harmincnégy 50.000 forintos, hatvannyolc 25.000 forintos, százhetven 10.000 forintos és ötszázötven 5000 forintos nagynyereményt húznak ki. Ezenkívül még nyolcezeröttszáz 1000 forintos, huszonezeröttszáz 500 forintos és százötvenháromezerhatvanhét 200 forintos nyereményt is kisorsolnak.

A szombathelyi sorsoláson tehát 187.850 kötvényszámot húznak ki, összesen 59.613.400 forint értékű nyereménnyel. /MTI/

ARANYDIPLOMÁVAL TŰNTETTEK KI 19 MÉRNÖKÖT

t % Szné -cz Hné Bn

1954 december 21

Az Építőipari Műszaki Egyetem tanácsa 19 mérnököt 50 éves kiváló szakmai működésük elismeréséül aranydiplomával tüntetett ki. Az aranydiplomákat Cholnoky Tibor rektor ünnepélyes keretek között kedden délután nyújtotta át az ünnepeltnek. Az építészmérnökök közül aranydiplomát kapott Medgyaszay István, Novák Imre, Reischl Ágoston és Sárkány István, az általános mérnökök közül Éilint Jakob, Bázár Elemér, Ditrói /Dieter/ János, Hajnal Sándor, Illésy Zoltán, Kilényi Kálmán, Ösz Ferenc, Lukács András, Missky Ferenc, Mohácsy Ferenc, Rochel Dezső, Somogyi Arnold, Szepesi János, Székely Mándor és Vajda Ferenc. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1954 december 21

11 óra 50 perc

HAZAÉRKEZETT A SZOVJETUNIÓBÓL A MAGYAR-SZOVJET TÁRSASÁG KULTURÁLIS DELEGÁCIÓJA

t VT/dg -cz Hné Bn

1954 december 21

Keddén délután Trencsényi-Waldapfel Imre egyetemi tanár, az MSZT budapesti szervezetének elnöke vezetésével visszaérkezett Budapestre a Magyar-Szovjet Társaság kulturális delegációja. A küldöttség, amelynek tagjai voltak Devecseri Gábor Kossuth-díjas költő, Kerek Gábor, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtitkára, Biró Vera, a Magyar-Szovjet Társaság országos vezetőségének titkára, Somogyi József Kossuth-díjas szobrászművész, az MSZT képzőművészeti szakosztályának választmányi tagja, Somogyi Erzsébet Kossuth-díjas színművésznő, Őszi Sándor, az MSZT szervezési osztályának vezetője és Belovitz Károly, az MSZT Győr megyei titkára - a VOKSZ meghívására háromhetes tanulmányuton járt a Szovjetunióban.

A delegáció fogadására a Nyugati pályaudvaron megjelent Non György népművelési miniszterhelyettes, ott voltak a külügyminisztériumnak, a Magyar-Szovjet Társaságnak, a Kulturkapcsolatok Intézetének és a Szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői./MTI/

IPARI TANULÓK BÉKENAGYGYÜLÉSE

k -cz/-cz -cz Hné Br

1954 december 21

A budapesti ipari tanulók december 20-án este 7 órakor Nyugat-Németország felfegyverzése ellen tiltakozó békenagygyűlést rendeznek a XIII. kerületben a Váci ut 107. szám alatt. Beszédet mond Huszár Tibor, a DISZ budapesti bizottságának titkára./MTI/

NAPI KULTURÁLIS HIREK

NM & dg -cz Hné Bn

1954 december 21

Bényi László képzőművész a magyar-román kulturális egyezmény értelmében egyhónapi tanulmányutára a Román Népköztársaságba utazott.

x x x

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 27. kiadás

1954 december 21

17 óra 50 perc

/Napi kulturális hírek...folyt/ NM & dg -cz Hné Bn

Szabolcsi Bence Kossuth-díjas zenetudós és Horváth Tibor a Keletázsiai Művészeti Múzeum vezetője - akik a magyar-kínai kulturális egyezmény értelmében Kínában tanulmányuton voltak - visszaérkeztek Budapestre.

x x x

% Tr A Kulturkapolatok Intézetének meghívására Osvaldo Valentia Zapata ny. tábornok, a chillei magyar kulturkörös elnöke és felesége hazánkba érkezett./MTI/

---  
TATABÁNYA BÁNYÁSZAI AZ ELSŐ IDEIGLENES NEMZETGYŰLÉS TIZEDIK ÉVFORDULÓJA TISZTELETÉRE FELSZINRE KÜLDTEK AZ ÉVES TERVEN FELÜL TERMELT ÖTVENEZREDIK TONNA SZENET

i Vid Vg Hné Bn

1954 december 21

A tatabányai szénmedence bányászai kedden reggel műszakváltás előtt ünnepi röpgyűléseken emlékeztek meg a tíz évvel ezelőtt Debrecenbe összehívott Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségű ülésének évfordulójáról.

A röpgyűlések végeztével a bányászok leszálltak az aknába és déli 12 órára a tatabányai és oroszlányi aknákat már 3300 tonna szén hagyta el, az első műszak végére a Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói 5064 tonna szénnel növelték az éves terv felül kitermelt szén mennyiségét. Az ünnepi dekád első műszakjában a helytállás ragyogó példájáról számolhattak be az oroszlányi külfejtéses bánya dolgozói, akik 120,8, a tatabányai VIII-as akna bányászai, akik 119,9 százalékra teljesítették az első műszak előirányzatát.

A délutáni műszak első óráiban a tatabányai és az oroszlányi bányászok újabb kiváló eredményt értek el: a debreceni ünnepi országgyűlés tiszteletére az évi terv felül felszínre küldték az ötvenezeredik tonna szenet./MTI/

II

Délután félhárom. Az ünneplő Debrecen szívében fehéres egyszerűséggel várja vendégeit a nagytemplom. /Évszázadok

A roppant boltozatok alatt sima falak, középen egyszerű szőszék, jobbra-balra barna padsorok. /Évszázadok óta állnak vastkos templomfalak e helyen. Művész pusztította, háború rongálta és mindig hosszú évtizedekig maradtak üszkösök a falak és kiégették az ablakok. Soha még a történelem folyamán nem építették ujja olyan gyorsan és gond nélkül, mint a második világháború után, a népi demokrácia éveiben. Száz évvel ezelőtt itt született meg a négyvennyolcas szabadságharc függetlenségi nyilatkozata, amelyben a magyar nép a guzsb költőtt Európa közepén lerázta magáról a bilincseket. E falak időtlen időkig visszhangozták Kossuth Lajos szavait, aki a történelem szőszékére lépve itt jelentette ki a lelkesedéstől megrendült tömeg előtt: "Elérkezett a perc, mikor Magyarország, különösen a nemzet képviselőinek kötelessége Isten, világ, Európa és a nép előtt kimondani: szabadok és függetlenek akarunk lenni."

Debrecen népe ma is elevenen őrzi Kossuth eszméit. Mikor a szabadságharc eltiprása után a zsernoki önkény csapatok megszállták a várost és a nagytemplomban fegyverek után kutatva, követelték a kriptakulcsát, a templom ősz lelkésze méltósággal felelt: ahol kripták nincsenek, ott kriptakulcs sincsen. Mi nem járunk halottak felett Igen, Debrecen népe nem jár sirbaltokon, de legszentebb örökségnek tekinti 1848 hagyományait.

A nagytemplom toronyóráján háromnegyed háromra mozdult a mutató. Magasztos percek következnek. Ünnepi fény világítja be a termet. A karzatok zsufolva a meghívott vendégekkel. A teremben ünnepi zsongás.

Három óra. Reflektorok vakító fénye gyullad a nagytemplomban. A szikrázó fényárban tűzpiros rézsacsokor vöröslik Kossuth Lajos egykori helyén.

A felcsattanó, hosszantartó, lelkes taps jelzi, hogy bevonultak a terembe a párt vezetői és a kormány tagjai. Az országgyűlés felállva ünnepli a párt és a kormány vezetőit.

Az ünnepi ülésen megjelent: Rákosi Máttyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Nagy Imre, a Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Farkas Mihály, Hegedüs András, Ápró Antal, Hidas István, Ács Lajos, Szalai Béla, az IDP Politikai Bizottságának tagjai, Mókis József, a Politikai Bizottság póttagja.

/Folyt.köv./ 11

/Az országgyűlés ünnepi ülése... 6. folyt./ R Li Gy Hk Bn

Vég Béla és Matolcsi János, az MDP Központi Vezetőségének titkárai, Boldoczki János külügyminiszter, Piros László altábornagy, belügyminiszter, Olt Károly pénzügyminiszter, Molnár Erik igazságügyminiszter, Cséreg János kohó- és gépipari miniszter, Czottner Sándor szénbányászati miniszter, Kiss Árpád vegyipari és energiaügyi miniszter, Szabó János város- és községgazdálkodási miniszter, Erdő Ferenc földművelésügyi miniszter, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Háy László külkereskedelmi miniszter, Bognár József bányakereskedelmi miniszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Szobek András begyűjtési miniszter, Szijártó Lajos építésügyi miniszter, Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, Darvas József népművelési miniszter, Erdőy Gruz Róbert oktatásügyi miniszter, Berei Andor, az Országos Parvhivatal elnöke, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Czákó Kálmán, a Népköztársaság legfőbb ügyésze, Házi Árpád, az Állami Ellenőrző Központ elnöke, Vas Zoltán, a minisztortanács titkárságának vezetője, Szantó Zoltán, a minisztortanács tájékoztatási hivatalának elnöke.

Résztvettek az ünnepi ülésen Budapest és minden megye küldöttsége, valamint a politikai, gazdasági és kulturális élet, a szocialista építőmunka hívalóságai, s az egyházak számos meghívott képviselője.

Ott voltak az ülésen a Budapesten akreditált diplomáciai képviselők vezetői és tagjai.

Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke megnyitó szavai után a nagytemplom százhangú orgonáján felhangozik a magyar Himnusz. A bugó hang betölti a termet s abban a pillanatban megdörög a város körül a néphadsereg ágyúinak diszsortúze.

A mérhetetlen boltívek alatt ünnepivé forrósodik a levegő. Pirosra gyulnak az arcok, kifényesednek a szemek... Debrecen egykori védurának, törökverő Török Bálintnak kardja villan a város felett, Rákóczi riadója zug, halálba rohamozó Kossuth - huszárok vágója dübörög, tizenkilences proletárok lengetnek piros zászlót... A város körül dörögnek a néphadsereg ütegei s mintha visszafelennének rá a nagyerdő felől Rákóczi Ferenc szakállas puskái, mintha megszólalna a Köntösség felől Nagy Sándor tábornok negyvenegy ágyúja, s Hajdusoboszló felől mintha most is dübörögnének a folszabadító szovjet hadak Sztálin-orgonái...

A Himnusz fenséges dallama, az ágyúk mennydörgése betölti a termet, az utcákat, az egész várost, majd a teremben Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke emelkedett szóra.

/Folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 30. kiadás

1954. december 21.

19 óra 10 perc

/Az országgyűlés ünnepi ülése...7. folyt./ R Li Gy Hk Bn

/Rónai Sándor elnöki megnyitóját előző kiadásainkon közöltük./

A negy táppsal fogadott elnöki megnyitó után az országgyűlés részvevőinek lelkes tapsa közben Nagy Imre, a minisztertanács elnöke lépett a szónoki emelvényre.

/Nagy Imre beszédét előző kiadásainkon közöltük./

Nagy Imre beszédét hosszantartó táppsal fogadták, majd a megjelentek lelkes ünneplése közben Rákosi Mátyas, a Magyar Dolgozók Partja Központi Vezetőségének első titkára emelkedett szóra.

/Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1954. december 21.

19 óra 05 perc

BEREJZŐDÖTT A GYÓGYPEDAGÓGIAI IGAZGATÓK ORSZÁGOS ÉRTEKEZLETÉ

k OM -cz PE P

1954. december 21.

Kedden továbbképzési nappal folytatták a gyógypedagógiai intézeti igazgatók országos értekezletét. A délelőtti órákban a siketnémák Festetics utcai intézetében Bors Vilmos tanár tanítás keretében mutatta be a beszéd-kialakításnak menetét az előkészítő osztálytól a negyedik osztályig. A bemutatót vita követte. Utána Kanizsai Dezső tanszékvezető főiskolai tanár a magyothallók és beszédhibások problémáiról beszélt. Délután Radnai Béla egyetemi tanár "A gondolkodás és beszéd" címmel tartott előadást és ezzel az országos értekezlet véget ért. /MTI/

AZ ORSZÁGOS BÉKÉTANÁCS

k -cz/dg/PE -cz P

1954. december 21.

Kedden táviratban üdvözölte "A népek közötti béke megszilárdításáért" elnevezésű nemzetközi Sztálin-díj új kitüntetettjeit. /MTI/

A MAGYAR SZÍNHÁZ- ÉS FILMŰVÉSZETI SZÖVETSEG DRAMATURGIAI SZAKOSZTÁLYÁNAK KLUBNAJPA

t Tom/Tr/PE -cz P

1954. december 21.

Kedden este a Magyar Színház- és Filművészeti Szövetség dramaturgiai szakosztálya a Művészklubban klubnapot tartott, amelyen Kárpáthy Gyula "Zrínyi" című történelmi drámáját vitatták meg. Vitaindító Hegedüs Géza író volt. Megtárgyalták az összejövetelen a magyar drámával kapcsolatos problémákat is a vidéki színházak műsortervének tükrében. Vitavezető Bacsó Péter, a dramaturgiai szakosztály vezetőségi tagja. /MTI/

(volt.)

B 32. kiadás

1954. december 21.

18 óra pers

/Az ünnepi országgyűlés ülése...8.folyt./ § Gy Li Hk Bn

- Tisztelt Országgyűlés!

- Tíz esztendeje, hogy újra megteremtődött a magyar államiság, s tíz esztendeje, hogy hazánk szabad!

- Emlékezzünk vissza az akkori időkre. "Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben az ország" - mondotta akkor a Magyar Kommunista Párt, mely ugyanakkor bizakodva és bátran hirdette: "Lesz magyar ujászületés!"

- Nagy szó volt ez akkor, merész jóvendőlés, s az elalélt, ezer sebből vérző nemzet láttán sokan csüggedéssel, kételkedve hallgatták. De az elmult tíz esztendő azokat igazolta, akik a legszörnyűbb nehézségek közepette önfeláldozóan, a jobb jövőbe vetett hittel fogtak porbaejtött hazánk talpraállítására szinte megoldhatatlannak látszó feladatához. S ma, tíz év távlatából büszkén állapíthatjuk meg, hogy hazánk ezeréves történelme folyamán népünk még nem élt át olyan mélyreható, az élet minden területére kiterjedő átalakulást, soha nem végzett olyan hatalmas, eredményes építő és újtalakító munkát, mint a felszabadulás óta eltelt egyetlen évtized alatt. /Taps./

Rövid néhány év hősi, lelkes, lendületes, áldozatos munkája nyomán jórészt begyógyultak a háború leg súlyosabb gazdasági sebei. Az ujjaépítéssel párhuzamosan megváltozott hazánk egész gazdasági rendje. A Kommunista Párt vezetésével a munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal, szívós, nehéz harcokban megverte és felszámolta a földbirtokosok osztályát, az ipari burzsoáziát. A dolgozó parasztság annyi évszázados harc után elnyerte jogos tulajdonát, a nagybirtokos földjét és a gyárakat, bányákat, bankokat kiszajátította a dolgozó nép. A hatalom a munkásosztály vezette dolgozó nép kezébe került. Hazánk egy rövid évtized alatt a nagybirtokosok és magtőkésök, a népelnyomók és kizsákmányolók országából a szocializmust építő népi demokrácia szabad országává lett! Az elmult tíz esztendő egyben az egész dolgozó magyar nép anyagi és kulturális felemelkedésének, a nyomorból, a nincstelenségből, a munkanélküliségből és a szellemi elnyomásból való kiemelkedésének évtizede is volt!

- A magyar nemzet a tíz esztendő alatt egységesebb és összeforrottabb lett, mint valaha: felszámolta a nemzetietlen, hazafiatlan földbirtokosok és tőkésök osztályát, létrejött a munkás-egység, megszilárdult a munkás-paraszt szövetség, az értelmiség zöme felzarkozott a mind egységesebbé váló nemzethez. Szereves történelme folyamán először lett a magyar nép az ország igazi gazdája, s egységesen el van szánva arra, hogy megvédje kivívott szabadságát, függetlenségét, s fokozott erővel építse tovább az új, a boldog, a szocialista Magyarországot! /Moeszant rt. taps./ /Folyt. köv./

/Az ünnepi országgyűlés ülése ... 9. folyt./ § Gy Li Hk Bn

- Ha sorra vesszük azokat a tényezőket, melyek dolgozó népünk egy évtizedes építő és nemzetformáló munkájában döntő szerepet játszottak, s jövődönk kialakításában, további felemelkedésünkben is döntő sullyal esnek latba, úgy elsőnek arra kell rámutatnunk, hogy minden eredményünknek és sikerünknek, melyet az elmúlt évek folyamán elértünk, kiindulópontja és alapja a Szovjetunió világtörténelmi jelentőségű győzelme a német fasiszmus felett. E győzelem nemcsak a nemzet imperializmus igája alól szabadította fel hazánkat, de megsemmisítette a Hitlerrel szövetséges magyar elnyomó osztályok hadseregét és állomásozóit, a legfontosabb részét s ezzel megnyitotta az utat ahhoz, hogy a dolgozók fokozatosan birtokukba vegyék az államhatárat.

- A Szovjetunió hadserege verte le kezünkről a kettős bilincset: a német elnyomókét és a magyar kizsákmányolókét.

- Vértük hullásával szabadítottak fel bennünket a hősök, akiknek porai szerte az országban hazánk földjében pihennek. A magyar nép örököszívébe zárta felszabadítóit, a szovjet hősokeket. S amikor nemzetünk tiz évvel ezelőtt kezdődő ujjaszületéséről emlékezünk, első szavunk a hála és köszönet legyen azoknak, akik életüket és vérüket áldozták szabadságunkért és a jobb magyar jövőért! /Hosszantartó taps./

- Az a felmérhetetlen jelentőségű, sorsdöntő történelmi fordulat, mely hazánk és nemzetünk életében tiz esztendővel ezelőtt kezdődött, a nagy októberi szocialista forradalomból indult ki, annak talaján jött létre. Ez a forradalom, melyben 1917-ben a lángoszü Lenin és a Lenin alkotta Kommunista Párt vezetésével az orosz munkásozta, szövetségben a proletárság sokmilliós tömegeivel, áttörte az imperializmus frontját, megdöntötte a burzscázia uralmát és létrehozta először a világtörténelemben a munkásozta szilárd államhatárat.

/Folyt. köv./ TL

/Az ünnepi országgyűlés ülése...10.folyt./ § Gy Li Hk Bn

- A Nagy Októberi Szociálista Forradalom, mely a Szovjetuniót szülte, következményeivel a magyar dolgozó nép és a magyar nemzet legsajátabb ügyévé vált, hazánk sorsát gyökerében megváltoztató, a magyar történelmet újjáformáló erővé. Ezért iktatta be a hálás magyar nép nemzeti ünnepi sorába november hetedikét, s ezért lobog olthatatlanul, örökre minden magyar hazafi szívében a magyar-szovjet barátság tüze! /Nagy taps/

- A Szovjetunió, miután hősi hadserege győzelmesen szétzúzta a német fasiszmust, azonnal segítségünkre sietett. Elpraállításunk és felemelkedésünk döntő tényezője volt az, hogy felszabadulásunk első napjától kezdve mindmáig szakadatlanul élveztük a Szovjetunió önzetlen baráti segítségét. A Szovjetunió védőpajzsa volt felettünk az újjáépítés legnehezebb éveiben. Ő védett meg bennünket attól, hogy idegen imperialisták véres polgárháborút szíthassanak hazánkban. Tanácsai és gazdasági segítséggel támogatta bennünket, valahányszor nehéz helyzetbe kerültünk és ez az önzetlen segítség, s annak tudata, hogy bármikor számíthatunk a nagy Szovjetunió baráti támogatására, jövőnk fejlődésünknek is legbiztosabb záloga.

- Annak, hogy a tíz év előtt visszanyert szabadságunkat minden vonatkozásban hazánk újjászületésére és felemelkedésére használhassuk fel, volt egy elengedhetetlen alapvető előfeltétele. Olyan politikai szervezetre, olyan politikai pártra volt szükség, mely nemzetünk szörnyű elesettségé középpontba is világosan látta, hová, milyen feladatok megoldására kell mozgósítani a munkásosztályt, összpontosítani erőit, hogyan kell a célok megvalósítására szövetségesül megnyerni a parasztságot, a dolgozó nép legjobbjait. Olyan párt kellett, amely helyesen tudta a magyar viszonyokra alkalmazni Marx, Engels, Lenin, Sztálin győzhetetlen elméletét s így a legnehezebb helyzetben is biztosan rávezette nemzetét a helyes útra.

- Az a politikai erő, az a szilárd szervezet, mely a súlyos időkben bátran és áldozatosan magára vállalta és megvalósította a legnehezebb feladatokat, a magyar kommunisták pártja volt! /Taps./ A magyar kommunisták pártja, majd a munkássegység megvalósulása után a Magyar Dolgozók Pártja, a legbonyolultabb helyzetekben is biztos kézzel vezette a dolgozó népet, mindenütt lelkesítő példát mutatott és szervezte a munkásosztály, a parasztság, a dolgozó tömegek harcait a porbasújtott nemzet felemelkedéséért, az új, valóban szabad és független Magyarországaért, a jobb, emberibb életért, a szocialista jövőért!

/folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlés ülése...ll.folyt./ § Gy Li Hk Bn

- Ez a párt hosszú, nehéz harcok tüzeiben kovácsolódott össze, s már a felszabadulás előtti évtizedekben, a Horthy-rendszer véres elnyomása idején, bátran és következetesen küzdött a magyar nép felszabadításáért. E párt állt az 1919-es diósó forradalom élén. Gyökerei messze visszanyulnak a magyar munkásmozgalom immár százévesztendő hagyományain túl, az 1848-1849-es szabadságharcig. E párt örököse és folytatója mindannak, amiért Böszö György küzdött, ami a magyar történelemben forradalmi, haladó, előremutató. Csak ilyen párt irányíthatta és vezethette azt a történelmi átalakulást, mely az új Magyarországot létrehozta.

- A magyar dolgozó nép legjobbjai bizalommal és egységesen sorakoztak fel a mi pártunk mögé, mert a legutóbbi évtizedek sorsdöntő, történelmünket átformáló harciban meggyőződtek róla, hogy pártunk a jó utat mutatja, hogy egyetlen cél vezérli: a dolgozó nép érdeke! Sikereink és jövő győzelmeink döntő tényezője változatlanul a magyar munkásmozgalmak, a magyar nép nagy pártja: a Magyar Dolgozók Pártja! /Nagy taps/

- Az elmúlt tíz esztendő forradalmi átalakulásának fő hajtóereje az ország felszabadulásának első percétől kezdve a munkásmozgalmak, - benne elsősorban a budapesti munkásság volt. A mi egyszerű munkásmozgalmunk a felszabadulás első órájától kezdve megmutatta, hogy méltó történelmi, nemzetvezető szerepére. Az alkotmányváltásban, a példamutatásban, a nemzet sebeinek gyógyításában mindenütt az ipari munkásság járt az élen. A felszabadulás után a magyar munkásmozgalmak elsőnek ugrott tálpra, s szervezte, irányította, harci szövetségbe kovácsolta a dolgozó parasztságot, a hazafias értelmiséget, a forradalom és a demokrácia erőit. A munkásmozgalmak hősiességével, a legnehezebb munkát az újjáépítés leg súlyosabb nehézségeiben, fegyelmetlenül, a jövőbe vetett bizalommal tartva a pénzromlás szörnyű csapásait, s hallatlan lelkesedéssel és lendülettel fogott a szocialista Magyarország építéséhez. Ennek a munkásmozgalmak keze nyomán jöttek létre a népi demokrácia hatalmas alkotásai: Sztálinváros, Inota, Komló, Kazincbarcika és a többi létezésük, melyekre joggal büszke a magyar munkásság, parasztság, értelmiség, egész dolgozó népünk. /Nagy taps/. Ez a számban és öntudatában egyre növekvő munkásmozgalmak volt hegemónja, vezető ereje az elmúlt évtized minden vívmányának s fokozottabban az lesz az elkövetkezendő időkben. Köszönet és hála a mi egyszerű magyar munkásmozgalmaknak: /Hosszantartó taps./

/folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1954. december 21.

19 óra 10 perc

/Az ünnepi országgyűlés ülése, ...12. folyt./ § Gy Li Hk Bn

- A magyar munkásosztály pártunk vezetésével megtudta győzni a parasztság sokszázados tömegeit arról, hogy a földbirtokosok és tőkésök évszázados jármából csak az ipari munkássággal szövetségben szabadulhat meg. Ezt a bölcs lenini tanítást megértette a két alapvető, nemzetfenntartó dolgozó osztály, a munkásság és a parasztság is. A parasztság legjobbjai már 1919-ben a proletárdiktatúra harciban vállalták a küzdelmet az ipari munkásság oldalán saját földesurak és az idegen elnyomók ellen. Horthy börtöneiben, az üldözött kommunisták és ipari munkások mellett, mindenütt ott voltak a falu dolgozóinak legjobbjai, a "három millió koldus" képviselői, akik egy percre sem szüntették meg küzdelmüket a jobbágyi sors, a földesuri elnyomás ellen.

- S amikor a Szovjetunió győzelmeinek nyomán felszabadult az ország, ez a dolgozó parasztság, az ipari munkásság támogatásával lelkesen, ellenállhatatlan erővel vette birtokba a földesuri földeket. A földesítés, hazánk forradalmi átalakulásának a legszorosabb töte, egyé kovácsolta a munkásságot és a dolgozó parasztságot. Még szorosabbá lett ez a szövetség, amikor a régi rend hívei elleni támadásba indulva vissza akarták venni a kiszított földeket. Az ipari munkásság, pártunk vezetése alatt egy emberként állott újra talpra, megvédelmezte szövetségének, a dolgozó parasztságnak jussát és "földet vissza nem adunk" jelszó alatt végleg biztosította a forradalom a nagy vivmányát. A magyar dolgozó parasztság soha el nem felejtí ezt a testvéri támogatást. A munkásosztály és a dolgozó parasztság a harcokban kialakult szilárd szövetsége a népi demokrácia államának alapja: alapja volt az elmúlt tíz esztendőben és alapja, hajtóereje marad a jövőben is! /Nagy taps./

- A felszabadulás megnitotta és szélesre tárta a dolgozó nép fiait a műveltség kapuit, amelyek a Horthy-rendszer idején zárva voltak előtte. Hazánk történelme folyamán először jött létre új, a népből jött, a néppel összeforrott értelmiség. De a régi értelmiség zöme is megváltozott, közelebb került a dolgozó néphez, a népi demokráciához. Történelmünk folyamán először forr egybe a dolgozó nép és az értelmiség. Ez az egybeforrás erőití és elmélyítí nemzeti egységünk et.

/Folyt. köv./

/Az országgyűlés ünnepi ülése... 13. folyt./ § Gy Li Hk Bn

- Hazánk felemelkedésének egyik legjelentősebb tényezője volt a hazafias, demokratikus erők egységes összefogása. A felszabadulást követő időkben pártunk vezetése alatt a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontban tömörültek a magyar nép hazafias, demokratikus erői, hogy együttműködjenek az ország talpraállításában, jobb, boldogabb jövőnk kialakításában. Hasonló célt követett a Függetlenségi Népfront is. Az előttünk álló feladatok jobb, gyorsabb megvalósítására, a legszélesebb dolgozó tömegek közreműködésének biztosítására, pártunk kezdeményezésére létrejött a Hazafias Népfront. A Hazafias Népfront lelkes kongresszusa, valamint az azóta eltelt hetek sokszáz példája azt mutatja, hogy ez a legszélesebb tömegeket átfogó mozgalom úgy országos, mint helyi viszonylatban rendkívül jelentékeny mértékben hozzá tud járulni népünk politikai, gazdasági és kulturális életpályájának megvalósításához. A Hazafias Népfrontra nemzetünk egységének szorosabbá fűzésében és az előttünk álló feladatok megoldásában igen jelentős szerep vár.

- Hazánk tizesztendősi fejlődésében nagy szerepet játszott a nemzetközi erőviszonyok megváltozása. Felszabadulásunk idején a Szovjetunió volt az egyedüli szocialista ország. Az elmúlt tíz év folyamán, a Szovjetunió felszabadító harca nyomán Európában a szocializmust építő népi demokratikus államok egész sora keletkezett. Eősi harcokban felszabadult a hatalmas kínai nép és rátért a szocializmus építésének útjára. Hasonló irányban fejlődik a koreai, a vietnami nép jelentékeny része. Ma már kilencszáz millió ember, a világ lakosságának majdnem negyven százaléka él a szocializmust építő országokban. Ez a szám magában véve mutatja, hogy milyen irányban gördül a történelem szekeré. /Taps./

- Ez a fejlődés természetesen elősegítette és megkönnyítette újjászületésünket és azt, hogy rátérhettünk a szocializmus útjára. A Szovjetunió és a népi demokratikus államok, kölcsönösen segítik egymást, baráti szövetség fűzi őket össze, melyet áthat a bizalom, a kölcsönös megbecsülés és támogatás szelleme, míg a kapitalista államok viszonyát a kölcsönös gyamkvas, versengés és kihasználás jellemzi. Annak tudata, hogy a magyar nép olyan hat: l... , kilencszáz millió főt számláló tömörülésnek részese, mely az emberi haladást, a szabadságot, a népek függetlenségét tűzte zászlójára, fejlődésünk és nemzeti egységünk hatalmas tényezője. A magyar nép mindig akkor írta évszázados történetének legfényesebb lapját, amikor a haladás zászlója alatt küzdött. De az ilyen harcot legtöbbször elszigetelten, erős és biztos szövetségeseik nélkül kellett megvívnia, ezért a küzdelmek legtöbbje elbukott.

/Folyt.köv./

/Az országgyűlés ünnepi ülése...14.folyt./ § Gy Li Hk Bn

Ma gyökerében más a helyzet. A magyar nemzet újra elfoglalta helyét a szabad népek tiszke családjában és a kilencszáz milliós szocialista tábor hű tagjaként emelt fővel nyugodtan és bizakodóan építi jobb jövőjét./ Taps/.

-Dolgozó népünk egységének és szocialista építésünk alkotó erőinek kiapadhatatlan forrása, hogy a tábor, melyhez tartozunk, amelynek hű katonái vagyunk, a békét védi. Ha létezik egy gondolat, mely minden becsületes hazafit egy táborba tömörít és összekovácsol, ez a béke megőrzésének gondolata. Mi száz formában tettünk bizonyosságot a béke mellett, valljuk, hogy a magyar nép a béke népe, mely gyűlöli a háborus uszítást, a háborus uszítókat. A magyar dolgozó nép mindenütt hallotta hangját, ahol a béke mellett, az imperialista háborus uszítók ellen folyt a harc. A béke megőrzése, a béke megvédése körül tömörül legerősebben, legerőteljesebben nemzetünk minden igaz fia! /Nagy taps/.

- És ez nemcsak hazánkban van így. Szerte a földkerekségen, még az imperialista államokon belül is hatalmas, világméretű mozgalomra fejlődött az egyszerű emberek százmillióinak az a vágya, hogy megőrizték békéjüket, hogy ne engedjék megismétlődni a háboru borzalmait, melyet a tömegpusztító fegyverek gyártása még pusztítóbbá tenné. A népek békevágya ma világszerte hatalmas tényező, anyagi erő, amellyel a legelszántabb háborus uszítóknak is számolniuk kell.

- A békemozgalom jelentősége és világmérete azonban nem jelenti azt, hogy az imperialista háborus gyűjtőgatók, élükön az Egyesült Államok hadigyárosaival és milliárdosaival - megváltoztatták célkitűzéseiket és a népek százmillióinak egyszerű békevágya vissza fogja őket rettenteni büns terveiktől. A békét nemcsak éhajtani kell! A békéért harcolni is kell!/Lelkes, nagy taps./ S olyan békéért kell harcolnunk, mely biztosítja eddigi vívmányainkat és szocialista jövőnket. Ezért leanderősebb az a jelszó, melyet minden magyar hazafi egyenesen magáénak vall, hogy "megvédjük a békét!" /Hosszantartó, lelkes taps./

/Folyt.köv./

/Az országgyűlés ünnepi ülése... 15.folyt./ § Gy Li Hk Bn

- Ezt annál inkább alá kell húzni, mert éppen ezekben a napokban vagyunk tanui annak a szégyenletes látványnak, hogy az amerikai imperialisták és csatlósai újra fel akarják támasztani a német militarizmust s azt a fasiszta náci hadsereget, mely annyi méretetlen szenvedést, pusztulást, nyomort hozott Európa népeire. A magyar népi demokrácia teljes erővel és minden alkalommal támogatja a Szovjetunióknak azokat a békekísérleteit, amelyek az európai biztonság megvalósítására törekednek és amelyek útját állják a német militarizmus újra feltámasztásának. Hazánk jórésze tíz évvel ezelőtt még ugyanannak a német militarizmusnak igazában szenvedett, amelyet most az amerikai imperialisták és csatlósai ujja akarnak élesíteni.

Ha valaki, úgy a magyar nép tudja, milyen szenvedést, gyötrelmet, megaláztatást és rabságot jelentett számára a német militarizmus. A magyar nép ezeréves történelmében vörös fonálként húzódik végig a német hódítás, a német leigázási kísérletek sorozata. Majdnem negyven év óta esztendőig volt hazánk német gyarmat és ennek a gyarmatosításnak hatásait még ma is száz formában érezzük.

- A magyar nép ezért egységesen és elszántan áll azoknak az oldalán, akik minden eszközzel meg akarják védeni a békét és küzdenek a német militarizmus feltámasztása ellen. Ha az amerikai imperialisták keresztülviszik terveiket és újra fegyvert adnak Hitler tábornokainak kezébe, úgy mi helyeseljük és támogatjuk, hogy a szocialista tábor is szorosabbra fűzze köteleit és megmutassa, hogy oldalán áll nemcsak az emberi haladás és a béke igaz ügye, de az erő is. /Hosszantartó, ütömes taps./

-Ebben a helyzetben, amikor a béke erőinek sorozatos sikereire a nyugati imperialisták Hitler hadseregének feltámasztásával válaszolnak, természetes, hogy nekünk is erősíteniünk kell békénk és függetlenségünk örét, néphadseregünket, erősíteniünk kell államvédelmünket is. De ez nem elég. Nemcsak honvédelmünket kell erősíteniünk, hanem ki kell küszöbölni a legveszélyesebb ingadozást is azoknak a rendszabályoknak a végrehajtásában, melyeket szocialista építésünk jelenlegi szakaszára elhatároztunk. Ezek a rendszabályok népünk anyagi és kulturális életszínvonalának emelésére, a mezőgazdaság - benne

/Folyt.köv./

/Az országgyűlés ünnepi ülése...16.folyt./ § Gy. Li. Hk. Bn

a mezőgazdaság szocialista szektorának, a termelőszövetkezeteknek fejlesztésére, - az iparosítás helyes ütemére és arányaira vonatkoznak. Ezeket a célkitűzéseket csak úgy fogjuk elérni, ha szorosabbra fűzzük a köteleket, melyek dolgozó népünket pártunk, kormányunk, népi demokráciánk köré tömörítik. De meg kell erősítenünk minden téren az állampolgári feyzelmet, a munkafeyzelmet is. Végre kell hajtánunk mindazokat a rendszabályokat: a takarékossgot, az önköltség csökkentését, a termelékenység emelését, a minőség javítását, melyek a termelés általános emelése mellett népjólétünk emelésének elengedhetetlen feltételei.

- Végül, de nem utolsó sorban, fel kell lépni minden olyan jelenséggel vagy megnyilvánulással szemben, mely az elmúlt másfél esztendő helyes, szükséges és eredményes rendszabályait és intézkedéseit a népi demokrácia gyengeségének tulajdonítja, mely alá akarja jelesni pártunk tekintélyét és vezető szerepét, lazítani akarja a munkás-paraszt szövetséget, népi demokráciánk alapilléréit. E kérdésekben nincs helye lazasagnak és meg kell értetnünk békénk, szocialista jövőnk minden ellenségével, hogy minden kísérletükre megfelelő csattanós választ fogunk adni. /Taps./ S biztosak vagyunk benne, hogy ebben a kérdésben teljes erővel támogat bennünket pártunk minden tagja, a DISZ derék ifjúsága, a munkásosztály, a dolgozó parasztság, minden becsületes hazafi. /Taps./

- Mint az elmúlt években, úgy az elkövetkező esztendőekben is pártunk és népi demokratikus államunk fő irányvonala a szocializmus alapjainak lerakása országunkban és ami ezzel jár: a szocialista ipar és a mezőgazdaság további fejlesztése, népünk anyagi és kulturális színvonalának következetes emelése és állhatatos, szakadatlan küzdelmünk ezért, hogy szocialista építő munkánkat békében folytathassuk. Ezeknek a célkitűzéseknek valórváltásáért az első követelmény, hogy pártunk tovább szilárdítsa ideológiai, politikai

/folyt.köv./ TL

/Az országgyűlés ünnepi ülése...17.folyt./ § Gy Li Hk Bn

és szervezeti egységét. Minden győzelmünk előfeltétele és biztosítéka: pártunk egysége! /Laps/

- Egységes pártunk köré az eddiginél szorosabban kell felsorakoztatni hazánk vezetőerejét, a magyar munkásosztályt és még erősebbé, megbontathatatlanabbá kell tennünk népi demokratikus államunk alapját: a munkásparasztszövetséget. Erősíteniünk kell a Hazafias Népfrontot, mint az összes békeszerető demokratikus hazafias erők leghatékonyabb összefogását.

- További győzelmünk és sikereink biztosításának alapja - csakugy, mint az elmúlt tíz esztendő folyamán - hogy még jobban elmélyítsük, megszilárdítsuk és még szorosabbra fűzzük szinte baráti kapcsolatainkat, hazánk felszabadítójával, a világbékeharc zászlóvivőjével, a Szovjetunióval, valamint a népi demokratikus országokkal és mindazokkal a népekkel, melyek a békéért, függetlenségükért és szabadságukért harcot folytatnak. Ez és csak ez az út biztosítja, hogy az elkövetkező években tovább erősödik hazánk, tovább nő anyagi és kulturális jóléte, szilárdul nemzeti függetlensége és önállósága.

- Az első nehéz, küzdalmes, de győzelmes évtized tapasztalataival gazdagodva küzdjünk fokozott erővel a szabad, erős, virágzó szocialista Magyarorszáért! /Hosszantartó, lelkes, ütőes taps./

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1954. december 21.

20 óra — perc.

A MEZEI TANÁCSOK

k -cz/Szné/PE -cz P

1954. december 21.  
művészeti alosztályai vezetőinek országos konferenciája kedden kezdődött meg a népművelési minisztériumban. A kétnapos konferencián Urbán Pál, a Bács mezei tanács népművelési csoportvezetőjének beszámolója alapján megbeszélik az újonnan alakult művészeti alosztályok/ csoportok/ feladatait, munkamódszereit. /MTI/

---  
ÜNNEPI TANÁCSÜLÉS SZTÁLINVÁROSBAN

vid PE -cz P

1954. december 21.  
Sztálinvárosban kedden rendkívüli ünnepi tanácsülést tartottak. Kocsis László tanácsos mondott ünnepi beszédet.

- Talán senki az országban nem lehet annyira felmérni a tiz év alatt megtett utat, mint itt, Sztálinvárosban, amely az utóbbi négy esztendőben épült fel - mondotta többi között. - Tiz év előtt láncokban és romokban állt az ország. Ma itt emelkedik a munkásosztály és a dolgozó nép alkotóerejének valószínű csodája: a szép Sztálinváros. .. Tiz év előtt állt a közlekedés, nem volt elektromosság. Ma az új Sztálinváros vezet, acélt és áramot ad az országnak. A gyönyörű eredmények nemcsak a dolgozó nép alkotókészségére, de a szovjet hősök vértanóságára is emlékeztetnek.

Kocsis László ezután hálával és szeretettel szólt első szocialista városunk nagy névadójáról, a 75 esztendővel ezelőtt született Sztálinról.

- Ezen a napon mi, sztálinvárosiak, különös szeretettel és hálával gondolunk reá, nemcsak mint városunk névadójára, hanem mint népünk tenitőjére és hű segítőjére - mondotta. - A segítségnek számtalan példáját lehetne felsorolni, amelyet a szovjet néptől és vezetőjétől, Sztálintól kaptunk. Most külön hálával emlékezünk meg róla, mint a békéért folyó harc példaképéről.

A tanácsülés végén elhatározták, hogy táviratilag köszönik a debreceni ünnepi országgyűlést. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 43. kiadás

1954. december 21.

20 óra 30perc

/Az országgyűlés ünnepi ülése, 18. folyt./ § Gy Li Hk Bn

Ezután Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke lépett a szónoki emelvényre.

/Dobi István beszédét korábbi kiadásainkban közöltük./

Ezután Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke emelkedett szólásra.

A nagy tapsal fogadott beszéd után Péter János debreceni református püspök emelkedett szólásra.

/Péter János beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Ezután Beresztóczy Miklós, protonotárius kánonok, a Katolikus Párok Országos Békabizottságának elnöke emelkedett szólásra.

/Beresztóczy Miklós beszédét korábbi kiadásainkban közöltük./

Beresztóczy Miklós beszédét nagy tapsal fogadták a megjelentek, majd Vass Istvánné, az MNDSz elnöke szólalt fel.

/Vass Istvánné beszédét korábbi kiadásainkban közöltük./

Ezután Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter emelkedett szólásra.

/Erdei Ferenc beszédét korábbi kiadásainkban közöltük./

Ezután Gáspár Sándor, a SZOT titkára emelkedett szólásra.

/Gáspár Sándor beszédét korábbi kiadásainkban közöltük.

/Folyt.köv./ II

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 44. kiadás

1954. december 21.

20 ór 40 perc

/Az országgyűlés ünnepi ülése, 19. folyt./ § Gy Li Hk Bn

Ezután Kádás István, a DISz Központi Vezetőségének titkára szólalt fel.

/Kádás István beszédét korábbi kiadásainkban közöltük./

Kádás István nagy tapsal fordított beszéde után Rónai Sándor elnök feltette a kérdést: Elfogadja-e az országgyűlés az ideiglenes nemzetgyűlés történelmi jelentőségének törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot, majd az Országgyűlés 101. ülése során megállapította, hogy az Országgyűlés a törvényjavaslatot egyhangúlag elfogadta.

A törvény szövege a következő:

/Ide jön a korábbi kiadásunkban közölt törvényjavaslat szövege./

Az Országgyűlés ülése a Szózat hangjaival ért véget./MTI/

---

II

KOSZORUZÁSI ÜNNEPSEG A KOSSUTH-SZOBORNÁL

HA/Gy Li Hk Bn 1954. december 21.

Az Országgyűlés ünnepi ülésének befejeztével a képviselők és a meghívott vendégek a nagytemplom előtti Kossuth-szoborhoz vonultak, hogy kegyelettel adózzanak a nagy magyar szabadsághős emlékének. Janza Károly altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes fogadta a díszzászlóalj parancsmókanak jelentését, majd a Himnusz hangjai után elsőnek a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének koszoruját helyezte el Farkas Mihály, a Politikai Bizottság tagja, a Központi Vezetőség titkára. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a minisztortanács nevében Apró Antal, a minisztortanács elnökhelyettese, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa nevében Jánosi Ferenc főtitkár, a magyar néphadsereg nevében Janza Károly altábornagy, miniszterhelyettes, a belügy-minisztérium nevében Egri Gyula, a belügyminiszter első helyettese, a Szakszervezetek Országos Tanácsa nevében Gáspár Sándor, a SZOT titkára, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége nevében Hollós Ervin, a DISZ Központi Vezetőségének titkára, a Magyar-Szovjet Társaság nevében Gazda Géza Kossuth-díjas, az MSZT alelnöke, a Magyar Nők Demokratisz Szövetsége nevében Erdei Lászlóné titkár, az Országos Béketanács nevében Nánási László alelnök, az MDP Hajdu-Bihar megyei pártbizottsága nevében Ambrus István titkár, a debreceni városi tanács nevében Balogh Endre vb. elnökhelyettes, a Magyar Szabadságharcos Szövetség nevében Józsa Gyula őrnagy koszoruzta meg Kossuth Lajos szobrát, majd Debrecen dolgozóinak küldöttei helyezték el a megemlékezés virágait. /MTI/

A DEBRECENI DOLGOZÓK FÁKLYÁS FELVONULÁSA

R Gy Li Hk Bn 1954. december 21.

A koszoruzás után Debrecen fényárban uszó főterén megkezdődött a dolgozók zenés-fáklyás ünnepi felvonulása. A hőmpolygó színes emberáradat régi zenés-fáklyás felvonulást idéz. 1849 április tizennegyedikét, amikor a magyar országgyűlés megszavazta a függetlenségi nyilatkozatot, s Debrecen ujjongó népe Kossuth lakása elé vonulva, örömmámorban ünnepelte hazája függetlenségét.

/Polyt.köv./ TL

/A debreceni dolgozók fáklyás felvonulása, folyt./ R Gy Li Hk Bn

A mostani felvonulás ötezer résztvevője a béke, az építő munka jelszavaival vonult el a disztribúción előtt, ahol helyet foglaltak a párt és a kormány vezetői. A felvonulók között ott haladtak az Orvosi Műszergyár legjobb munkásai, akik a december 21. tiszteletére indított versenyben kivívták az első helyet. Az Orvosi Műszergyár felvonulói transzparenson adták tudtúl a legjobb dolgozók kimagasló eredményeit. Kalmár László fiatal mérnök, Vig Gyula főművezető s a kétszáz százalékos teljesítő Hegyaljai Béla ifjúmunkás neve sorakozott a táblán. Felvonultak a debreceni Vagongyár küldöttei, azé a gyáráé, amely a felszabadulás után a legnehezebb körülmények között romos üzemekben látott az újjáépítés munkájához. Az értelmiségi dolgozók békejelszavakat kiált. csoportjait a debreceni iskolások újjongó csapatai követték, majd feltűntek a felvonulók utolsó csoportjai.

Igy búcsuzott Debrecen népe nagy ünnepétől, december 21.-től./MTI/

---

#### FOGADÁS AZ ARANY BIKÁ SZÁLLÁSÁN

§ Gy Li Hk Bn 1954. december 21.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulóján az országgyűlés Debrecenben tartott ünnepi ülése alkalmából a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa kedden este ünnepi fogadást adott az Arany Bika szállásban.

A fogadáson megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Nagy Imre, a minisztertanács elnöke, Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Farkas Mihály, Hegedüs András, Apró Antal, Hidas István, Ács Lajos, Szalai Béla, az MDP Politikai Bizottságának tagjai, Mokis József, a Politikai Bizottság p. tagja, Vég Béla és Matolcsi János, az MDP Központi Vezetőségének titkárai, Rénai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Boldoczki János külügyminiszter, Piros László belügyminiszter, Ott Károly pénzügyminiszter, Molnár Erik igazságügyminiszter, Cseregy János kohó- és gépipari miniszter, Czottnor Sándor szénbányászati miniszter, Kiss Árpád vegyipari és energiaügyi miniszter, Szabó János város- és községgazdálkodási miniszter, Erdői Ferenc földművelésügyi miniszter, Pogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Háy László külkereskedelmi miniszter, Bognár József belkereskedelmi miniszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Szobek András begyűjtési miniszter, Szijártó Lajos építésügyi miniszter, /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1954. december 21.

12 óra 30 perc

/Fogadás...folyt.

Bebrits Lajos közlekedés- és postaiügyi miniszter, Dervas József népművelési miniszter, Erdőy Gruz Tibor oktatásiügyi miniszter, Borci Andor, az Országos Torvihivatal elnöke, Czák László, a Népköztársaság legfőbb ügyésze, Házi Árpád, az Állami Ellenőrző Hivatal elnöke, Vas Zoltán, a minisztortanács titkárságának vezetője, Stántó Zoltán, a Minisztortanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke.

Résztvettek a fogadáson az Országgyűlés ünnepi ülésére Budapestről és az ország megyéiből Debrecenbe érkezett küldött-ségek tagjai, a politikai, gazdasági, kulturális élet, a szocialista építőmunka kiválóságai, az egyházak képviselői, a helyi párt- és tanácsvezetők.

Megjelent a fogadáson vala mennyi Budapesti diplomáciai képviselő vezetősége.

A fogadás meleg baráti légkörben zajlott le. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1954. december 21. 22 óra 25 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti december 21.-én,  
kedden este 21 órakor:

Éjszaka: gyenge fagyok

Nyugat- és Közép-Európa fölé gyors egymásutánban érkeznek az Atlanti-óceán felől a különböző hőmérsékletű léghullámok és emiatt szűrésföldünk nyugati felében sokfelé szeles és csapadékos az idő.

Hazánkban kedden felhőátvonulások voltak, és a déli-  
előtti órákban a keleti részeken, a délutáni órákban pedig a  
Dunántúlon több helyen esett jelentéktelen mennyiségű eső  
és hó. A hőmérséklet napközben a Tiszántúlon olvadáspont alatt  
maradt, míg a Dunántúlon helyenkint 6-7 fokra is emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 3 C fok, a  
tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, erősen süllyedő  
irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több  
helyen eső, hó, időnként élénk északnyugati-nyugati szél.  
Éjszaka gyenge fagyok. A nappali hőmérséklet néhány fokkal  
az olvadáspont felett.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 0 - mínusz 3,  
legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 2-5 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 287 cm. /MTI/

-----

TL

V é g e

Szerkesztőségek figyelmébe:

Vid Szi Gy      Mai BKK kiadásainkon Rónai Sándor beszédéhez az alábbi javításokat adjuk és ezzel a beszéd közölhető:

BKK II. kiadás utolsó bekezdésének második mondata elmarad. Tehát az utolsó bekezdés helyesen:

A nép állama tulajdonába vette a gyárakat, az iparvállalatokat, a bankokat és a föld méhének kincseit. Valóra váltak a magyar munkásosztály forradalmi célkitűzései.

A BKK III. kiadás utolsóelőtti bekezdése helyesen: Az elmúlt tíz esztendő valóban történelmi korszak a magyar nép életében, nemcsak azért, mert hazánkban gyökeres politikai, gazdasági és kulturális változás ment végbe, hanem azért is, mert a társadalmi átalakulásokkal együtt dolgozó népünk is hatalmas fejlődésen ment keresztül.

Ugyanezen a kiadáson az utolsó bekezdés utolsó sora /s egyre nagyobb tömegben válik szilárdabbá/ elmarad.

A BKK IV. kiadás harmadik bekezdésének első és második mondata helyesen: Akkor az ideiglenes Nemzetgyűlés az ország függetlenségének kivívásáért, a demokratikus Magyarország felépítéséért hívta létre a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült nemzeti erőket.

Ugyanennek a kiadásnak a negyedik bekezdését kérjük mellőzni. Ehelyett a következő szöveget adjuk:

Az előttünk álló feladatok sikeres megoldásának ma is egyik legfontosabb kulcskérdése a dolgozó nép összefogása, a legszélesebb nemzeti egység, a Hazafias Népfront további megszilárdítása. Így tudjuk győzelemre vinni az új szakasz politikáját, így tudunk az ősi ellenség, a német militarizmus feltámasztása ellen - amely első sorban fenyegeti békánket - hazánk függetlenségéért, békánk védelméért harcolni.

1954. december 21.

Szerkesztéségek figyelmébe!

Az alábbiakban a szerkesztések rendelkezésére bocsátjuk Szabó Pál beszédét. /Köretet már adtunk. A beszéd így közölhető/  
x x x

#### SZABÓ PÁL BESZÉDE

- Tisztelt Országgyűlés!

- A háború által rommá vált ország egész területén talán Debrecen volt az a sziget, amely történelmi hagyományai alapján szinte kínálkozott arra, hogy kiindulópontja legyen az ország felépítésének. Hiszen Debrecen városa a történelmi folyamán mindenkor a hazai függetlenség fellegetyará volt. Így egészen természetesen, hogy a felszabadulás után az új nemzetgyűlés itt rakta le az új ország alapjait.

- Mi más lehetett volna ez az alapozás, mint teljesen széjjeljeluzni a régi ország uralmi és feudalista jellegét, megteremtteni a nép hatalmát s beváltani a felszabadulás előtti idők egyre követelődően jelentkező jelzavát, hogy azé a föld, aki megműveli.

- A történelemben soha nincs megállás, s jelen történelmi időnkben, ha sok nehézség között is, de diadalmasan előretörő napjainkban kiosik tudatunkból lassan a felszabadulásunk előtti helyzet, amikor is roppant nagy földesuri és hitbizományi birtokokon a kisbérlet és családek ezrei és tízezrei páriáskorban tengődtek, lenn a mélyben. A bérletrendszer biztosabb jövedelmet jelentett a földesur részére, mint bármilyen részvény vagy értékpapír a kapitalista világpiaccon. Mert amíg a részvénytőke ki volt téve a piac kínálatának, vagy korcsolatéknak, a bérletrendszer olyan szilárdnak tetszett, mint a föld. Még az évszázadok harciban megéledő parasztek is kezdtek benne kételkedni, hogy valaha is ki lehet vetni sarkából.

- Nemcsak a könnyebb megművelés kedvéért, hanem a szilárd gazdasági értelemében is igaz volt az, hogy a parasztság ezer éven át folyton - folyvást perelt a földért, hol csak keserűségekkel, hol pedig véres megmozdulásokkal, mindhiába. Ha a Szovjet Hadsereg nem szél bele ebbe a perbe, egyre reménytelenebb lett volna a javunkra való eldőlte. Az ezeréves pert átvihettük volna a második évezredbe.

- De a felszabadító Szovjet Hadsereg beleszólt s a per eldőlt a mi javunkra, mégpedig megfellebbezhetetlenül.

- De a nagy pert nem elég megnyerni, azt hasznosítani is kell. A Magyar Kommunista Párt vezetésével a forradalmi néptömegek létrehívták az Ideiglenes Nemzetgyűlést, amely kimondotta a föld azonnali szétosztását s ugyanakkor megkezdte annak az országnak az építését, melyben minden dolgozó állampolgár érzi az állam segí-

/Folyt.köv./

Szerkesztőségek figyelmébe!

Nagy Imre elvtárs beszéde az alábbi módosításokkal közölhető:

A BKK XXIII-as kiadás negyedik bekezdésének második sora helyesen: ... gyűltünk ma egybe Debrecenbe, a "szabadság örvénosába"...

A BKK XXIV. kiadás második bekezdésének utolsó sora helyesen: ... a Horthy-rendszer erre a baráti viszonyra galád...

A harmadik bekezdés tizedik sorában: ... "a szovjet hadsereg" szavak után kérjük bevenni: /Nagy taps/.

A BKK XXV. kiadás második bekezdésének első mondata helyesen: De a szovjet hadsereg felszabadító harcai nyomán felpirkadt a szabadság hajnala a német militarizmus és magyar bérencsei által...

A BKK XXVI. kiadás második sorában a "legnagyobb érték" szavak után kérjük bevenni: /Taps./

Ugyanezen a kiadáson a harmadik bekezdés alulról számított harmadik sorának közepe helyesen: ... munkájában a munkásság, a parasztság és...

A XXVII. kiadás nyolcadik sorának közepe helyesen: ... a földosztást. A földigénylő bizottságok bevették a cövekeket...

Három sorral lejjebb a "jelentette" szó helyett "jelezte" irandó.

Ugyanezen a kiadásnak a harmadik bekezdése végére kérjük bevenni: /Lelkes taps/.

A XXVIII. kiadás első bekezdése végére kérjük bevenni: /Taps/

A BKK XXIX. stencil harmadik sorának közepén a "házánk földjére" szavak után beirandó: /Nagy taps/.

A XXX. kiadás az első bekezdés elé a "legfőbb biztosítéka" szavak után kérjük bevenni: /Hosszantartó, ütemes taps./

Ugyanezen a kiadásnak a negyedik bekezdésében a második mondat helyesen: e körül kell tömörülnie a társadalom minden rétegének, haladó értelmiségünknek...

A BKK XXXI. kiadás a negyedik bekezdés negyedik sorának második feléből a "nemzeti" szót kérjük mellőzni.

A BKK XXXII. kiadás első bekezdése tizenkettedik sorában a "győztesek" szó után kérjük bevenni: /Nagy taps/.

A BKK XXXIV. kiadás harmadik bekezdése alulról számított negyedik sora végéig lévő "is" szócskát kérjük mellőzni. A bekezdés végére /Hosszantartó, lelkes taps/ - irandó.

/Folyt.köv./

Ugyanezenek a kiadásnak /BKK XXXIV./ az utolsó bekezdés negyedik sorának a közepén "szuverénitásának" szó helyett "szuverénitásunk" szó irandó.

A BKK XXXV-ös kiadás második bekezdésében az utolsó előtti sor vége helyesen: ...harcol, a békéért és szabadságért, amely ... és a bekezdés végére kérjük beírni: /Hosszantartó, lelkes taps./

A BKK. XXXVI-os kiadás második bekezdés tizenkettedik sorától a szöveg helyesen: ... az erőre támaszkodva, erőfeszítéseinket most, népgazdaságunk fellendítésére, gazdasági terveink megvalósítására...

Ugyanezenek a bekezdésnek utolsó szavai helyesen: ... mint volaha volt.

A BKK XXXVII. kiadás első bekezdése kilencedik sorában az első szó helyesen: ...osztályaink. A bekezdés végére kérjük bevenni: /Lelkes nagy taps./

Ugyanezen a kiadásban a második bekezdés után kérjük bevenni folytatélagosan a következő mondatot: Legyünk méltó harcosai ennek a magas és nagy ügynek /Nagy taps./

Az utolsó bekezdés után kérjük bevenni: /Hosszantartó, ütemessé váló lelkes nagy taps./

Dobi István beszéde az alábbi javításokkal közölhető:

A BKK X. kiadás első bekezdésének első sora helyesen: A régi Magyarország kormányzatának mezőgazdasági termelési politikája...

A BKK XI-es kiadás utolsó bekezdése után kérjük beírni: /Hosszantartó, nagy taps./

Beresztóczy Miklós beszéde az alábbi módosításokkal közölhető:

A BKK XXI. kiadás első szakasza elején az "áldozták vérüket, életüket" szavak után kérjük bevenni: /Nagy taps./

Vass Istvánné beszédéhez az alábbi módosításokat adjuk:

A BKK XXXVIII. kiadás negyedik bekezdése után kérjük bevenni: /Taps./

A BKK XL. kiadás utolsó bekezdése után kérjük bevenni: /Nagy taps./

/Folyt.köv./

Erdei Ferenc beszédéhez az alábbi módosításokat adjuk:

A BKK. XV. kiadás negyedik bekezdése hetedik sorának második fele helyesen: "...amelyért népünk legjobbjai évszázadok óta küzdöttek.

Ugyanezen a kiadáson az utolsó bekezdés utolsó szava: "késztet".

A BKK. XVII. kiadás az utolsó bekezdés tizenharmadik sorának utolsó szava helyesen: "uj világot"...

Ugyanennek a kiadásnak a végére kérjük bevenni: /Nagy taps/.

Gáspár Sándor országgyűlési felszólalásában a következő változtatásokat kérjük keresztülvinni.

A BKK XLI. kiadás második bekezdése harmadik sorában "ebben a történelmi emlékezetű terebben" szöveg helyébe "ebben a városban" szöveg kerül.

A BKK. XLII. kiadás végére a következő szöveget kell felvenni: "Az ideiglenes nemzetgyűlés történelmi jelentőségének törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot elfogadom. /Nagy taps./"

Kádas István felszólalásában a következő változtatások vannak:

A BKK XLIII. kiadás második bekezdésének első mondata: "Az ősi Debrecen falai- ... nemzedék életében" kimerad. A beszéd tehát így kezdődik: "Tisztelt Országgyűlés! A magyar népszabadság..."

Ugyanennek a bekezdésnek tizedik sorától számított negyedik soráig elejéről kimerad a következő szöveg: "A nincstelen zsellérek, az ütött inas, az elnyomott ifjúnok, a jövőtől rettegő munkás és paraszt, diák,"

Ugyancsak ezen a kiadáson az utolsó bekezdésben két törlést kérünk. Az első mondat: "... az ország talpraállításában" szavakkal végződik. Az utána következő szöveg "a magyar" szavaktól "vérének meghódításában" szavakig kimerad.

A bekezdés hetedik sorában "övezte" szó helyett "övezi" irandó. Ugyanennek a sornak a végén levő "és a" szavaktól a mondat végéig, "nagykeruvá tette" szavakig lévő szövegrész kimerad. A következő sorban "büszkén élt jópival" szöveg helyett "büszkén él jópival" szavakat kell írni.

/Folyt.köv./

A BKK. XLV. kiadás második bekezdésének második sorában "ezen a nemzeti" helyett "a mai nemzeti" a helyes szöveg. A negyedik sorban "Petőfi szavaival" szavaktól "honért, akik" szöveg terjedő szöveg-vegrész kimerad.

A bekezdés alulról számított negyedik sorában a "Dízsza" szó után beirandó az "ifju" szó.

Ugyanennek a kiadásnak harmadik bekezdése alulról számított hatodik sorában kimerad az "emberformál" példává" kifejezés. A következő mondat: "A magyar ifjak... csúcsok felé törni" - kimerad.

Felhívjuk a figyelmet, hogy leírási tévedés folytán nincs BKK XLIV. kiadás, a BKK XLV. kiadásban tehát közvetlenül folytatódik a BKK XLIII. kiadás.

A BKK XLVI. kiadás első bekezdésének alulról számított ötödik sorában "fiatalságunk" helyett "ifjuságunk", a bekezdés végén "egyéb csatahelyén" helyett "területén" a helyes szöveg.

Ugyanennek a kiadásnak második bekezdésében kimerad a második mondat: "Fiataljaink - ... halált osztogatták."

Az utolsó bekezdés végére: /Nagy taps/ irandó.

1954. december 21.

M T I K T L Ö N K I A D Á S

BKK I. kiadás 1954. december 21.

16 óra — pero

Szerkesztőségek figyelmébe !

PE Li Mi

-1954. december 21.

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a debreceni ünnepségeken elhangzó beszédeket. Keretük később adunk. A beszédek csak utólagos jelzésre és az esetleges javítások figyelembevételével használhatók fel.

X X X

Rónai Sándor beszéde az emléktábla leleplezésénél

Tíz évvel ezelőtt 1944 végére a Nagy Októberi Szocialista Forradalomban született diadális Vörös Hadsereg győzelmes harcainak eredményeként hazánk jelentős része már felszabadult. A felszabadulással megnyílt a lehetősége annak, hogy a magyar dolgozó nép kezébe vegye az ország vezetését, saját sorsának irányítását.

Az ország nagyobbik felében még dult a háború, a fasiszta fenevadak rabolták és pusztították nemzeti jószágunkat, gyötörték népünket, gyilkolták a legjobb hazafiakat. A háború saját sebei elevenen éltek mindannyiunk szívében, a legvéstheresebb időket élte a még fel nem szabadult országrész dolgozó népe.

A szakadék szélén álló nemzetnek a Magyar Kommunista Párt — magasra emelve a sárbatiport nemzeti lobogót — mutatta az utat: mely a demokratikus, hazafias erők összefogásán keresztül az elesettségből a feléledéshez, a rabságból az új, boldog élethez, a demokratikus Magyarország felépítéséhez vezet.

Ezt az utat követte dolgozó népünk és alakult meg a nemzeti erőket egyesítő Magyar Nemzeti Függetlenségi Front.

Ma tíz éve annak, hogy 1944. december 21.-én Debrecenben a történelmi nevezetességi falak között a felszabadított országrészek népválasztotta követői összejutottak s megalakult az Ideiglenes Nemzetgyűlés.

/folyt. köv./ TL

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK II. kiadás

1954. december 21.

16 óra 05 perc

/Rónai Sándor beszéde, emléktáblánál. . . 1. folyt. / § PE Li Mi

E napnak állítunk most emléket, annak a napnak, amely elindítója volt népünk ujjaszületésének, amely megnyitotta az utat a felemelkedés, a szabad, független nemzeti élet felé. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés létrejöttével diadalra jutott az a több évszázados harc, amelyet népünk legjobbjai folytattak a német gyarmatosítási törekvésekkel szemben, az önálló magyar állam megerősítéséért. Amiről népünk legkiválóbbjai, legbátrabbjai áldoztak, amiért a hősök annyi vért áldoztak, valóra vált: Magyarország elindult az önálló, szabad, független állami élet útján. Kezdetét vette az a folyamat, amelynek eredményeként megvalósult népünk legszebb vágyait, álmait kifejező elv, mely szerint hazánkban minden hatalom a dolgozó népé. Történelmi jelentőségű határozatok hozott az Ideiglenes Nemzetgyűlés. Az elbukott szabadságharcok célkitűzései, évszázados álmok és vágyak születtek újra.

1944. december 21.-én a magyar nép történelmének legdicsebb korszaka vette kezdetét, s mi a korszak építői, ennek a napnak állítunk ma örök emléket.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés az ország népéhez intézett szövegében vállalta az 1848/49-es szabadságharc célkitűzéseit. Most, a tizedik évfordulón büszkén állapíthatjuk meg, hogy győzelemre vittük az 1848/49-es szabadságharc eszméit: megvalósult Kossuth, Tancsics, Petőfi vágya: független, szabad hazában szabad lett a magyar nép. Valóra váltak a magyar nép évszázados célkitűzései. Felszámoltuk a nagybirtok rendszert. Harcokban megvédett munkásosztályunk segítségével 1945 tavaszán beteljesült a parasztság álma és vágya, hozzájutott jussához, a földhöz, s ma a traktorok és gépek tizezrei teszik könnyebbé munkáját.

A nép állami tulajdonába vette a gyárakat, az iparvállalatokat, a bankokat és a föld mérének kincseit. Megszüntettük az ember ember által való kiszolgáltatottságát, s végleg felszámoltuk a munkanélküliséget. Valóra váltak a magyar munkásosztály forradalmi célkitűzései.

/folyt. köv./ T

# MTI KÖZLÖNKI ADÁS

BKK III. kiadás

1954. december 21.

16 óra 10 perc

Rónai Sándor beszéde, emléktáblánál. . . 2. folyt. / § PE Li Mi

Győzött nemcsak a demokratikus, hanem a szocialista forradalom is, a munkáosztályunk a nemzet vezető ereje lett. Tíz esztendő alatt a belső és külső ellenséggel folytatott kemény harcokban ki-  
kovácsolódott és mindinkább megszilárdult az ország állami életünk alapja: a megbonthatatlan munkás-paraszt szövetség.

Óriási eredmények ezek, amelyeket nem homályosíthat el az a körülmény, hogy a lázas munkában hibát is követtünk el, sem az, hogy népgazdaságunk egyes területén még nem tudunk minden szükségletet teljesen kielégíteni.

Ha visszatekintünk, azt látjuk, hogy tíz évvel ezelőtt a fasiszták szörnyű pusztítása, s az ország kifosztása következtében a magyar nép történelmének legsúlyosabb katasztrófáját élte át, ma: az államhatalom birtokosa, az ország gazdája. Az elmúlt tíz év alatt évtizedekkel maradtunk előre a társadalmi haladás útján.

A szocialista építés talaján a párt és a munkáosztály vezetésével egyre erőteljesebben bontakozik ki dolgozó népünk összefogása, szilárd helytállása a munkás-paraszt szövetség körül kialakult széles népi, nemzeti egység. Ennek a hatalmas nemzeti egységnek a győzelmét jelentette a november 28.-án megtartott tanácsválasztás.

Az elmúlt tíz esztendő valóban történelmi korszak a magyar nép életében, nemcsak azért, mert hazánkban gyökeres, politikai, gazdasági és kulturális változás ment végbe, hanem azért is, mert a társadalmi változásokkal együtt dolgozó népünk is hatalmas változáson ment keresztül.

Az elmúlt tíz esztendő alatt Dózsa, Rákóczi, Kossuth és a dicső Tanácsköztársaság célkitűzéseit valósítottuk meg. Népünk felébredéséért, a szocializmusért, s a béke megvédéséért folyó nagyzerű küzdelemben kovácsolódott ki hős munkáosztályunk, dolgozó parasztságunk, a nép ügyét szolgáló értelmiségünk és a kultúra fáradhatatlan munkásainak kiváló jellemvonása: a szocialista öntudat, amely a szabad, alkotó munkában jut kifejezésre, s egyre nagyobb tömegben válik szilárdabbá.

/folyt. köv./

Dolgozó népünk világosan látja, hogy az elmúlt tiz évben azért tudtunk eredményeket elérni, azért következett be nemzetünk életében döntő változás, mert a dicső szovjet nép hős fiái szabadditották fel hazánkat, mert harcainkban és törekvéseinkben állandóan baráti segítséget nyújtott a Szovjetunió, s mert harcaink szervezője és vezetője a kommunisták pártja, a Magyar Dolgozók Pártja.

Az elmúlt tiz év alatt elért eredmények ezt bizonyítják, hogy a magyar nép kiállta a próbát, tudtunk élni a szabadsággal, s az elért eredményekre támaszkodva bizakodással indulhatunk a második évtized nagy célkitűzése: szocialista hazánk felépítése felé.

Ma mások a feladataink, mint tiz évvel ezelőtt voltak. Akkor az Ideiglenes Nemzetgyűlés a német megszálló rabló fasiszták és hozzáruuló nyilas bérencék elleni fegyveres harcra, az ország függetlenségének kivívásáért, a demokratikus Magyarország felépítéséért hívta harcba a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült nemzeti erőket. Ma a szocialista építő munkára, a béke védelmére hív minden becsületes dolgozót, s haza minden hű fiát a párt, a kormány, a Hazafias Népfront. Törvénelmünk arra tanít, hogy amikor a nemzeti összefogás diadalmasodni tudott, mindig egyetemesre volt képes nemzetünk. Az elmúlt tiz év eredményei is ezt bizonyítják:

Az előttünk álló feladatok megoldásának ma is egyik legfontosabb feltétele a dolgozó nép összefogása, a legszélesebb nemzeti egység, a Hazafias Népfront-mozgalom további megszilárdítása. Erre a szilárd, egységes, népi erőre támaszkodva tudjuk győzelemre vinni az új szakasz politikáját. Ez az egységes nemzeti, népi erő jut kifejezésre országunk egész területén a német militarizmus feltámasztása, a német agresszió megismétlődésének veszélye ellen, hazánk függetlenségéért, békénk védelméért.

Ma szabad és független nemzeti létünk kezdetének tizedik évfordulóján emléket állítunk.

Hirdesse ez az emléktábla a magyar nép soha el nem muló hálóját felszabadító nagy barátja, a szovjet nép iránt!

Hirdesse ez az emléktábla örök időn, hogy a felszabadulás első napjától a kommunisták, a Magyar Dolgozók Pártja vezeti népünket, a boldog felemelkedés, a szocializmus felépítésének útján.

Hirdesse ez az emléktábla hős munkásosztályunk államalkotó vezető erejét, a munkás-paraszt szövetségen nyugvó nagy nemzeti összefogás megbontathatlan szilárdságát!

Hirdesse népünk szilárd elhatározását, hogy hazánk szabadságát és függetlenségét, népünk békéjét és jólétét élete árán is megvédi minden agresszív szándékkal szemben. /MTI/

AZ ÜNNEPI ORSZÁGGYŰLÉSEN ELHANGZÓ FELSZÓLALÁSOK

§ Hné Li Mi

Rónai Sándor elnöki megnyitója

- Tisztelt Országgyűlés !

- Tíz esztendeje annak, hogy Debrecenben 1944 december 21-én ebben az órában összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés.

- Tíz esztendővel ezelőtt a magyar nép történelmének sorsdöntő fordulatához érkezett. A dicső Szovjet Hadsereg döntő csapásokat mért Hitler és magyar esatlósai katonai erejére, s ennek következtében összeomlott Horthy népellenes fasiszta rendszere is. Megnyílt népünk számára a szabadság, a nemzeti függetlenség, a boldog felemelkedés utja.

- Tíz évvel ezelőtt - 1944 decemberben - hazánk jelentős területén még folyt a háború. Hitler fasiszta hordái a nemzetárulós nyilas bérencekkel együtt, folytatták az ellenállást a feltartóztathatatlannal előnyömlő dicső Szovjet Hadsereggel szemben, de a már felszabadított területen a Magyar Kommunista Párt meghirdette az ország demokratikus felépítésének és felemelkedésének programját és javaslatára összeültek Szegeden a demokratikus pártok és megalakult a demokratikus, hazafias erőket összefogó Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, hogy közös erővel végrehajtsák az évszázadok óta esedékes reformokat, s megtegyék a kezdő lépéseket a demokratikus Magyarország felépítése érdekében.

- A felszabadult területen megalakultak a Nemzeti Bizottságok s a történelmi nevezetességű város falai között - ahol 1849-ben Kossuth forradalmi országgyűlése kimondotta a Habsburg-trónfosztást és kikiáltotta a nemzet függetlenségét - összeültek a népválasztotta küldöttek, megalakult az Ideiglenes Nemzetgyűlés és megválasztotta az Ideiglenes Nemzeti Kormányt.

- Ma tizedik évfordulóját ünnepeljük az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának. Tizedik évfordulóját annak a napnak, amelyen végeszakadt a magyar nép sokszázéves rabságának, szolgai sorának és megaláztatásának. Kezdetét vette nemzeti történelmünk legragyogóbb korszaka, s megkezdődött a független, szabad, demokratikus Magyarország építése.

/folyt.köv./

MTI KÜLÖN KIADÁS

BKK VI. kiadás

1954 december 21

16 óra 25 perc

/Az ünnepi országgyűlésen... 1. folyt/ /Rónai Sándor beszéde/ § Li Mi  
Iné

- Tíz évvel ezelőtti napokban még nem tudtuk, hogy a tolsó görösös vonaglásában mennyit fog pusztítani a fasiszta fené- vad, de a már felszabadult terület is mutatta, a német fasiszta rablói háboru pusztításait. A sir szélén állt az ország. Mohács óta nem volt ilyen súlyos helyzetben. Voltak - becsületes hazafiak kö- zött is - akik látva a háboru szörnyű pusztításait, felszajtottak: mikor lesz itt újjászületés, magyar felemelkedés? Akik azt hitték, hogy évtizedek megfeszített munkájával sem tudjuk pótolni mindazt, amit az ország hazáiruló urai által kezdeményezett bűnös és eszte- len háboru elpusztított.

- Ezek a kételkedők nem tudták, hogy mily nagy a nép ereje, ha egységben összefog és tudatában van annak, hogy a mit épít, magának építi, hogy munkájának gyömlöse nem a nagybirtokosoké, a tőkésé és bankároké, hanem az övé, a dolgozó népé.

- "Sorsunk nehéz - mondja az Ideiglenes Nemzetgyű- lés szözata - de hittel hiszük, lesz magyar újjászületés. Tudva tudjuk, lesz magyar felemelkedés! A bizton eljövendő erős, boldog Magyarország alapjait akarjuk lerakni!"

- Az elmúlt tíz esztendő eredményei fényesen bizo- nyítják, hogy azoknak volt igazuk, akik bizva a magyar nép erejé- ben, magukévá tették a Magyar Kommunista Párt javaslatát, s a Ma- gyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörülve összefogták a demokra- tikus, hazafias erőket, s erre a népi erőre támaszkodva kezdetét vette a nagy nemzeti reformok megvalósítása, melyekért a multban hiá- ba hullott legjobb hazafiaink, szabadságharcosaink, mártírjaink vére.

- Büszkén tekinthetünk vissza az elmúlt tíz év alatt elért sikerekre. Tíz évvel ezelőtt meroknyi nagybirtokos bitorolta a magyar termőföld - felét; ma és mindörökre a föld azé, aki meg- műveli, a dolgozó parasztságé.

- Tíz évvel ezelőtt a kizsákmányoló tőkésök kezén voltak a bányák, a gyárak, az üzemek, a bankok, a kereskedelem, ma; a munkások és parasztok államának kezén vannak.  
/folyt.köv./

- Tíz évvel ezelőtt a népnek nem volt joga. Az országgyűlésen a nagybirtokosok, a tőkésel és bankárok alkották a törvényeket a nép ellen. Ma: minden hatalom a dolgozó népé. Ezt híven kifejezi az országgyűlés összetétele. Az országgyűlés 298 tagja között van a munkásosztály 129 képviselője, a dolgozó parasztságnak 90, és az értelmiségnek 79 képviselője közöttük: orvosok, mérnökök, tudósok, tanárok, írók, művészek, stb.

- Tisztelt Országgyűlés!

- Ma, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának, s az Ideiglenes Kormány megválasztásának tizedik évfordulóján tartott ünnepi ülésünkön büszke érzéssel állapíthatjuk meg, hogy győzelemre vittük az 1848/49-es forradalom és szabadságharc eszméit, célkitűzéseit.

- Valóra váltottuk, sőt messze túlhaladtuk a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programját és az Ideiglenes Nemzetgyűlés szövegében meghatározott célokat.

- A földreform, az ipar államosítása, a kizsákmányolás megszüntetése, a munkanélküliség felszámolása, a szocialista gazdaság megalkozása és fokozódó erősödése jelzi a megtett utat.

- Törvénybe iktattuk az Alkotmányt, mely kimondja, hogy "a Magyar Népköztársaság a munkások és dolgozó parasztek állama". Ebben kifejezésre jut, hogy a párt-vezette munkásosztály államunk vezető ereje, s a munkás-paraszt szövetség Népköztársaságunk szilárd alapja.

- Megalkottuk az államhatalom és államigazgatás új helyi szerveit, a tanácsokat, melyekben dolgozó népünk választott hú fiait együtt dolgoznak a néppel a népért.

- Ez a népi hatalom, a magyar nép szilárd, egységes akarata jutott kifejezésre a november 28-án megtartott tanács választásokon is. A Hazafias Népfrontba tömörült demokratikus, hazafias erők összefogása győzelemre vitte a nemzeti egység nagy gondolatát. Bizonyíték ez amellett, hogy dolgozó népünk egy a párttal, a kormánnyal. De egyben biztosíték is, hogy erre a hatalmas, egységes népi erőre támaszkodva hittel és bizakodással indulhatunk a második évtized nagy célkitűzéseinek megvalósítása, szocialista hazánk felépítése felé.

- Még nagy feladatokat kell megoldanunk. De Kossuth szavaival élve: "Bizzunk magunkban, s ha magunkhoz hívek leszünk, megtartjuk amit nyerünk; ami még hátra van, azt megszerezzük"; s a nemzet lelkesült erejével kivivandó béke szent ölné... magyarhon szabad földje kevés évek alatt paradicsommá virul."

- Mikor Kossuth 1848-ban e szavakat mondta, csak a nemzet lelkesült erejére tudott támaszkodni. Mi ma nem vagyunk egyedül, mellettünk van és segíti törekvéseinket a 900 milliós hatalmas békétábor, élén a nagy szovjet néppel.

- Tisztelt Országgyűlés!

- Ebben az ünnepélyes órában szálljon soha el nem múlt hálánk felszabadító igaz nagy barátunk, a dicső szovjet nép felé.

- Ebben az ünnepélyes órában fogadjuk, hogy híven örököndünk hazánk szabadsága felett, őrizzük és ápoljuk a nemzetköziség nagy eszméjét, hú tagjai leszünk a békétábor nagy családjának, minden erőnkkel harcolunk a német militarizmus feltámasztása ellen, s minden áldozatra készek a béke és biztonság megvédéséért.

/folyt.köv./  
Vagyunk

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK VIII. kiadás

1954. december . 21.

16 óra 35 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...3. folyt./

Dobi István beszéde az Országgyűlésen

- Tisztelt Országgyűlés!
- Kedves Barátim!

- Mélyen megilletődve állok és szólok ezen a helyen, ahol egy évtizeddel ezelőttme indult a független állami lét, a megújulás útján a magyar nemzet, végérvényesen országunk kormánydjához lépett a magyar nép. Akik, mint az Ideiglenes Nemzetgyűlés képviselői ezt kifejezésre juttatták, magukban hordozták egy egész ország élni-akarását, egy egész nép szabadságvágyó törekvését, szeretett hazánk gyötrelmes múltját és biztató jövőjét. A nép ezen fiait, akik - mint jómagam is - nem lehettek akkor itt jelen, a sokévtizedes gyötrelemtől, a háború átkaival tetézett társadalmi elcsúsztságtól és az utolsó csatlós ország polgárait marcangoló szegényérzettől sajtva, de biztos reménységgel tekintettek e hely felé.

- A mai napon szabad életünk megszületésének 10 éves évfordulóján, a történelmi falak között éppúgy, mint országunk legkisebb zugában, a 10 év előtti események emlékét felidézve, az ezóta megtett utat visszatekintve, együtt dobban minden magyar dolgozó szíve, együtt feszül az országépítés előttünk álló feladatainak megoldására minden igazi hazafi harcoktól és munkától acélos karja.

- Megtisztelő kötelességemnek érzem, hogy törekedjek szavakba önteni azokat az őszinte gondolatokat, amelyek e napon el-  
töltik azokat, akiknek életét évtizedeken át magam is éltem - míg a nép bizalma a politikai élet posztjaira nem állított - s akik ma, mint társadalmunk aktív építői, ünnepélyes megemlékezéssel tekintenek erre a történelmi helyre, figyelik mostani tanácskozásunkat.

1944. december 21, és 1954. december 21! Egy évtized kezdetét és végét jelzi e két dátum. Milyen mélyreható változás ment végbe ez alatt az évtized alatt a parasztság életében! Milyen sok lenézés és társadalmi megvetés húzódtott meg még egy évtizeddel ezelőtt is e szó mögött: paraszt. Nem egyszerűen foglalkozást jelölt akkor e szó, hanem gúnyos kifejezője volt mindennek a társadalmi, politikai, kulturális elmaradottságnak, amely hosszú évtizedeken át dolgozó parasztságunk osztályrésze volt.

/Folyt. köv./

L

/Az ünnepi országgyűlésen...4.folyt./ § Gy Li Mi

/Dobi István beszéde/

- A régi, uralmi világban szó sem lehetett arról, hogy ez a réteg részese legyen az államhatalomnak, vagy tevékenyen bekapcsolódjon a közügyek intézésébe. Nem egy történelmi esemény tanuskodik pedig arról, hogy a dolgozó parasztság hazánkban is ismételt sikra- szált demokratikus jogiért. Küzdött, bár életfeltétele, munkaviszo- nya és egész életformája nem nyújtott kedvező feltételeket jogiért, emberségesebb életéért vívott harcának sikeres megszervezéséhez.

- A régi Magyarország uralmi tüzzel-vassal arra töre- kedtek, hogy távol tartsák egymástól a munkáosztályt és a dolgozó parasztságot, mert tudták, hogy ha egymásra talál a két, nagy dolgozó osztály, létrejön az az erő, amely megdönti uralmukat. Így dolgozó parasztságunk hosszú évtizedeken át egyáltalán nem tu- dott változtatni elmaradott politikai, gazdasági és társadalmi helyzetén.

- Ez volt a múlt. Egy évtizede, hogy a Szovjetunió dicső seregei felszabadították hazánkat a fasiszta elnyomás alól és ezzel megnyitották népünk előtt a függetlenség, a szabadság és a felemelkedés utját. Azóta, az elmúlt 10 év során elválaszthatat- lannul egymásra talált a két nagy baráti osztály, a munkásság és a parasztság. Megbonthatatlan szövetségük társadalmunk fejlődésének legnagyobb lendítőerejévé, országépítésünk sikereinek legfőbb forrá- sává vált. Gyökeresen megváltozott közben a dolgozó parasztság tár- sadalmi, politikai és gazdasági helyzete. Ma már nem kell senkinek sem szégyenkeznie, ha azt mondják róla: ez az ember paraszt. Új tartalmat kapott a fogalom. Dolgozó paraszt nem lenézett és ki- semmizett ember többé, hanem új társadalmunk aktív építője, meg- becült és elismert tagja.

- A népi demokrácia politikai, társadalmi és gazdasági rendje soha nem látott lehetőségeket teremtett arra, hogy a dolgozó nép, benne a dolgozó parasztság is tevékenyen résztvegyen az állami ügyek intézésében. Elegendő végigtekintenünk itt a képviselői seregen, ahol nagy számmal foglalnak helyet egykori a ráproletárok és dolgozó parasztok is. De a dolgozó parasztság széles tömegei részt vesznek mindenütt az államhatalom gyakorlásában, a helyi tanácsok munkájában és dolgoznak az államigazgatás különböző területein is.

/Folyt.köv./

BKK X. kiadás

1954. december 21.

16 óra 45 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...5.folyt./ § Gy Li  
/Dobi István beszéde/

- A régi Magyarország kormányzatának termelési politikája a nagybirtokosoknak kedvezett és az uri államhatalom szerteágazó intézkedéseivel minden tekintetben nehezítette a dolgozó parasztok gazdálkodását, keserítette életüket. Ma az állam támogatja a dolgozó parasztságot termelőmunkájában, gazdaságának fejlesztésében, életének szebbé, jobbá tételében. Dolgozó parasztságunk pedig egyre több élelmiszer- és ipari nyersanyag termelésével segíti munkásosztályunk jólétének növekedését, iparunk fejlődését.

- A dolgozó parasztság felismerte érdekezonosságát a munkásosztállyal és ez a felismerés vezette és vezeti, amikor, különösen az utóbbi évben, olyan lelkesedéssel és a magyar parasztra mindig jellemző szorgalommal végezte és végzi a soronkövetkező munkákat. Dolgozó parasztságunk túlnyomó többsége a legjobb karattal és igyekezetével fogott hozzá azoknak a lehetőségeknek kihasználásához, amelyeket az új szakasz biztosít számára.

- Különösen jól lehet élni ezekkel a lehetőségekkel a jól gazdálkodó termelőszövetkezetekben. A termelőszövetkezet szinte korlátlan lehetőségeket teremt a mezőgazdasági termelés fokozására. Ma már dolgozó parasztságunk százai gazdálkodnak szövetkezetekben. A jó szövetkezet, amelyben szabadon érvényesül a szövetkezeti demokrácia, nagy teret biztosít a benne tömörülő dolgozó parasztok képességének és tudásának kibontakozására, lehetővé teszi, hogy a tagok a maguk és a köz javára hasznosítani tudják gazdag termelési tapasztalataikat. A jó szövetkezet megkönnyíti azt a nehéz paraszti életet, amelyet parasztságunk a múltban élt - s amelyről magam is jól tudom, milyen nehéz volt, hisz a magam sorsa is hosszú évtizedekig az volt - lehetővé teszi, hogy a nehéz mezőgazdasági munkát, amelyet azelőtt igoróval, főképpen kézzel végeztek, ma modern gépekkel végezzék el. Ismerünk jól gazdálkodó szövetkezeteket, ahol már kezd kialakulni az új típusú szövetkezeti ember, aki mindinkább átérzi, hogy egyéni boldogulás a egyet jelent a közösség érdekeinek szolgálatává. Az nem kétséges, hogy sok munkával és nehézséggel jár az új, szövetkezeti élet kibontakozása. De nagy erőforrás és könnyebbé teszi számunkra az a tudat, hogy ha a szövetkezeti gazdálkodás megszilárdul, szebb és jobb életet biztosít a szövetkezet gazdáinak.

/Folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...6.folyt./ § Gy Li Mi  
/Dobi István beszéde/

- Ma ezen a helyen szükségesnek tartom röviden újból felidézni a 10 éves fejlődésünknek, főképpen a parasztságunk 10 éves fejlődésének nagy történelmi tanulságait.

- Dolgozó parasztságunk az elmúlt 10 év alatt meggyőződött arról, hogy csak a munkásosztályi szövetségben, és a párt vezetésével tudott kiemelkedni évszázados elmaradottságából. A dolgozó parasztság felemelkedése egybeforrt baráti harcostársaság és vezetője, a munkásosztály, útmutatója, a Magyar Dolgozók Pártja nagy politikai és gazdasági vívmányai val.

- Megtanulta, hogy csak akkor képes saját sorsán tartósan javítani, ha törekvései egybeesnek a társadalmi haladás, a szocializmus és az igaz hazafiság, a nemzeti egység ügyével.

- Felismerte, hogy szabad életének, saját egyéni boldogulásának nélkülözhetetlen feltétele: barátságunk felszabadítókkal, a nagy Szovjetunióval, és a szocializmus útján velünk egy sorban haladó népi demokratikus országokkal, valamint hálytállásunk a békéért vívott nagy, világméretű küzdelemben.

- Dolgozó parasztságunk - népünk más, dolgozó, társadalmi réteghez tartozó fiaival egyetemben - az emlékezésből, az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása 10 éves évfordulójának ünnepeléséből új erőforrást merít további munkájához, országépítő feladatainak maradéktalan betöltéséhez.

/Folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...8.folyt/ Szabó Pál felszólalása § Li Mi Hné

- De a nagy pert nem elég megnyerni, ezt hasznosítani is kell. A Magyar Dolgozók Pártja a forradalmi néptömegek jegyében megszervezte az ideiglenes nemzetgyűlést, amely kimondotta a föld azonnali szétosztását, s ugyanakkor megkezdte annak az országnak az építését, amelyben minden dolgozó állampolgár érzi az állam segítő kezét, s amelyben végre szabadon virágzik ki az államalkotó nép nyelve, kulturája, s alkotó kedve. S amely a legteljesebb függetlenséget biztosít, úgy a társadalom, mint az egyén számára.

- De ez nehezebb feladat, mint az előbbi. Mint a föld birtokbavétele. Mert ahhoz, hogy a dolgozóknak ilyen állama születtesen, szükség volt a munkásoknak és parasztságnak olyan összefogására, amelyet nem kezdhet ki sem belső, sem külső ellenséges erő. S ez az összefogás pedig megtörtént, s ez a munkás-paraszt szövetség. Ezen nyugszik további fejlődésüknek minden lehetősége.

- A munkás-paraszt szövetség megbonthatatlan egységének biztosítéka elsősorban is az egymásra utaltságuk a tudata, s a hazaszeretet mélysége, s a további tervek és célok azonossága.

- A tíz évvel ezelőtti jelszavak és célok mára nagyjából beváltak, a föld azé, aki megműveli, s az ország független, mint amilyen nem volt Mátyás király óta. De a fejlődő élet egyre nagyobb igényt támaszt kormányban, országban és népben egyaránt. És nagyon helyesen. Az igény a fejlődés igen nagy és értékes ereje. A megérett igények talán pár szóba is beleférnek: virágzó mezőgazdaság, s a legszélesebb néptömegek találkozása az alkotómunka és a legmagasabb kultúra jegyében.

- A felszabaduláskor a Magyar Dolgozók Pártja s az új kormány a forradalmi néptömegek szinte fergeteges alkotókedvére támaszkodott, csak úgy tudott tíz év alatt annyi eredményt elérni, amennyit elért. A forradalmi tömegek lendületéből formálódott ki az első, hősi idők Népfrontja, s ez a Népfront tulajdonképpen soha nem szűnt meg, s most, ez év őszén friss erőben, friss lendülettel, egyre éledő munkakedvvel sorakozik újra a Hazafias Népfront jegyében. Lángoló hazaszeretet, az alkotó munka minden akadályt elűző lendülete: ez a Hazafias Népfront zászlaja.

/folyt.köv./ II

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

1954 december 21

17 óra 10 perc

BKK XIV. kiadás

/Az Ünnepi országgyűlésen...9.folyt/ Szabó Pál felszólalása § Li Mi Hr

- Az alkotó munka legnagyobb és szinte minden piaci vagy gazdasági nehézséget leküzdő feltételei közé tartozik elsősorban is a szocialista mezőgazdaság.

- A szocialista mezőgazdaság, amely alig pár éves tapogatózó lépések után végre rátalált arra az egyetlen járható utra, amelyről nincs elágazás. S amely soha nem álmodott fokíra vezet el bennünket az emberi jólétnek és a mezőgazdasági termelésnek.

- Hogy ide elérkezzünk, nagyhirű multjához hiven Debrecen városának is segíteni kell bennünket.

- Tiszta erkölcs az élet minden területén, forradalmi lendület minden munkában és törhetetlen hit a szocializmusban: ennek a munkálása a Hazafias Népfront feladata. /folyt.köv./ TL

M T I K T L Ö N K I E D Á S

BKK XV. kiadás 1954. december 21.

17 óra 15 perc

/Az Ünnepi országgyűlésen. . . 10. folyt./ § PE Li Mi

Erdei Ferenc felszólalása  
az országgyűlésen

Tisztelt Országgyűlés!

E történelmi hely és e történelmi alkalom elsősorban a múltat idézi fel, amelynek e falak tanúi voltak. De a történelem előre halad és az emlékezés előre is mutat: számításra készített jelentünkben, s erőt ad a jövő felé. Engedjék meg, hogy a nép, a nemzet emlékezésében a magam személyes emlékével vegyek részt e történelmi évfordulón.

Akkor, 1944. december 21.-én az Ideiglenes Nemzetgyűlés küldöttje voltam. Az a város küldött követének, amelyet a győzelmes szovjet hadsereg fegyverrel az elsők között szabadított fel, s amelyet úgy küldött, mint olyan képviselőjét, aki a Horthy-rendszer idejében is a felszabadulásért dolgozott, s a felszabadulás után országépítésünk első lépésénél is erejéhez képest kivette a részét a munkából.

Mi töltött el akkor, amikor ilyen küldetésben tíz év előtt részt vettem az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi tanácskozásain: és határozataikhoz? Határtalan reménykedés és bizalom abban, hogy nemzetünk sorsa jóra fordul, hogy felszabadulásunkkal ráléptünk arra az útra, amely egyszer mindenkorra véget vet népünk elnyomásának, balsorsának és megnyitja az utját olyan szabad és független nemzeti életnek, amelyet népünk legjobbjai évszázadok óta kívántak, de amitől, szabadságharcaink újra meg újra bekövetkezett bukásával, népünk mindig elesett. Ez a határtalan bizakodás adta a számba azokat a szavakat, amelyeket tíz évvel ezelőtt ezen a helyen mondtam: "Megnyitja az útja annak, hogy a magyar nép, a parasztság és a munkásság cselekvő részesei legyen a nemzetnek és cselekvően vegyen részt az ország felépítésében és a romok eltakarításában. Ez a nemzetgyűlés, amely most összeült, a felocsudó, magához tért nép képviselője."

Azóta kerek tíz esztendő telt el, tíz év történelme van mögöttünk, s a nagy évforduló történelmi alkalma számításra kötelez.

/folyt. köv./ TL

M T I K J L Ö N K I A D A S

BKK 15. XVI. kiadás

1954. december 21.

17 óra 20 percre

/Az Ünnepi országgyűlésen. # . . . . . 11. folyó./  
/Erdei F. felszólalása./ § PE Li Mi

Beteljesült-e ez a reménykedés, valóra vált-e az, amit akkor az idézett szavakban ezen a helyen kifejeztem? Igen, beteljesült. Mindaz valóra vált, amiben akkor én is és népünk dolgozó tömegei biztosan reménykedtek. Független ország vagyunk, nemzetünk sorsa nem imperialista hatalmak érdekeinek, s hódító szándékainak van kiszolgáltatva. Államunk irányítása a munkásosztályunk és a vele szövetséges dolgozó parasztság kezében van, s állami életünkben a párt vezetésével a legszélesebb dolgozó tömegek érdekei érvényesülnek. Felépítettük a . . . háboruban romokba taszított országot, a dolgozó parasztság kezére adtuk a földbirtokosok földjét, a nép vagyonává tettük az ipar nagyüzemeit, a bankokat, a kereskedelmet, s a szocialista építés útján a mezőgazdaságban is jelentős kezdeti eredményeket értünk el. Országunk, amely a felszabadulás előtt a földbirtokos és tőkés osztályok kizsákmányolásának volt a földje, ma népköztársaság, amelynek alkotmányos törvényerővel . . . szentesíti a dolgozó nép jogait és hatalmát.

Ez az elmúlt évtized történelmi eredménye, annak a korszaknak a vívmánya, amelyet szabadságunk birtokába jutva népünk a maga erejével formált. S ennek a korszaknak még csak a kezdetegye vagyunk. Nemzetünk sorsa a további idők munkájával és harcival épül olyanra, hogy felszabaduljunk minden reménységet teljesíti. A jelen számítása mindenestre biztató. Az elmúlt tíz év szilárd alapja annak, hogy bátran és bizakodva tekintünk a jövőbe, s élve szabadságunkkal, amelyet felszabadítóunktól nyertünk, e szabadságot minden körülmények között megőrizzük, népünk hatalmát megvédjük, s országunkat mind gazdagabbá építjük. Tíz év tapasztalatait szereztük meg, s e tíz évben sok-sok eredmény a miénk, s bőven tanulásaink is arról, hogy eredményeinket hogyan fokozhatjuk, s hibáinkat, tévedéseinket hogyan kerülhetjük ki.

/folyt. köv./ II

/vannak

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XVII. kiadás

1954. december 21.

17 óra 30 perc

/Az Ünnepi országgyűlésen. . . 12. folyt./ § PE LI MI  
/Erdei F. felszólalás/

Tisztelet Országgyűlése!

Ezen a helyen, ahol több mint egy évszázaddal ezelőtt elhangzott Kossuth Lajos szava a Habsburg ház detronizálásáról, s ahol tíz évvel ezelőtt elhangzott az Ideiglenes Nemzetgyűlés szózata, s a szövegben az az öntudatos megállapítás, hogy: "az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásával új fejezete kezdődött a történelemnek, megkezdődött a független, szabad, demokratikus Magyarország építése" - ezen a helyen ma feljogosítva érezhetjük magunkat hasonlóan öntudatos és bizakodó megállapításra. Elmondhatjuk, hogy országunk azon az úton halad, amelyet tíz évvel ezelőtt itt megkezdtünk, s nincs olyan akadály, amely megállíthatna, vagy visszavetné bennünket. Felszabadítottuk és nagy barátunk, a Szovjetunió ma éppen olyan baráti készséggel, de hatalmasan megnövekedett erővel áll mellettünk, mint akkor, az új országot építő népek tábora sokkal hatalmasabb, mint tíz évvel ezelőtt, s a mi népünk ereje is hasonlíthatatlanul több. Bónuszt elért eredmények kivívása, győzelmek és sokoldalú történelmi tapasztalatok sokszorozták meg. Mindez sziklaszilárd alapja és biztosítója annak, hogy amit az Ideiglenes Nemzetgyűlés kezdett, azt mind több sikerrel folytatjuk, s független, szabad, demokratikus országunk építését, amelyet tíz évvel ezelőtt kezdtünk, függetlenségünk, szabadságunk megvédésével, népünk jólétének szakadatlan emelésével, történelmünk legfényesebb korszakává tegyük.

/folyt. köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...13. folyt./

Péter János felszólalása az országgyűlésen

- Tisztelt Országgyűlés!

- Megilletődött szívvel, örömmel üdvözlöm a benyújtott törvényjavaslatot. Mélységes meghatottsággal köszöntöm az Országgyűlést Debrecen város falai között, köszöntöm a magyar kálvinizmus büszkeségének, a debreceni református nagytemplomnak eleven és gazdag történelmi emlékeket idéző boltívei alatt.

- A magyar református gyülekezetek hálásak azért, hogy az ősi kollégium oratóriumának megszentelt falán az 1849 emlékeit hirdető emléktábla mellé ma új emléktábla került, amely a nép új életének kezdetét hirdeti. Hálásak a magyar református gyülekezetek ezért, hogy a néphatalom képviselője, országgyűlésünk, erre a mai nemzeti ünnepre a debreceni református nagytemplomot választotta otthonául. A református gyülekezetek buzgó hálással kérnek áldást nemcsak erre a mai ünnepi tanácskozásra, hanem népünk vezető erőinek s a nép államának további országépítő terveire is. A református gyülekezetek tagjai hálással és reménykedve vesznek részt odaadó munkájukkal a boldog jelenért s még boldogabb jövőért élő nemzeti összefogásban. A Hazafias Népfront országos kongresszusán Beroczky Albert püspök, a református egyház zsinatának és konventjének elnöke fejezte ki a magyar protestantizmus buzgó készségét a nagy nemzeti célok szolgálata iránt. A népek életében a nagy történelmi vállalkozások igénybevevő, kemény események között mennek végbe. A felszabadulással megindult új honfoglalás nagy vállalkozásában, a szép haza építésének feladataiban a református gyülekezetek tagjai is - ha sokszor problémázva is - u y vettek és vesznek részt, hogy Isten iránti mély hálával köszönik népünk vezető erőinek, a nép államhatalomának az élet szabadságát, az ország újjáépítéséért együtt a templomok helyreállítását és ezek sorában kiemelkedően annak a debreceni nagytemplomnak a nép munkái gyümölcséből történt újjáépítését.

- Tele van a szívünk köszönettel az örvonzó emlékezésnek ezen a mai nagy nemzeti ünnepén. Az egész magyar nemzet együtt tudja köszönni a szovjet népnek, hogy az értünk is harcoló hőssök sok szenvedésével, nagy áldozatával a szabadságot hazánk és népünk számára megszerezte s a mai feszült világhelyzetben a háborús kísérletekkel szemben a szabadság, a béke és biztonság győzelmét következetesen munkálja s erre a népek száz és százmillióit buzdítja.

/Folyt. köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...14.folyt./ § Gy Li  
/Péter János felszólalása/

Isten iránt hálás szívvel köszönjük népünk és hazánk vezetőinek, állami munkának a megújult élet építésének inspirálását, tanítását, vezetését, munkálását, köszönjük a Hazafias Népfrontban ki-  
lontakozó alkotó, nemzeti összefogást, köszönjük a magyar népnek a termelő munkát, a munka gyümölcsseit, hazánk és életünk fejlődését, a népek nagy családjában a békéért vívott küzdelmet. A magyar pro-  
testantizmus pedig hálás Isten iránt azért, hogy a gyümölcstermés-  
nek ezt az egyre gazdagabb utját népünk és népünk vezetői előtt vi-  
lágossá tette.

- Ugy emlékezünk a felszabadulás örömére, a vele össze-  
függő hagyományok gazdagságára, az elmúlt tíz esztendő nagy ered-  
ményeire, hogy ebből az emlékezésből - - erőt merítünk és a nagy fel-  
adatok felé megerősödve indulunk. Hazánkban a nép életének erősí-  
tése és gazdagítása, a nemzetközi életben a népek együttélésének a  
területén, az új háború kísérletei ellen folyó küzdelem azt igényli,  
hogy minden ideológiai különbség határain felülemelkedve legyünk  
egyek a nép, a magyar nép és minden nép javainak védelmében, a béke  
és biztonság munkálásában.

- Az elmúlt tanácsválasztások bebizonyították, népünk  
mai ünnepe ország-világ előtt hirdeti, hogy valóban egyek is-  
vagyunk. Az együvé tartozásnak ebben a szellemében örömmel teszem  
magamóvá a törvényjavaslatot a úgy is, mint éppen ennek a de-receni  
nagytemplomnak az igazhirdetője, kívánom Isten áldását és kívánok  
sok sikert népünk államának, a magyar népnek, hogy élete meggaz-  
dagodásával - - részese a háborús kísérletek felett a népek javáért  
diadalt arató béketábor győzelmeinek.

/Lezaryen

/Folyt.köv./

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK XX. kiadás

1954. december 21.

17 óra 40 perc

/Az ünnepi országgyűlésen... 15. folyt./ § Gy Li

Beresztóczy Miklós felszólalása az Országgyűlésen

- Tisztelet Országgyűlés!  
- Az új magyar népi államhatalom létrejötte tiz éves évfordulójának megörökítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásába meghatódott és büszke lélekkel kapcsolódom be, minthozánk sorát szíven viselő katolikus pap is.

- A népi államhatalom létrejöttében a megvalósult magyar szabadságot köszöntöm. Szavaimban csak azoknak a hozánkhoz hű katolikus papoknak hangja, akik ezért a szabadságért küzdöttek és nem kis számban ezért életüket is áldozták.

- Dózsó papja: Mészáros Lőrinc, Rákóczi híve: Erdődy Gábor, az első magyar jakobinusok szellemi vezére: Martinovics Ignác, Kossuth hű barátja: Horváth Mihály, az 1848/49. szabadságharc 13 golyóra, vagy kötélre ítélt katolikus papja, a

nyilas-náci pribékek által kivégzett főesperes: Kálló Ferenc példája, hite, szabadságszeretete vigasztaló lo évvel ezelőtt tűzpiros, gyümölcsöthozó pompában a magyar történelom évezredes fiján. S ennek az új magyar tavasznak első hírnöke nekünk még a háboru veszárkában vergődő budapestieknek az a debreceni röplap volt, amelynek aláírói között boldog örömmel olvashattuk Debrecen lo évvel ezelőtti plébánosának, későbbi veszprémi püspöknek, a korán elhunyt Bánáss Lászlónak nevét, akinek ho példáját, szavát, szabadságszeretetét az elmúlt lo év alatt többen követték volna papjaink közül fönt és alant, mennyivel elmélyültebb lett volna már eleve a kölcsönös megértés, az egyetértés és minden áldás, amely ennek gyümölcse.

- A szabadság szeretete és a szabadság áttel-  
halállal való szolgálata egyike az emberi legszebb erényeknek. Hitem erkölcstana a szabadságot az igazság tisztelete és a kötelességteljesítés mellett a legfőbb emberi értékek sorába helyezi és azt vallja, hogy szabadság nélkül nincsen erkölcslő és cselekedet sem.

/Folyt. köv./

/Az ünnepi országgyűlésen... 16. folyt./ § Gy Li

/Beresztóczy Miklós felszólalása/

Népünk szabadságáért küzdeni egyet jelent népünk életéért harcolni s mivel a közjó előbbrevaló az egyén javánál is, erkölcsi kötelesség a köz, a nép, az ország életéért, a szabadságért végső esetben az egyéni életet is hősi lélekkel feláldozni. Ez a katolikus hittemmel alapozott erkölcsi norma ad súlyt szavainknak, amikor hálám és tiszteletem kifejezésével emlékezem azokról a szovjet harcosokról, akik hazájuk és az én hazám, népünk és az én népem, mindnyájunk szabadságáért küzdöttek és áldozták vérüket, életüket.

- A hazájához hű katolikus pap származása szálaival, hivatása erkölcsi elveivel, működése minden tétével népünk sorsával fűződik egybe elválaszthatatlanul. Így népünk felszabadulása egyben papi munkánk újradelégését is magával hozta. A szovjet hársereg előrenyomulása nyomán újra megkonduktáltak harangjaink, kivételezett ruházat lett a papi talár és a bunkerek mélyéről szabaddá lett magyar föld templomaiban szólalhatott meg újra imádságunk és énekünk. Te Deum a szabadságért és esdeklés a jövő boldogságáért, békéjéért.

- Az ideiglenes nemzetgyűlés, majd a Függetlenségi Népfront kománya a szabad magyar élet alapköveit rakta le egy új ezredévre. Új társadalmi élet, új gazdasági rend, az emberi munka új értékelése, új arok a magyar közéletben, új szavak, melyeknek igazi tartalmát kezdetben inkább csak sejtettük, mint tudtuk: így találkoztunk a felszabadult magyar élettel. S ennek az életnek minden vonatkozásában megnyilvánuló új, friss mozzanata, ereje, lendülete hatása alá győzte a magyar sziveket. Sorunk irányítói öntudatos határozottsággal haladtak az élen és nyomukban a felszabadultak, az új életre szorodtak, aztán a sejtők, a bizakodók, a még botladozók, de előrehaladók. Útszélre kerülve, elmaradozva a hitetlenkedők és a megrögzöttek.

- Mi papok is éreztük, hogy új világ ez a számunkra is, nem az érintetlen hiteltől, hanem az ovilági, társadalmi élet területén. Új és szebb világ, evangéliumibb a réginél. Felszabadulás egy korhadt társadalmi berendezéshez, a kapi tulista-főkegyuri rendszerhez való lenyűgözöttségünk alól.

/Folyt. köv./

L

/Az ünnepi országgyűlésen... 17. Folyt./ § Gy Li  
/Beresztóczy Miklós felszólalása/

Felszabadulás az evangélium szerint való életre oly sokszor koloncot ekasztó feudális, nagybirtkos egyházi életkorotól. Új élet számunkra is, amelyben változatlan a katolikus hitünk, az erkölcsi felfogásunk és az egyházhűségünk alapvetése, de amelyben sokkal mélyebben töltődik valósággal az a szolgálatunk, melyet öntudattal eképp jellemezhetünk: népünk papjai vagyunk. Népünk papjai vagyunk jobban, mint a történelem bármelyik időszakában a magyar földön. S mert ennek öntudatára ébresztett a felszabadult magyar élet, azért lett számunkra is ünnep az új magyar alkotmány létrehozása, az elmúlt 10 év egyik legnagyobb magyar tette, amely felfelé emelkedő életünk gerincébe helyezte a szabad vallásgyakorlás elvét is. Ezért munkáltuk készséggel és fogadtuk örömmel népünk kormánya és vallásunk főpapi vezetői megállapodását az új magyar életbe való bekapcsolódásunk és bekapcsolódásunk kölcsönös baráti módjáról. Ezért fejezzük ki mi is mindnyájan esküvással hűségünket népünköz és új életünket szabályozó törvényeinkhez. Ezért segítjük szívvel hivatásunk területén népünket örök céljaik munkálása mellett evilági szebb jövőnk elérésében. És ezért veszünk részt oly természetes odaadással a Hazafias Népfront munkájában is, amely népünk békéjét, boldogabb sorsát építi biztosá oljóvondó századokra.

- Tíz év határhövéhez érve a magyar hazához hű katolikus pap is boldogan tekint vissza az elmúlt esztendőkre. Az újjáépítés és javítások eszközeit már letettük kezünköl, de tudjuk, hogy ez nem a munka végét jelenti. A még szebb, még boldogabb, még igazabb, még magyarabb és még emberibb élet további építése még feladatunk. S ebben a munkában - népünkkel együtt - részt veszünk mi is: népünk hű papjai. Békét szolgáló, szabadságért küzdő, népünkért élő, az egész emberiséget átölelő és mindnyájunk istenáládotta jövőjében rendületlenül bizó lélekkel, hazánk szeretetében hű katolikus paptársaim nevében is, törvényjavaslatunkat ezért öntudattal és örömmel elfogdom.

/Folyt.köv./

L

/Az ünnepi országgyűlésen...18.folyt/ § Hné Li Mi

Nagy Imre beszéde

- Tisztelt Országgyűlés!
- Tisztelt Ünneplő közönség!
- Kedves elvtársak!

- Ezeréves hazánk dicsőséges történelmének kinagasló ünnepére gyűltünk ma egybe Debrecenbe, a "szabadság fővárosába", melynek ősi falai nagy idők nagy emlékeit őrzik. Egy század messzeségből is megdobogtatja szívünket Kossuth Lajos nagy szelleme, nemzeti multunk egyik legdicsőbb korszakának csodálatos forradalmi lendülete, szabadságáért küzdő népünk szinte felülmulhatatlan hősiessége. Innen hirdette a nemzetmentés ígét Kossuth apánk és vezette a harcot a magyar szabadságért, a haza függetlenségéért. Alig száz esztendő múlva, 1944 december 21-én a református kollégium ódon falai újra történelmi formáló szavakat visszhangoztak. Tíz esztendővel ezelőtt a magyar nép, amely fölött már-már összeesepnek a háború szennyeshullámai, az utolsó pillanatban magára talált és kezébe vette sorsának intézését. Széles demokratikus alapon megválasztotta szuverén és törvényes képviselői szervét, az Ideiglenes Nemzetgyűlést, amely rávezette az országot az újjászületés, a nemzeti felemelkedés, a népi demokrácia útjára.

- Tíz esztendővel ezelőtt, ugyanebben az órában, a négyszáz esztendőnél öregebb református kollégium ősi falai között dolgozó népünk választott képviselői történelmi tanácskozáson ültek össze, amely a reménység sugarait gyújtotta fel népünk lelkében és a lángoló hazaszeretet fényével ragyogta be hazánk felemelkedésének jövő útjait. Az Ideiglenes Nemzetgyűléssel, amelynél nagyobb, népibb és demokratikusabb parlamentje sem összetételében, sem célkitűzésében ezelőtt nem volt az országnak, népünk életének új korszaka kezdődött.

- Debrecenből szállt a szózat a szélrozsza minden irányában: lesz magyar újjászületés! Debrecen, amely Rákóczi idején végvára volt a kuruc szabadságharcosoknak, s 1849-ben utolsó menedéke a függetlenség ügyének, az újjászülető szabadság bölcsőjét ringatta falai között 1944 december 21-én. Pergessük vissza emlékezetünkben a történelem lapjait.

/folyt.köv./ T

/Az ünnepi országgyűlésen...19.folyt/ Nagy Imre beszéde § Hn3 Li Mi

- A második világháború szörnyű poklából a dicsőséges Szovjet Hadsereg győzelmes harcai szabadították ki hazánkat és hozták meg számunkra a történelmi pillanatot, amikor a horthystafasiszta Magyarország romjain újra magasba emelhetjük nemzeti lobogóinkat - szabadságunk és függetlenségünk szimbólumát, amelyet 1944 decemberében itt lengetett a szél Debrecen falain, ahonnan elindult - most már végső diadalra - a szabadság, a függetlenség, a népi demokrácia magasztos ügye.

- A letűnt reakciós rendszer egy elpusztított, felperzselt, romokban heverő országot hagyott maga után. Az országvesztő Horthy-rendszer 25 esztendőös népellenes, németbarát politikájával Hitler karjaiba taszította az országot és belesodorta a háborúba a Szovjetunió ellen, az ellen az ország ellen, amelynek soha, semmiféle baja nem volt a magyar néppel, amely sem területi, sem más követelést nem támasztott hazánkkal szemben, amely a vele határos országokkal, így velünk is a jószomszédi viszony fenntartására törekedett. A Horthy-rendszer erre a baráti gesztusra

- A Horthy-rendszer és a nyilas rémuralom volt az oka annak, hogy az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása idején a németek oldalán még mindig harcoltak magyar csapatok, hogy hazánknak a német fasiszta járom alóli felszabeditásért a Szovjet Hadsereg még súlyos véráldozatokat volt kénytelen hozni. Mi lett volna hazánkkal, mi lett volna a kultúra, a civilizáció sorsa az egész világon, ha nem lett volna a Szovjet Hadsereg? A pusztítás, a barbárság, a sötétség, a szennyes fasiszta áradta, a barna pestis, hulláma öntött volna el mindent. Ettől mentette meg a világot, ettől mentette meg hazánkat is a Szovjet Hadsereg. Pozdorjává zuzta a német fasizmust, győzelmet aratott a humanizmus, a kultúra, az egész haladó emberiség legádázabb ellensége fölött és meghozta számunkra is a várva-várt szabadságot, a békét. A magunk erejéből és emberségéből nem tudtunk megbirkózni a létünkre tört ellenséges erőkkel. Amikor a Horthy-rezsim, a háborús bűnösök az országot a katasztrófa lejtőjére taszították, a szétforgácsolt magyar demokrácia szárnyaszegett volt, erőtlenné bizonyult a nemzeti szerencsétlenség megakadályozására. A magyar nép súlyos árat fizetett ezért. Az országvesztők nemzetünk szegényére, ágyutölteléknek dobták oda Hitlernek a magyar honvédséget, vágóhídra hajtották a magyar nép fiainak száz- és százezereit az ukrán mezőkre, a Don mellé, Voronyezs alá.

- A diadalról-diedalra feltartóztathatatlanul előnyomuló Szovjet Hadsereg egymás után mérte megsemmisítő csapásait Hitlerre  
TL /folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XXV. kiadás

1954 december 21

18 óra 05 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...20.folyt/ Nagy Imre beszéde : Hné Li Mi  
osatlósaira, majd Berlinben a fasiszta barlangban megadta a kegye-  
lendőfést a hitlerista fenevadnak.

- Az Ideiglenes Nemzetgyűlés történel<sup>mi</sup> ülése idején,  
tiz esztendővel ezelőtt azonban a német militarizmus vandál hordái,  
az ország egy részét és a magyar nemzet élniakarásának, multjának és  
jövendőjének szimbólumát, szeretett fővárosunkat, az agyongyöbört,  
megkinzott és kiéhezett Budapestet dulták és rombolták.

- A Szovjet Hadsereg felszabadító harcai nyomán fel-  
pirkadt a szabadság hajnala a német militarizmus és a magyar bérencék  
által rombadöntött hazánk felett. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés és az  
Ideiglenes Nemzeti Kormány széttépte azokat a rablincokat, amelyekkel  
a népellenes kormányok hazánkat Hitler hadiszekeréhez kötötték és be-  
letaszították a háboru poklába, a Szovjetunió és a többi demokratikus,  
szabadságszerető nép ellen.

- Az Ideiglenes Nemzeti Kormány hadat üzent Német-  
országnak, hogy a magyar nép is kivegye részét saját maga felszaba-  
dító harcából és hazánk, valamint az egész emberiség legádázabb el-  
lensége, a barbár német militarizmus szétzuzásából, egyben fegyver-  
szünetet kért a Szovjetuniótól és a szövetséges hatalmaktól, hogy  
megtegye az első lépést azon az uton, amely visszavezeti hazánkat a  
szabad, demokratikus népek családjába.

- Tisztelt Ünneplő közönség!

- Hazánk, amelynek földjén a háboru szörnyű vihara  
szántott végig, felszabadulásának idején rendkívül súlyos helyzetben  
volt. Fennmaradásáért és felemelkedéséért élet-halál harcot kellett  
vivnia, a német megszállók és hazáruló, országvesztő magyar osatló-  
seik ellen.

- Emlékezzünk a tiz év előtti napokra! Semmink sem  
volt, csak erős hitünk és törhetetlen bizalmunk. Hittünk és biztunk  
a magyar népben, a magyar nép alkotóképességében és a Szovjetunió  
támogatásában. És a magyar nép fáradtságot nem ismerő lelkes munkája  
a Szovjetunió támogatásával valóságos csodákat művelt. A tegnapi oca-  
tateret, amivé a német militarizmus, a Horthy-reakció és a nyilas  
bandák segítségével tette az országot, a békés építő-alkotó munka,  
a népi demokrácia és épülő szocializmus hazájává varázsolta.

- Felszabadulásunkkal olyan történelmi változások vet-  
ték kezdetüket, amelyek példátlanul állnak hazánk gazdasági, politi-  
kai és kulturális fejlődésében. Elindultunk azon az uton, amelyen ha-  
ladva ma már diadalmasan építjük országunkban a szocializmust. Új hon-  
foglalás volt, ez, amelynek nyomán új ország épült a régi helyén, amely-  
ben nem a kiváltságos urak osztályok, hanem a dolgozó nép az  
/folyt. köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XXVI. kiadás

1954. december 21.

18 óra/10 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...21.folyt./ § Gy Li

/Nagy Imre beszéde/

ur, amelyben nem a vagyon, hanem a munka a megbecsülés alapja, amelyben az ember a legnagyobb érték.

- Bünyös vezetői által végzetes háboruba sodort és porbasújtott hazánk visszanyerte a legfőbb értékeit, szabadságát, függetlenségét és nemzeti szuverénitását. Felszabadulásunkkal végleg lezárult sok megpróbáltatást átélt népünk életének leggyászosabb szakasza és országunk történetének derűsebb korszaka kezdődött.

- Azokban a nehéz időkben hazánk sorsa, népünk jövője, a szocializmus ügye azon fordult meg, talpra tudjuk-e állítani gazdasági életünket, mert a termelő munka volt az, amely felemelhette az országot abból a szakadékból, amelybe a háborús bünyösök taszították. A nemzet élénkítésének felemelő megnyilatkozása volt, hogy népünk nem várt biztatást a munkára, hanem saját maga, családja és a nemzet egyetemes érdekében szívvel-lélekkel, minden ereje megfeszítésével dolgozott. Nem volt akadály, melyet el ne hárított volna, nem volt nehézség, melynek leküzdése előtt megtorpant volna, a háboru nyomán ránkérkőzt nékülözés csak fokozta az erőfeszítéseket a jobb élet megteremtésére. Sikerekben gazdag hősi korszak kezdődött, amelynek ragyogó eredményei dolgozó népünk alkotó képességét és tetterejét dicsérik és vlamennyiünket a jogos büszkeség érzésével töltenek el.

- Hős munkásságunk két keze munkája nyomán, az üszkös romokban heverő üzemekben lassan felengedett a megdermedt élet, megindult a termelő munka és nyomában az ország gazdasági vérkeringése, amely megteremtette népünk felemelkedésének anyagi alapját. A felszabadult munkásszótály gazdasági életünk helyreállításának heroikus munkájában az élvonalban dolgozott. Ontudatának, áldozatkészségének, az ország jobb sorsáért érzett felelősségének felejthetetlen példáját mutatta. Az elmúlt tíz esztendő történelmének legragyogóbb fejezetét munkásszótályunk írta: országunk részét vállalta a munkának üzemünk felépítésénél és beindításánál, a közlekedés helyreállításánál éppen úgy, mint a fölhasznált gyors végrehajtásánál, a nemzeti bizottságok munkájában, vagy a törvényhozásban. De a termőföld nagy része is megműveletlenül tekintett leendő új gazdáira és termékenyítő munkájukat várta. Dolgozó parasztágunk szorgalmas és fáradhatatlan munkája a háborutól feldúlt, gránátszagatta földjeinket aranykalászos mezőkké változtatta. Munkája nyomán életet adott a föld, biztosította népünk mindennapi kenyerét. Egyéforrva az újjáépítés nagy munkájában, a parasztság és a haladó értelmiség közös erőfeszítései eredményeképpen városainkba és falvainkba visszatért a békés élet, a nyugodt termelő munka.

- Népünk multjában voltak dicső korszakok. Dózsa, Bákózi, Kossuth harcra egy-egy ragyogó fejezet. /Folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...22.folyt./ Gy Li Mi

/Nagy Imre beszéde/

Méltán sorakozik ezek mellé 1945 tavasza, amikor a fiatal magyar népi demokrácia kibontotta szárnyait és nem volt hatalom, amely diadalmas előretörését megállíthatta volna. Befejeztük azt a munkát, amit Kossuth 48-ban megkezdett, de amit a magyar reakciós, feudális rendszer befejezni nem engedett. Három emberöltővel azután, hogy Kossuth Lajos kibontotta a forradalom zászlóját, a feudalizmus utolsó fellegrívárában újra meghirdettük a magyar földműves nép új honfoglalását, a földosztást. Bevertük a cövekeket az uri földekbe, amelyeknek mindegyike egy-egy koporsószeget volt a nagybirtok ravatán, de a magyar föld robotosai számára új világ, új élet beköszöntését jelentette azon a nagyszerű tavaszon, szabadságunk hajnalán.

- Tisztelt országgyűlés!

- Felszabadulásunkkal a hazánk fölött átvonult vihar elült ugyan, de a javakban és lelkekben okozott romboló munkájának megszüntetése még reánk várt. Újjá kellett építeni az ország anyagi és szellemi javait, újjá kellett alkotnunk nemzeti ideáljainkat a demokrácia, a humanizmus, a béke, a szocializmus nemes eszményeinek szellemében.

- Ezen a téren a magyar nép a felszabadulás után fényes bizonyítékát adta alkotó képességének. A magyar nép millióinak leghőbb vágya az volt, hogy végre eljőjön számukra az idő, amikor becsületos munkájuknak élhetnek, és munkájuk gyümölcsét zavartalanul élvezhetik. A nép ellenségei, a régi rendszer hívei azonban demokratikus vívmányaink ellen, dolgozó népünk békés életé ellen ádáz harcot indítottak. A demokrácia erejét éveken át alkotó, építő munka helyett, a belső ellenség elleni harcra kellett irányítani, mindaddig, míg munkásosztályunk a dolgozó nép támogatásával teljesen meg nem hódította a hatalmat. A történelmi tanúsítja, hogy nemzeti újjászületésünk és jövőnk számára milyen felbecsülhetetlen szolgálatot tett a Magyar Kommunista Párt, amely ezekben a nehéz időkben szilárdan állta a régi világ sötét erőinek ostromát és erős kézzel, előrelátó politika biztos iránytűjével vezette a népet.

- Nemzeti újjászületésünk, a Magyar Kommunista Párt kimagasló érdeme. Azé a párté, amely hűn minchatesztelő s hősi múltjából a negyedik századot a kizsákmányoló, reakciós rendszer ellen bátor és áldozatos harcokban küzdött végig a magyar munkásosztály és a dolgozó nép felszabadításáért. Azé a párté, amely nagyszerű munkásosztályunk élén, népünk bizalmától övezve, a hatalom birtokában eredményesen rakta le a szocializmus alapjait országunkban. Azé a párté, amelynek vezetésével hazánk egy évtized alatt fejlődésének olyan utját tette meg, amelyhez foghatót nem ismer történelmünk. /Folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...22.folyt./ Gy Li III

/Nagy Imre beszéde/

Méltán sorakozik ezek mellé 1945 tavasza, amikor a fiatal magyar népi demokrácia kibontotta szárnyait és nem volt hatalom, amely diadalmas előretörését megállíthatta volna. Befejeztük azt a munkát, amit Kossuth 48-ban megkezdett, de amit a magyar reakciós, feudális rendszer befejezni nem engedett. Három emberöltővel azután, hogy Kossuth Lajos kibontotta a forradalom zászlóját, a feudalizmus utolsó fellegetvárában újra meghirdettük a magyar földműves nép új honfoglalását, a földosztást. Bevertük a cövekeket az uri földekbe, amelyeknek mindegyike egy-egy koporsószeget volt a nagybirtok ravatján, de a magyar földrobotosai számára új világ, új élet beköszöntését jelentette azon a nagyszerű tavaszon, szabadságunk hajnalán.

- Tisztelt országgyűlés!

- Felszabodulásunkkal a hazánk fölött átvonult vihar elült ugyan, de a javakban és lelkekben okozott romboló munkájának megszüntetése még reánk várt. Újjá kellett építeni az ország anyagi és szellemi javait, újjá kellett alkotnunk nemzeti ideáljainkat a demokrácia, a humanizmus, a béke, a szocializmus nemes eszményeinek szellemében.

- Ezen a téren a magyar nép a felszabodulás után fényes bizonyítékát adta alkotó képességének. A magyar nép millióinak leghőbb vágya az volt, hogy végre eljőjön számukra az idő, amikor becsületes munkájuknak élhetnek, és munkájuk gyümölcsét zavartalanul élvezhetik. A nép ellenségei, a régi rendszer hívei azonban demokratikus vívmányaink ellen, dolgozó népünk békés életé ellen ádáz harcot indítottak. A demokrácia erejét éveken át alkotó, építő munka helyett, a belső ellenség elleni harcra kellett irányítani, mindaddig, míg munkássztyályunk a dolgozó nép támogatásával teljesen meg nem hódította a hatalmat. A történelmi tanúsítja, hogy nemzeti újjászületésünk és jövődönk számára milyen felbecsülhetetlen szolgálatot tett a Magyar Kommunista Párt, amely ezekben a nehéz időkben szilárdan állta a régi világ sötét erőinek ostromát és erős kézzel, előrejelátó politika biztos iránytűjével vezette a népet.

- Nemzeti újjászületésünk, a Magyar Kommunista Párt kimegvaló érdeme. Azé a párté, amely h minchatesztendős hősi multjából e negyed századot a kizsákmanyoló, reakciós rendszer ellen bátor és áldozatos harcokban küzdött végig a magyar munkássztyály és a dolgozó nép felszabadításáért. Azé a párté, amely nagyszerű munkássztyályunk élén, népünk bizalmától övezve, a hatalom birtokában eredményesen rakja le a szocializmus alapjait országunkban. Azé a párté, amelynek vezetésével hazánk egy évtized alatt fejlődésének olyan utját tette meg, amelyhez foghatót nem ismer történelmünk. /Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XXVIII. kiadás

1954 december 21

18 óra 20 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...23.folyt/ Nagy Imre beszédé § Hné Li Mi

- A Kommunista Párt cselekvőképességével és tetteirejével egy-kettőre mély gyökeret eresztett a magyar társadalomban, amelynek sorskérdéseire, a hazai jövőjének kilátásaira világos feleletet adott, elalélt erőt életre keltette és munkára serkentette. A Magyar Kommunista Párt, a tiz esztendő küzdelmeiben, az ország-építés nagyszerű munkájában elért eredményei és érdemei jogán népünk, hazánk vezetőjének tiszteletét, megbecsülését és elismerését vivta ki magának.

- A mai ünnepi évfordulón a Magyar Dolgozók Pártja, a kommunisták pártjának méltó utóda népünk határtalan szeretetét és bizalmát élvezi. Eggyé forrva a néppel, benne látja és tudja a magyar dolgozó társadalom hazánk, jövőnk, sorsunk biztosítékát.

- A kishitűek, mert akkoriban ilyenek nem kevesen voltak, nem igen bíztak abban, hogy ebben az országban lesz még szabadság, lesz függetlenség, hogy szabad nemzeti életünket nyugodtan élhetjük, hogy lesz gazdasági felvirágzás. Sokan elvesztették a reményüket, hogy ebben a hazában valaha is boldog lesz még a nép. A Kommunista Párt volt az, amely a kishitűekkel szemben táplálta az önbizalmat, a reménységet, hogy erős, harcra akarattá váljon, amelylyel hozzáfogunk az ország építéséhez. És ma visszaillesztva megállapíthatjuk, hogy nem a kishitűeknek, hanem a Kommunista Pártnak volt igaza. Biztunk a magyar népben, mert az országépítés, a felemelkedés az erejét csak a népből merítheti. Mi a néphez fordultunk, amely annyi szenvedés, megpróbáltatás és keserű csalódás után odaállt a népi demokrácia mellé és mint az eredmények mutatják, a szocializmus építése során új országot, boldog, szabad életet teremtett a dolgozóknak.

- Tisztelt Országgyűlés !

- Hazánk a fölötte elviharzott századok folyamán nem egyszer sodródott a pusztulás örvényébe, hol ellenséges tulerő, hol belviszály miatt, hol uralkodó osztályai bűnből. Történelmünknek sajnos gyakran ismétlődő gyászos fejezetet azt bizonyítják, hogy nyomukban hazánk idegen elnyomás alá került, ami gazdasági és kulturális fejlődését hosszú emberöltőkre, néha századokra visszavetette.

/folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlésen... 24. folyt/ Nagy Imre beszéde § Hné Li Mi

Első eset a magyarság évezredes történelmében, hogy tiz évvel ezelőtt nem így történt, mert a Szovjetunió hadserege nem hódításként, hanem felszabadításként lépett hazánk földjére. Hogy hazánk és vele dolgozó népünk nem került idegen hódítók és saját kizsákmányoló urai kegyetlen igájába, hogy az országban dúló szörnyű háború viharától porbasújtott népünk a legsötétebb jövő kilátástalanságából szinte napok alatt a hit, a bizalom, az újjászületés biztató reményével gyülekezett Debrecenben, annak köszönhetjük, hogy a Szovjetunió szabaddította fel hazánkat. Megmentett bennünket attól, hogy német gyarmattá legyünk. De megmentett bennünket attól is, hogy bármilyen imperialista-militarista töbékvesek gyarmati sorba süllyessék hazánkat, amelynek önállóságát és függetlenségét nemcsak a német militarizmus akarta eltiporni. Az angol-amerikai imperialista körök ugyanezt a sorsot szánták már a második világháborúban a meggyöngyült, elvérzett országnak. Gyarmati helyzetünkben csak a gazda változott volna. A veszély nagysága, amely fenyegette országunkat, ma már világosan áll elöttünk. Meggyőzően mutatja ezt számos kisebb nyugati ország, de nem egy nagyhatalom sorsa, amelyet az amerikai imperializmus mind megalázóbb függő helyzetbe, egyre súlyosabb gyarmati sorba süllyeszt.

- Abban, hogy tiz esztendővel ezelőtt nem ismétlődött meg történelmünk gyászos fejezete, hogy Debrecen ormán szabadságunk zászlaját lengette a szél, hogy nemzeti himnuszunk hangjai mellett fogtunk hozzá alkotmányos állami életünk törvényes megalapozásához, döntő szerepe volt annak, hogy nem az ugynevezett történelmi osztály, nem a régi uralkodó osztály, hanem a dolgozó nép hallatta szavát az ország sorskérdéseiben. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés szövegében, a Nemzeti Komány kiáltványában, a nyilvánlatkozott szabadságjogokban a felszabadult nép adott országépítő célkitűzéseinek, élén a munkában és harcokban megedzett, nagy-szerű magyar munkásosztállyal, amely ma tiz esztendője elfoglalta helyét a hatalomban, amelyben döntő szerepe és súlya lett.

- Tiz esztendő fejlődése folyamán állami berendezkedésünk demokratizmusa olyan mértékben domborodott ki, úgy lett a néphatalom megtestesítője, amilyen mértékben erősödött a munkásosztály szerepe és befolyása a hatalomban, az ország politikai és gazdasági életében. Az elmúlt tiz esztendő küzdelmei és eredményei, népi demokratikus rendszerünk megszilárdítása és szocialista építésünk kibontakozása terén, fényes bizonyosságát nyújtották annak, hogy a munkásosztály a hatalom hivatott birtokosa. Felbeosúlhatetlen szerepe van ennek abban, hogy hazánk az elmúlt évtizedben a debreceni elindulás óta ma már a szocializmus építésén fáradozik, szocialista /folytatóköv./

/Az Unnepi országgyűlésen...25.folyt/ Nagy Imre beszéde § Hné Li Mi

iparunk és kereskedelmünk fejlesztésén, a mezőgazdaság szocialista átszervezésén, /dolgozó parasztságunk termelésének messzemenő megsegítésén, kulturforradalmunk elmélyítésén, nagyszerű eredményeink közkinccsá tételén. Munkásosztályunk volt a múltban és marad a jövőben is a népi demokratikus rendszer és a szocializmus építése újabb sikereinek és végső győzelmének legszilárdabb alapja, legfőbb biztosítója.

- Mélyen tisztelt Unneplő közönség!

- A debreceni elindulás az ország ujjaépítése, minden eredmény és siker, az elmúlt tíz esztendő minden tapasztalata azt bizonyítja, hogy a legragyogóbb célkitűzések is csak úgy valósulhatnak meg, ha a társadalom széleskörű összefogása, a nép lelkesedését és alkotóerejét biztosítja hozzájuk.

- A nemzeti egység jegyében indultunk el Debrecenből. Ma tíz év után ez az egység erősebb, mint valaha. Szorosabban tömörítjük a sorokat, szélesebb rétegeket fogunk át, minden magyar dolgozót bevonunk az új, nagy nemzeti összefogásba, a Hazafias Népfront nagyszerű mozgalmába. A Hazafias Népfront olyan szilárd és tartós társadalmi és politikai alapra épül, mint népi demokráciánk két legnagyobb osztályának, a munkásságnak és a parasztságnak testvéri szövetsége népünk jövőjének, új életünk építésének lelkes munkájában.

- Tíz év tapasztalatai és eredményei meggyőzően bizonyítják, hogy e két osztály szövetsége a legnagyobb államfenntartó erő. E körül kell tömörülnie a társadalom minden rétegének, elsősorban haladó értelmiségünknek, melynek messzemenő közreműködése az ország gazdasági, kulturális, tudományos, művészi életének fellendítésében, nélkülözhetetlen a szocializmus sikeres építéséhez.

- A hazaszeretet, a függetlenség és a szabadság eszméje, valamint sokszázados nemzeti hagyományaink összefogása - forrása a szocializmus magasabb eszméjével lehetőséget nyújt arra, hogy a néptömegekben szunnyadó egyetlen nagy erőfeszítésbe kovácsolja. Ez a feladat a Hazafias Népfrontnak, amely a társadalom

energiákat

/folyt. köv./

/a virágzó szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás fellendítésén,

L

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK XXXI. kiadás

1954. december 21.

18. óra 35 perc

/Az ünnepi országgyűlésen. 26. sz. folyt./  
Nagy Imre beszéde

minden erejét városban és falun azoknak a célkitűzéseknek a megvalósítására összpontosítja, amelyek biztosítják népgazdaságunk rendszerű fejlődését, a szocializmus építését, dolgozó népünk szebb, jobb, boldogabb életét.

A nagy és nemes célok, szabadságunk és békénk szent ügye, a hazaszeretet érzése, a szocializmus építésének nagyszerű célkitűzései még soha nem forrasztották nemzetünket olyan erős egységbe, mint ma.

Hüen tükrözi ez a mély és osztatlan bizalmat, amely dolgozó népünk minden rétegében a párt és a kormány iránt megnyilvánul, a hűséget és ragaszkodást, amellyel népi demokratikus rendszerünk iránt viseltetik, a dolgozó tömegek erejét, áldozatkészségét és kezdeményezését, amellyel a nagyszerű feladatok megvalósításához hozzájárul.

Tisztelt országgyűlés!

Az elmúlt tíz év alatt nagyot fordult nálunk a világ. A debreceni nemzetgyűlés ülészése óta mindössze egy évtized múlt el és mégis egy egész történelmi korszak! Büszkők lehetünk rá, hogy mi vagyunk az a nemzetek, amelynek a legnagyobb nemzet feladatok megoldása jutott osztályrészül. Elmúlt fővel tekinthetünk tíz év alatt elvégzett munkánkra, népgazdaságunk, társadalmi és kulturális életünk minden területén. Népköztársaságunkban valóra váltak a magyar szabadságharc és forradalmi mozgalnak nagyszerű célkitűzései, megszűntünk a feudalizmus maradványait, szétbonttuk a kapitalizmus bilincseit és építjük a szocialista társadalmat, amelynek vezető ereje a felszabadult munkásosztály.

Népgazdaságunk az elmúlt években hatalmas fejlődést tett meg, megnőtték az ország termelőerői, nagy arányban növekedett a nemzeti jövedelem. Gazdasági erőforrásaink ma nagyobbak, mint bárhol. Iparunk az elmúlt tíz esztendő folyamán olyan hatalmas fejlődést tett meg, amely elképzelhetetlen kapitalista viszonyok között és csak olyan országban valósulhat meg, ahol a termelő eszközök a nép tulajdonában nem válhatnak a kizsákmányolás eszközeivé.

/folyt. köv./ TL

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XXXII. kiadás

1954. december 21.

18 óra 40 perc

/Az ünnepi országgyűlésen. . . 27. folyt./ § PE Li Mi  
/Nagy Imre beszéde/

Az elmúlt tiz esztendő, a gazdasági, politikai és kulturális élet minden területén gyökeres változásokat hozott, egy új társadalom, a szocializmus alapjait vetette meg. S most, amikor szánvetést csinálunk, megállapíthatjuk, hogy munkánk eredményeképpen van szocialista iparunk és fejlődő mezőgazdaságunk, megszilárdult és tovább erősödik termelőszövetkezeti mozgalmunk, vannak épülő városaink és falvaink, kulturális és tudományos intézményeink, új irodalmi és művészeti alkotásaink, amelyek egybevéve a szocializmus megalapozása terén végzett munkánkat dicsérik. Mindezek az eredmények azt mutatják, hogy a kapitalizmus és szocializmus, a maradiság és a haladás közötti küzdelemből tiz év alatt az új, a haladó, a szocializmus került ki győztesen. Alapjaiban megváltozott a magyar társadalom, amelynek szilárd alapja a munkásosztály, a parasztság és az értelmiség testvéri együttműködése. Népköztársaságunk Alkotmányában rögzítettük le épülő szocialista társadalmunk alaptörvényeit, az állampolgári és emberi jogokat, az egyesülési és gyűlékezési jogot, az egyenlő és titkos választójogot, a vallásszabadságot, amely biztosítja, hogy hazánkban minden polgár vallását hite szerint szabadon gyakorolhatja, a sajtó- és szólásszabadságot, amelyek állami és társadalmi életünk alapjait képezik.

Vannak még megoldatlan kérdések és nehézségek is, amelyeket távolról sem szabad sikereink láttán lebecsülni. Nagy és nehéz feladatokat kell még megoldani. De az országnak rendelkezésére állnak azok az erőforrások és eszközök, amelyekkel sikeresen le lehet küzdeni átmeneti gazdasági nehézségeinket, meg lehet teremteni a jobb élet feltételeit. Látunk kell, hogy a nehézségek nem a visszaesés nehézségei, hanem a növekedés nehézségei, a felemelkedésből fakadó nehézségek, amelyekkel éppen ezért gyorsabban is megbirkózunk.

Most minden erőt és akaratot, minden tudást és képességet népgazdaságunk fellendítésére kell fordítani. Azzal az elhatározással kell munkához látni, hogy behozzuk a lemaradást, leküzdjük a nehézségeket, amelyek a nép felemelkedésének útjában állnak. A feladat nem könnyű. Népünk, hozók felemelkedésének, a szocializmus építésének egyetlen járható útján, a júniusi úton kell haladnunk, hogy országunk szabad és független legyen, népünk pedig jókedvben, bőségben éljen.

Tisztelt országgyűlés!

Az ország gazdasági és politikai helyzete mellett nemzetközi helyzetünk is katasztrofálissá alakult /folyt. köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK . . . XXXIII. kiadás

1954. december 21.

18 óra 45 perc

/Az-ünnepi országgyűlésen. . .28.folyt./ § PE Li Mi  
Nagy Imre beszéde/

A Horthy-uralom idején, főképpen azután, hogy Magyarországot Horthy-  
ék teljesen a német imperializmus háborús tömeges eszközüvé tették  
a szomszéd országok és a Szovjetunió ellen. A helyzet 1944-ban már  
oda fajult, hogy alig két-három olyan ország volt a világon, amely-  
lyel Magyarországnak még diplomáciai kapcsolata volt. Teljesen el-  
szigetelődve, Horthyék kiszolgáltatták hazánkat a német imperializ-  
mus kényére-kezdvére, súlyosan kompromittálták a világ haladó közvé-  
leménye előtt, amit betetőztek ezzel, hogy az országot Hitler  
utolsó csatlósának szégyenteljes szerepére kárhoztatták.

A Magyar Népköztársaság külpolitikája ezzel szemben arra  
irányul, hogy a világ minden békeszerető országával a kölcsön-  
ös érdekek tiszteletbentartásával, békében és barátságban éljen.  
Kormányunk külpolitikája ezen elvek és kapcsolatok állandó tovább-  
fejlesztése alapján, már komoly sikereket ért el. Ma baráti szomszéd-  
dok vesznek körül bennünket. A Szovjetunióval és számos népi demokra-  
tikus országgal, Lengyelországgal, Csehszlovákiával, Romániával,  
Bulgáriával kötött barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződés-  
sünk biztosítja a világ leghatalmasabb államának, a Szovjetunióval  
és a baráti országoknak nemszenvedő támogatását. Jó úton haladunk a  
régii jószomszédi viszony, a gazdasági, politikai, kulturális és egyéb  
kapcsolatok helyreállítása terén a szomszédos Jugoszláviával, amely-  
lyel máris több fontos egyezményt, illetve megállapodást kötöttünk.  
Azon vagyunk, hogy helyreállítsuk a normális jószomszédi viszonyt  
Ausztriával is. Ez a külpolitika emelt ki bennünket abból az elszí-  
geteltségből, ahová a régi uralkodó osztály szomszédaink ellen irá-  
nyuló bünsé, ellenséges politikája miatt jutottunk. Helyet foglal-  
tunk a békeszerető népek között, hogy kivesszük részünket a függet-  
lenségért és békéért vívott harcából. Száz év múltán valóra váltot-  
tuk Kossuth álmát: megvalósítottuk a dunai népek testvéri összefo-  
gását, amely nemzeti függetlenségünknek egyik biztosítója.

Külpolitikánk alapvető célkitűzését, népünk biztonságát  
azonban veszélyezteti a német és ciztrák kérdés rendezetlensége,  
illetve a német militarizmus feltámasztására irányuló törekvés és  
a vele járó Anschluss veszély. Történelmünkben tudjuk, hogy a német  
hatalmi törekvések, a Drang nach Osten, a Hohenzollern és Habsburg  
dinasztiák, majd nyolcvenhárom Hitler letiporták hazánk független-  
ségét és szabadságát, visszavetették gazdasági, társadalmi és kül-  
túrális fejlődésünket, népünket megölték, hazánkat kirabolták  
és rombadöntötték.

/folyt. köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

XXXIV.

BKK

kiadás 1954. december 21.

18 óra 50 perc

/Az ünnepi országgyűlésen... / folyt. / Gy Li Mi

/Nagy Imre beszéde/

- Ezzel szemben az egységes, demokratikus, békeszerető Németország létrejötte biztosítja a gazdasági és kulturális kapcsolatoknak további fejlődését a német és a magyar nép között, mindkét nép javára.

- A Magyar Népköztársaság népe és kormánya békét akar. Eppen ezért el vagyunk szánva arra, hogy minden erőnkkel szembeszállunk a német militarizmus feltámasztásával. A Magyar Népköztársaság Kormánya kijelentette, hogy a Szovjetunió javaslatai alapján kész tevékenyen hozzájárulni a béke biztosításához Európában. A magyar kormány véleménye szerint a Szovjetunió szerződéstervezete, amelyhez társadalmi rendjétől függetlenül bármely európai állam, az egységes, békeszerető Német ország megalakulásáig a Német Demokratikus Köztársaság és a Német Szövetségi Köztársaság is - az egyenjogúság alapján csatlakozhat, a legbiztosabb kiindulópontot jelenti az európai kollektív biztonság megteremtéséhez.

- A minisztertanács annak a szilárd meggyőződésének adott kifejezést, hogy ilyen kollektív biztonsági rendszer megteremtése nyomértékben megkönnyítene a német kérdés békés rendezését, megakadályozná Nyugat-Németország remilitarizálását, és kedvező feltételeket teremtene az egységes, demokratikus, békeszerető Németország létrehozásához, ami a német nép és valamennyi európai nép elsőrendi érdeke. A minisztertanács megállapította, hogy a német kérdésnek ilyen szellemben történő rendezése teljes mértékben megfelel a Magyar Népköztársaság érdekeinek is, ezért kész minden erejével sikra szállni a német militarizmus újjálesztésének megakadályozásáért, és a moszkvai értekezlet békítkezéseinek megvalósításáért.

- Tisztelt országgyűlés!

- A német militarizmus feltámasztására, egy támadó német hadsereg létesítésére irányuló imperialista törekvések arra intenek bennünket, hogy fokozottabban gondoskodjunk hazánk szabadságának és függetlenségének, nemzeti szuverénitásának, népünk békés alkotómunkájának, a szocializmus építésének védelméről. Több áldozattal kell fejlesztenünk és tökéletesítenünk néphadseregünket, melynek őse, dicső honvédségünk a 48-49-es népfőrdalom viharában, az idegen német elnyomók elleni szabadságharc vérzivatarában született. A népszabadság és a nemzeti függetlenség eszméje hevíttette és lelkesítette azokra a csodálatra méltó hőstettekre, amelyek a haladó népek osztottan bálmulatát és elismerését váltották ki.

/Folyt.köv./

/Az ünnepi országgyűlésen...30. folyt./ Gy Li Mi  
/Nagy Imre beszéde/

"A múltak dicsősége nagy nemzeti kincs. Nagy emlékezetek alapítanak a népeknek nagy jövőt, mert nemcsak forrásai a hazafias nagy tetteknek" - írta emlékiratában Kossuth Lajos. Ilyen felbecsülhetetlen kincs a 48-49-es honvédség dicsősége, aminek be kell ragyognia fejlődő, izmosodó néphadseregünket. Múltunk gazdag ilyen lelkesítő hagyományokban. De néphadseregünk korszerű kiépítésében döntő szerepe a munkásság és parasztság szövetségén, a nemzet szilárd egységén nyugvó néphatalomnak van, amely sarkából kiforgatta hazánkban a régi világot és diadalra vitte a népi demokráciát.

- Néphadseregünk erejének fokozása, harcképességének növelése, nemzeti létünk, szabadságunk, függetlenségünk és szuverén állami létünk kérdése. A gyengék sorsa a rablás. Szabad és független csak az az ország lehet, amely biztonsága érdekében növeli védelmi erejét, fejleszti népgazdaságát, fokozza ipari és mezőgazdasági termelését és emeli a nép anyagi és kulturális színvonalát.

- Néphadseregünk erejének ez a legbiztosabb záloga. De megsokszorozza erejét és hazánk biztonságát az, hogy Magyarország a háborús imperialista front és a demokratikus békefront erői közötti világháborúban tántoríthatatlanul a szocializmus és az emberi haladás élenjáró országa, a Szovjetunió oldalán áll, hogy olyan szövetségese van, mint a szovjet hadsereg, melynek hősiessége és szolidaritása a szabadságszerető népekkel a győzelem kiapadhatatlan forrása, mely az emberiség legigazabb ügyéért harcol, amely minden poklokon keresztül végül is győzni fog az egész világon.

- A Horthy-rendszer árulásából, a második világháborúból le kell vonni a tanulságot, amely a tények tükrében tárja elénk, hogy néphadseregünk akkor volt hazánk védelmének szilárd támasza, akkor hajtott végre legdicsőbb fegyvertényeit, anyagi babérok akkor koszorúzták harci zászlait, amikor hazánk ősi ellensége, a német militarizmus ellen szállt harcba. De amikor a volt uralkodó osztály nemzeti ügyünk elárulásával népünket és hadseregét idegen célokért német zsoldárba állította, szégyenteljes vereségek, méretetlen vérvesztések érték, hazánkat katasztrófába sodorták.

/Folyt.köv./

L

/Az ünnepi országgyűlésen... 31. folyt./ Gy Li Mi  
/Nagy Imre beszéde/

- Mélyen tisztelt ünneplő közönség!  
- A debreceni Ideiglenes Nemzetgyűléstől az országgyűlés mai ünnepi üléséig hatalmas utat tettünk meg. De a szocializmus építésének nagyszerű munkájában nincs megállás. Tovább kell haladnunk a kijelölt úton, amelyre múlt év júniusában léptünk, a párthatározat és a kormányprogram szellemében, amely köré a magyar népmilliók ostromlan lelkesedéssel tömörülnek és teljes bizalommal dolgoznak célkitűzései megvalósításán, amelynek alapjain a párt, a kormány és a nép szilárd egysége kialakult. Dolgozó népünk legszélesebb tömegeinek tevékeny közreműködése a helyi tanácsok munkájában és a Hazafias Népfront mind szélesebben kibontakozó mozgalmában biztosítja a párt és a kormány számára népünk egységes támogatását. Erre az erőre támaszkodva erősítéseiinket most pártunk októberi határozatának végrehajtására, népgazdaságunk fellemlítésére, gazdasági terveink megvalósítására, a termelés növelésére és olcsóbbá tételére kell összpontosítani. A feladat: megoldani és dolgozó népünk, munkásosztályunk, egyéni és termelőszövetkezeti parasztosságunk, haladó értelmiségünk, a tudomány és technika képviselői közreműködésével megvalósítani azt a gazdaságpolitikai munkaprogramot, mely gazdasági életünk mi nehézségeit gyorsan leküzdve, nagy lépésekkel viszi majd előre népünk anyagi és kulturális felemelkedésének ügyét. Ez a kormány legközlebbi tennivalója. Ez az a láncszem, melyet megragadva a szocializmus építésének újabb sikereivel gyarapítjuk azokat a ragyogó eredményeket, amelyeket Debrecenből, az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi üléséről elindulva, az elmúlt tiz esztendő folyamán hozánk javára, népünk boldogságáért megvalósítottunk, amelyek nyomán hazánk ma erősebb, függetlensége szilárdabb, népe egészségesebb, mint bármikor volt. Ez a mai ünnep tiz esztendő törhetetlen hitünk felemelő megnyilvánulása. Igazolása annak, hogy a magabiztos erejébe és szorgalmába vetett hittel dolgozó népünk új országot, szabad független hazát épített a korhadt és rombadőlt régi uri Magyarország helyén, a jövőbe vetett hitünk ma erősebb, mint valaha is volt.

/Folyt.köv./

L

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XXXVII. kiadás

1954. december 21.

19 óra 05 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...32.folyt./ § Gy Li Mi  
/Nagy Imre beszéde/

- 1944. december 21.-e, a debreceni Ideiglenes Nemzetgyűlés, felszabadult népünk történelmi eseménye volt, nagy idő nagy eseménye, amely örökké élni fog népünk emlékezetében. E régi harcok emlékein keresztül tudjuk igazán értékelni, milyen nagy kincsünk a szabadság, amelynek dolgozó népünk birtokába jutott és élvezi annak áldásait, immár tíz esztendeje. Egy pillanatra se feledjük, hogy ez a szabadság ma tíz esztendeje, az Ideiglenes Nemzetgyűléssel vált felszabadult népünk közkincsévé. Amultban uralkodó osztályai árulása népünket letéritette a nemzeti érdekek egyedüli helyes útjáról. Ma felszabadult népünk, a párt vezetésével szilárdan és rendületlenül áll a népek felszabadítója, a szocializmus hazája, a hatalmas Szovjetunió mellett és együtt halad a baráti népi demokráciákkal, nemzeti felemelkedésünk és boldogulásunk egyetlen járható útján, a szabadság, a béke, a szocializmus útján.

- Az új évtized küszöbén, az olmult tíz esztendő tapasztalataival gazdagabban, azzal a meggyőződéssel indulunk el szabad életünk második évtizedének útján, hogy biztosan teljesedésbe mennek népünk vágyai, melyek a béke, a szabadság és a jólét világában, a szocialista társadalomban öltének testet.

- Tisztelt Országgyűlés!

- E nagy történelmi esemény tíz éves évfordulóján javaslom, hogy a Magyar Népköztársaság országgyűlése az 1944. december 21.-i Ideiglenes Nemzetgyűlés rögös emlékét törvénybe iktatva örökítse meg a jövő generációk számára.

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XXVIII. kiadás

1954 december 21

19 óra 10 perc

/Az Unnepi országgyűlésen ....33.folyt/ § Hné Li Mi

Vass Istvánné felszólalása az országgyűlésen

- Tisztelt Országgyűlés !  
- Kedves Elvtársak !  
- Mély megilletődéssel szólalok fel, hiszen tíz éve annak, hogy itt, Debrecenben megalakult az Ideiglenes Nemzetgyűlés.

- Engedjék meg, hogy erről a helyről, első szavaimban tolmácsoljam a magyar nők forró üdvözlését és örök hálóját a Szovjetunió kő népei, asszonyai, anyái felé, akik elküldték fiaikat; azért, hogy mi szabadok lehessünk, hogy hozzákezdhesünk új életünk építéséhez.

- Az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása új korszak hajnalát jelezte a magyar dolgozó nép számára. Lezárult az éhezés, a sötétség, a fájdalmak, a könnyek korszaka, hogy helyet adjon a szabadság, a munka, az emberiség korszakának.

- De az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásával új korszak nyílt meg a magyar nők számára is. Ez elindulás volt a nők politikai egyenjogúságában is és azóta a nők választójogát nem korlátozza többé sem az életkor, sem a vagyoni helyzet, sem más egyéb.

- Szinte felmérhetetlen az fejlődés, amelyen a nők az elmúlt tíz év alatt keresztül mentek. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés által elkezdett programot pártunk és kormányunk valóra váltotta, amit bizonyítanak az azóta megjelent rendeletek és kormányhatározatok, amelyek a gyakorlatban is megteremtették a nők felszabadulásának és a családi élet biztonságának alapjait.

- Ilyen törvények a múltban sohasem jelentek meg, s a kapitalista országokban ma sem biztosítja a törvény a nők jogait.

- A magyar asszonyok és leányok a társadalmi és gazdasági élet minden területén tudásuk és képességeik legjavát adva, áldozatkész, lelkes munkával vettek részt az elmúlt tíz év alatt az országépítésben. A legtöbb képviselőválasztásokon ismét 52 nőképviseelő jutott be az országgyűlésbe, egyszerű munkásnők, fejkendő parasztasszonyok, értelmiségi asszonyok vesznek ezzel részt az ország legfelsőbb államhatalmi szerveiben.  
/folyt.köv./

MTI KÜLÖN KIADÁS

BKK

XXXIX. kiadás

1954. december 21.

19 óra 15 perc

/Az ünnepi országgyűlésen...34.folyt/ Vass Istvánné beszéde § Hné Li Mi

- A nők is segítettek harcolni azok ellen, akik vissza akarták állítani az átkos tökérs rendszert. Ott voltak, amikor hallatni kellett a nép hangját, a nép akaratát.

- Bebizonyosodott, hogy mindaz, amit a múltban a nők kisebbségéről mondtak: hazugság.

- Az asszonyok megtanulták az államvezetés módszereit is. Jól és okosan oldották meg a rájuk háruló hatalmas feladatokat, szívügyüké vált a néppel való törődés, az országépítés. Büszkek vagyunk rájuk és köszönjük pártunknak ehhez nyújtott nagy segítségét, mert anélkül nem juthattak volna el ideig.

- Az elmúlt tiz év megmutatta, milyen nagy tettekre képes a hazáját szerető nép. Tiz évvel ezelőtt a romok láttán tudtuk nem lesz könnyű az út, de hittünk a jövőben, hittünk a párt szavában. Ezért vállaltuk a sok munkát és áldozatot, tudtuk saját hazánkat, a magyar nép országát építjük, azt az országot, ahol gyermekeink boldogok, az öregek dertüsek lesznek.

/igájából,

- S most, éppen szabadságunk tiz éves évfordulóján fenyeget bennünket ismét a háboru veszélye. Mi, asszonyok, anyák jól emlékszünk még arra, mit jelentett számunkra a porosz eszima, a hitleri hadsereg. Nem kérünk többet a német hódítók a haláltáborokból, nem akaruk szomorú özvegyeket, síró árvákat látni. Az asszonyok kisgyűlések ezerein jelentik ki, hogy nem engedik többé drága hazánk földjét idegen betolakodók eszímájától taposni, az a véleményük, hogy minden erővel meg kell akadályozni a német militarizmus feltámasztását. A felemelkedés útján csak úgy mehetünk előre, ha megfeszítjük erőnket a béke védelmében is.

- A magyar asszonyok és anyák nevében ígértem, hogy hű őrzői leszünk továbbra is szabadságunknak, a békénknek, gyermekeink nyugodt álmának. A világ népei számíthatnak ránk a háborus gyujtogatók elleni harcukban, testvéri kezét nyújtunk mindazoknak, akiknek célja a béke megvédése.

- A magyar nők egységesen követik pártunk politikáját, a béke, a munka, a jólét, a felemelkedés programjának megvalósításában.

/folyt.köv./

TL

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XL. kiadás

1954 december 21

19 óra 20 perc

/Az ünnepi országgyűlésen....35.folyt/ Vass Istvánné beszéde  
§ Hné Li Mi

hoz  
Tudjuk, hogy ennek megvalósítására még sok munkára, harcra van szükség. A magyar nők nem állnak meg féltőn, a tíz éves eredmények, a júniusi program erőt és lelkesedést ad ad számunkra a további célkitűzések valóra váltásához, hogy a magyar dolgozó nép, a magyar nők és családok élete egyre szebb, gazdagabb, boldogabbá váljék. És hogy ez így lesz, erre biztosíték a mi pártunk, a mi népi demokratikus kormányunk és dolgozó, becsületos, okos néptünk.

- Tisztelt Országgyűlés!

- Nagy Imre elvtárs által előterjesztett törvényjavaslattal teljes szivemből egyetérték.

/folyt.köv./

II

Gáspár Sándor felszólalása

- Tisztelt Országgyűlés!

- Ma lo esztendeje, hogy a dicsőséges Vörös Hadseregnek a fasiszta hordák felett aratott sorozatos győzelmei eredményeként ebben a történelmi emlékezetű teremben megalakult az Ideiglenes Nemzetgyűlés és ezzel kezdetét vette a magyar nép történetének legdicsőbb fejezete.

- Amikor az Ideiglenes Nemzetgyűlés összeült Debrecenben, hazánk területének nagyobb részén még dúlt a háború, Budapest még a náci és a nyilas cinkosaik kezén volt. És az Ideiglenes Nemzetgyűlés akkor hirdette meg Debrecenben az új élet programját, amikor Budapesten az elvetemült nyilas banditák halálra ítélték gyönyörű fővárosunkat.

- 1849-ben Kossuth Lajos és az 1848-49-os forradalom legjobbjai ebben a teremben hirdettek élet-halál harcot nemzeti létünkért, hazánk függetlenségéért. De akkor, minden hősi erőfeszítés ellenére is Debrecen után a bolső széthúzás következtében és az idegen túlerővel szemben lehanyatlott dicső szabadságharcunk zászlaja.

- Nem egészen 100 évvel később, 1944-ben, mintegy történelmi elégtételként Debrecenből indult el népünk új, nagy szabadságharca.

- A Debrecenben megalakult Ideiglenes Nemzetgyűlés azért tudta történelmi hivatását teljesíteni, mert alkotmányos híven kifejezték dolgozó népünk vágyát, akaratát és mert az első perctől a munkásosztály volt az Ideiglenes Nemzetgyűlés vezető ereje.

- Munkásosztályunk - mint történelmformáló erő - elsőnek sorakozott fel a Kommunista Párt hívó szavára az Ideiglenes Nemzetgyűlés, az új kormány mögé, elsőnek állt a kifosztott és rombdőlt ország újjáépítésének szolgálatába.

/Folyt.köv./

L

/Ünnepi országgyűlésen...37.folyt./ Gy Li Mi

- A magyar munkásosztály, mint a legkövetkezetesebb forradalmi osztály, az ország demokratikus átalakításáért megindított küzdelem élére állt. Minden erejével támogatta az Ideiglenes Kormányt, amikor az ítéletet mondott a magyar parasztság évszázados perében és törvénybe iktatta a földosztást.

- Nem egészen leosztendő alatt az egykor kisenmizett, jogfosztott munkásosztályunk a hatalom birtokosává, a nemzet vezető erejévé vált. A nép ügyét szolgáló, országépítő feladatok elvégzésére maga köré tömörítette az összes demokratikus haladó erőket.

- Megvalósította hazánkban mindazt, amiért a nemzetközi munkásmozgalmak legjobbjai oly sok áldozatot hoztak egy évszázadon keresztül. Szabad hazánkat építve megváltoztatta a termelési viszonyokat, a termelési módot. Szabad utat nyitott a termelők fejlődésének. Megszüntette a létbizonytalanságot, felszámolta a munkanélküliséget. Életre hívta a törvényhozó és igazgatási szerveit. Megvalósította azt, amiről József Attila, a nagy proletár költő álmodozott, azt kívánva, hogy "a dolgozó nép okos gyűlékezetében kéne meghányai-votai száz bajunk".

- Népünk ma már a maga gyűlékezeteiben, az országgyűlésben, a tanács-gyűléseken és termelési értekezleteken hányja-veti meg, de most már egészen más természetű száz baját, gondját. Ezek azonban már a mi gondjaink, az uralkodó osztály vezetéssel járó gondjai. Azzal járnak, hogy a magyar munkásosztály történelmi hivatása szellemében pártunk vezetésével fáradhatatlanul munkálkodik az egész dolgozó nép anyagi jólétének, szociális el-látásának és műveltségének állandó emelésén, hogy hiven örökös hazánk függetlensége és békéje felett.

/Folyt.köv./

L

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XLIII. kiadás 1954. — december 21. 19 óra 35 perc

/Az Unnepi országgyűlésen. . . 38. folyt./ § PE Li Mi

Kádas István felszólalása

Tisztelt Országgyűlés!

Az ősi Debrecen falai között tíz esztendeje megalakult Ideiglenes Nemzetgyűlés, új népi államunk alapvetése felmérhetetlen eseményt jelentett a fiatal magyar nemzedék életében. A magyar népszabadság és nemzeti függetlenség évszázados csatáiban vérrel öntözött zászlaját bontotta ki tíz éve e falak között, szabaddá lett népünk és hazánk ifjúsága szabadon sorakozhatott e zászló alá. Tíz éve annak, hogy tíz idegen érdekekért vívott szégyenteljes háború vértengerében meggyötört, erkölcsileg megalázott magyar ifjúság, a nincstelen zsellérgyerek, az üzött inas, az elnyomott ifjumszűcs, a jövőtől rettegő munkás és paraszt, diák végre kiegyensúlyozta gerincét és elindulhatott a szabad fejlődés, az emberi fel-  
emelkedés útján.

A demokrácia és a reakció erői között vébement győzelmes küzdelemben a magyar ifjúság megtanult helyes politikai ítéletet alkotni: felismerte, hogy a haladás híveinek kommunisták vezérelte hatalmas táborában a helye, azok sorában, akik - mint Vasvári Pál, a dicső 48-as ifjúság egyik vezetője írta: "Ejajult akarnak dorintni Hunniára." Ez a legjelentősebb tényezője a magyar ifjúság tisztes fejlődésének. Dolgozó népünk győzelmes csatái során a népi demokrácia rendszerében tanulta meg az ifjúság azt, hogy sorsa és jövője ifjú erőinek szabad szárnyalása szorosan összefonódott a dolgozó nép boldogulásának, a nemzet felemelkedésének szent ügyével, a szocializmus diadálával.

Ez a felismerés serkentette ifjúságunkat arra, hogy állhatatos szorgalommal és odaadással vegyen részt a romokból felemelkedő ország talpraállításában, a magyar újjászületés valóreváltásában, a Haza üdvéért végzett alkotómunkában, a tudományok varának meghódításában. A magyar ifjúság megtanult gazdaként szemtekinteni a hazában és megtanult felelősséget érezni mindazért, ami országunkban történik. A szabad haza szeretettel övezte ifjú nemzedékét és a szó legszorosabb értelmében nagykorúvá tette. Politikai jogokat adott ifjúságának és az ifjúság büszkén élt jogaival. Az ifjúság legjobbjai ma már ezrével és tízezéreként vesznek részt az államvezetés munkájában, a gazdasági, politikai és kulturális élet irányításában és alakításában, társadalmi életünk formálásában.

/folyt. köv./

/Az ünnepi országgyűlésen. . . 39. folyt./ § PE Li Mi  
/Kádás István felszólalása/

A munkás-paraszt és értelmiségi ifjak százazrei, a diszisták, ifjumunkások öntudatosan a jövőbe vetett hittel munkálkodnak a szocializmus ragyogó épülete megalkotásán, mert tudják, hogy minden téglafelrakásával, minden lépcsőfokkal közelebb jutnak a jobb jövő felé: a szocialista Magyarország megvalósításához.

A magyar ifjuság, miközben dolgozó népünk sorában jövőjét építi, hálával és büszkeséggel gondol vissza ezen a nemzeti ünnepen azokra az elődeire, akik évszázadokkal, évtizedekkel ezelőtt Petőfi "Tenni szoktak a honért", akik a nemzeti függetlenség kivívásának, a dolgozó nép igazságos megszüntetésének szentelték ifjú életüket. Más és más korok szülöttjei voltak, de mégis egyazon szívdobogott Dózsa vitézeiben, Rákóczi kurucáiban, az 1848-as forradalom és szabadságharc vörössipkás honvédeiben, az 1919-es magyar vöröshadsereg katonáiban, a Horthy fasizmus ellen harcoló kommunista ifjak koblóiban. A hozzért minden időzatra kész ifju lángoló szíve.

A magyarság legjobbjainak évszázadokon átragyogó hősi harcait tetőzték be, juttatták diadalra a dicsőséges Szovjet Hadsereg harcosai, a magyar földön küzdő komzomolista katonák. Ifju szovjet katonák ezrei pihennek magyar földben, akik vörükkel pecsételték meg a Szovjetunió és Magyarország ifjuságának eltéphetetlen barátságát. Ez a barátság nem ujkeletű és mélyen gyökeredzik történelmünk elmúlt évtizedeiben. Viasszenyulik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a Magyar Tanácsköztársaság idejére. Ez a barátság azonban csak 1944 után, népi államunk születése nyomán terebélyesodhatott ki igazán és valhatott új, lelkesítő erővé, emberformáló példává ifjuságunk életében. A magyar ifjak és lányok a szovjet fiatalok példájából tanulták meg, hogyan kell élni a szabadsággal, hogyan kell alkotni, mind magasabb és magasabb csúcsok felé törni. A közös eszmék, a közös célok kiapadhatatlan forrását képezik a magyar és a szovjet ifjuság örök barátságának.

/folyt. köv. / TL

/szavaival

M T I K Ü L Ö N K I L D Á S

BKK XLVI. kiadás

1954. december 21.

19 óra 45 perc

/Az ünnepi országgyűlésen. . . 40. folyó./ § PE LI MI  
/Kódas István felszólalása/

Tíz év nem nagy idő egy nép történetében, de újarcu ifjúságunk erkölcsi felfogása, érettsége, szilárd hite és lelkesedése: szép tanúbizonyossága kivívott eredményeinknek. A fiatalokat a napi kenyérgond, a munkanélküliségtől való rettegés serkentette dolgozni akkor, amikor a gyáros és földbirtokos hasznát gazdagította munkájuk. Ma viszont tudja, hogy önmagának, népének dolgozik, saját jövőjét kívánja - s ez a tudat megtízszerezi erejét, meghatározza alkotókészségét. Elsősorban azért újarcu, új erkölcsi vonásokban gazdag a mi fiatalságunk, mert felismerte a több és jobb munka, a néptünk felkelkedése közti szoros összefüggést és erről tesz egyre inkább tanúbizonyosságot a bányákban, a gyárakban, a földeken, a laboratóriumokban, a hivatalokban, s az építőmunka minden egyéb csatáshelyén.

Felismerte azt is, hogy a hazánk ellen törő agresszív erők ellen még nagyobb erőt kell szembeállítani! Fictaljaink még látták a német hóditók fegyvereit, amikor azok a halált osztogatták. S most, amikor a magyar ifjúság azt tapasztalja, hogy a német militaristák új fegyvereket kíváncsolnak, új zsoldos hadsereget szerveznek - elezárton, és határozottan "nem"-et kiált. Nem engedjük, hogy országunk ismét német gyarmat legyen. Minden támadóval szemben megvédjük békés hétköznapjainkat, újjászülött szabad hazánkat, nemzeti függetlenségünket és szép jövőnk reményét.

Az előterjesztett törvényjavaslatot "Az Idei-Ides Nemzetgyűlés történelmi jelentőségének törvénybeiktatásáról" a magyar ifjúság és a magyar névben örömmel elfogadom. /MTI/

II

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK XLVII. kiadás 1954. december 21. 19 óra 50 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

§ F E L I M i

1954. december 21.

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségének törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslat szövegét. Csak utólagos jelzésre használható fel.

x x x

Tíz évvel ezelőtt a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének a fasizmus erői felett aratott világtörténelmi jelentőségű győzelme és népünk legjobbjainak a Magyar Kommunista Párt vezetésével folytatott szabadságharcuk lehetőséget adott, hogy Magyarország visszanyerje szabadságát, állami függetlenségét.

A magyar népnek a Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült képviselői Debrecenben, a dicsőséges 1848-49-es forradalom és szabadságharc országgyűlésének színhelyén, 1944. december 21.-én megalakították az államhatalom legfőbb szervét, az Ideiglenes Nemzetgyűlést és létrehozták az Ideiglenes Nemzeti Kormányt.

Ezzel népünk annyi hősi küzdelem után, valóra váltva sok évszázad szabadságharcainak, célkitűzéseit, nemzetünk legjobbjainak törekvéseit, kezébe vette sorsának irányítását, az ország ügyeinek intézését és megvetette a független, demokratikus magyar állam alapját.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés azzal, hogy hadat üzent a fasiszta Németországnak, csatlakozott a Szovjetunió felszabadító harcához, meghirdette a küzdelmet a fasiszta elnyomók és a velük együttműködő hazafelárulók, reakciós erők ellen hazánk területének teljes felszabadításáért.

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés meghirdette a hazafias erők legszólésebb összefogását és ezzel megkezdte a magyar nép egységének összekovácsolását. Dolgozó népünk ezt az egységet a munkásosztály vezetése alatt egyre jobban megszilárdítja és a Hazafias Népfrontban tömörülve tovább erősíti.

/folyt. köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XLVIII. kiadás

1954. december 21.

19 óra 55 perc

/Törvényjavaslat. 1. folyt./ § PE Li Mi

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés széleskörű szabadságjogokat biztosított a magyar munkásosztálynak, az egész dolgozó népnek. Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kormányt földhöz juttatta a földműves népet és megkezdte rombdöntött országunk újjáépítését.

Népi demokratikus államunk Alkotmányunkban biztosította az állampolgári jogok teljességét és megvalósította azt az elvet, hogy minden hatalom a dolgozó népé. Népünk az elmúlt tíz év alatt a háború romjait eltüntette és ma már a Szovjetunió állandó, testvéri támogatása és a népi demokratikus országokkal való baráti együttműködés mellett, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével a szocializmust építi.

Az Országgyűlés az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából a következő törvényt alkotja:

Az Országgyűlés átértékelve annak a történelmi fordulatnak fontosságát, amelyet sok évszázados rabság után a független, demokratikus magyar állam megalakításában az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása jelentett,

megemlékezve arról az eredményes munkáról, amellyel az Ideiglenes Nemzetgyűlés a magyar nép szabad fejlődésének alapjait lerakta,

az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségét törvénybe iktatja.

Debrecen, 1954. évi december hó 21-én

Nagy Imre s.k.  
a minisztertanács elnöke

2  
/MTI/

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK XLVIII. kiadás

1954. december 21.

19 óra 55 perc

/Törvényjavaslat. .1. folyt./ § PE Li Mi

Az Ideiglenes Nemzetgyűlés széleskörű szabadságjogokat biztosított a magyar munkásozotálnak, az egész dolgozó népnek.  
Az Ideiglenes Nemzetgyűlés kormánya földhöz juttatta a földműves  
népet és megkezdte rombdöntött országunk újjáépítését.

Népi demokratikus államunk Alkotmányunkban biztosította az állampolgári jogok teljességét és megvalósította azt az elvet, hogy minden hatalom a dolgozó népé. Néplünk az elmúlt tíz év alatt a háború romjait eltüntette és ma már a Szovjetunió állandó, testvéri támogatása és a népi demokratikus országokkal való baráti együttműködés mellett, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével a szocializmust építi.

Az Országgyűlés az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából a következő törvényt alkotja:

Az Országgyűlés átértékelve annak a történelmi fordulatnak fontosságát, amelyet sok évszázados rabság után a független, demokratikus magyar állam megalakításában az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulása jelentett,

megemlékezve arról az eredményes munkáról, amellyel az Ideiglenes Nemzetgyűlés a magyar nép szabad fejlődésének alapjait lerakta,

az Ideiglenes Nemzetgyűlés történelmi jelentőségét törvénybe iktatja.

Debrecen, 1954. évi december hó 21-én

Nagy Imre s.k.  
a minisztertanács elnöke

2  
/MTI/